
http://www.euskadi.net/estudios_sociologicos



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Índice
INTRODUCCIÓN .......................................................................... 1
SÍNTESIS................................................................................... 4
FICHA TÉCNICA........................................................................ 13
A - PERFIL PSICOSOCIAL ......................................................... 15

• AUTOUBICACIÓN EN LA ESCALA SOCIAL ................................... 16
• SENTIDO DEL TIEMPO ............................................................. 18
• PERCEPCIÓN DEL PASO DEL TIEMPO........................................ 20
• TRANSCURSO DEL DÍA ............................................................ 22
• HORAS DE SUEÑO .................................................................. 24
• FOBIAS.................................................................................. 26
• SITUACIONES TEMIDAS CARA A LA VEJEZ ................................. 28
• LA SOCIEDAD Y LA TERCERA EDAD .......................................... 30
• ASPECTO MÁS IMPORTANTE PARA PROGRESAR EN LA VIDA........ 32

B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES .................................... 34
• PROBLEMAS DEL PAÍS VASCO................................................. 35
• ALIMENTACIÓN: MEJORA O EMPEORAMIENTO DE LA SITUACIÓN.. 37
• ALIMENTACIÓN: TEMORES ANTE EL CONSUMO DE CIERTOS

ALIMENTOS ............................................................................ 39
• ALIMENTACIÓN: ACTUACIÓN DE COLECTIVOS EN LA

PREVENCIÓN DE RIESGOS....................................................... 41
• DEPORTE: AFICIÓN AL DEPORTE.............................................. 43
• DEPORTE: SELECCIONES DEPORTIVAS VASCAS ........................ 45
• POBREZA: RAZONES DE LA POBREZA....................................... 47
• POBREZA: LUCHA CONTRA LA POBREZA................................... 49

• POBREZA: DIFERENCIAS DE INGRESOS ....................................51
• EMPLEO: LA JORNADA DE 35 HORAS........................................53
• EMPLEO: LA RESTRICCIÓN DE HORAS EXTRAORDINARIAS ..........55
• EMPLEO: TRABAJO A PARTIR DE LOS 65 AÑOS ..........................57
• EMPLEO: CONOCIMIENTO Y VALORACIÓN DE LAS ETTS .............59
• EMPLEO: TRABAJO A TRAVÉS DE LAS ETTS..............................61
• IDIOMA DE USO DESEADO EN LOS TERRITORIOS VASCOS ...........63
• FRECUENCIA DE LECTURA DE PRENSA .....................................65

C - ACTITUDES POLÍTICAS........................................................ 67
• INTERÉS POR LA POLÍTICA.......................................................68
• PROXIMIDAD A ALGÚN PARTIDO POLÍTICO .................................70
• EJE IZQUIERDA-DERECHA .......................................................72
• SENTIMIENTO VASCO ..............................................................74
• EJE VASCO-ESPAÑOL..............................................................76
• IDENTIFICACIÓN DEL PAÍS VASCO............................................78
• INDEPENDENTISMO.................................................................80
• SIMPATÍAS POLÍTICAS..............................................................82
• CONOCIMIENTO DE LÍDERES POLÍTICOS....................................84
• VALORACIÓN DE LÍDERES POLÍTICOS .......................................86
• CONFIANZA EN INSTITUCIONES................................................88
• CONOCIMIENTO DEL CONCIERTO ECONÓMICO VASCO ..............90
• DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN ........................................92
• QUIÉN DEBE DECIDIR EL FUTURO DEL PAÍS VASCO ...................94
• RECONOCIMIENTO DEL DERECHO DEL PAÍS VASCO A DECIDIR

SU FUTURO ............................................................................96
• REFORMA DE LA CONSTITUCIÓN Y EL ESTATUTO.......................98



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN.......................................... 100
• PERCEPCIÓN DE LA SITUACIÓN PERSONAL, VASCA Y ESTATAL.. 101
• GRADO DE SATISFACCIÓN CON LA ADMINISTRACIÓN ............... 103
• VALORACIÓN COMPARADA DEL GOBIERNO DE LA CAPV.......... 105
• SENTIMIENTOS ANTE EL PROCESO DE PAZ.............................. 107
• QUÉ SE ENTIENDE POR INSEGURIDAD CIUDADANA .................. 109
• SENSACIÓN PERSONAL DE VULNERABILIDAD ...........................111
• AMENAZA DE VIOLENCIA ........................................................113

E – LA JUVENTUD VIÉNDOSE A SÍ MISMA.................................. 115
• PROBLEMAS PERSONALES DE LOS Y LAS JÓVENES ..................116
• COMODIDAD JUVENIL.............................................................118
• VALORACIÓN SOCIAL DE LA JUVENTUD................................... 120
• VIDA EN FAMILIA................................................................... 122
• OPORTUNIDADES FUTURAS DE LA JUVENTUD ......................... 124
• AUTOCARACTERIZACIÓN DE LA JUVENTUD VASCA ACTUAL....... 126
• LA ADMINISTRACIÓN Y LOS PROBLEMAS DE LA JUVENTUD ....... 128
• CAUCES PARA CANALIZAR LAS OPINIONES DE LA JUVENTUD .... 130
• ATENCIÓN DE LAS INSTITUCIONES A LAS OPINIONES DE LA

JUVENTUD ........................................................................... 132
• PARTICIPACIÓN EN FOROS DE JUVENTUD ............................... 134
• CONOCIMIENTO DEL PLAN JOVEN.......................................... 136
• EL CONTRATO DE SUSTITUCIÓN COMO FÓRMULA PARA REDUCIR

EL PARO JUVENIL.................................................................. 138

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA............................................ 140



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 1

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Introducción



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 2

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe constituye la cuarta entrega de la serie Retratos de Juventud, y
es fruto de la agregación de las respuestas de las jóvenes y los jóvenes
vascos de 15 a 29 años (ambas edades inclusive) en varios estudios
sociológicos realizados a lo largo de 1999 y 2000. De ahí el nombre de
Retratos de Juventud 1999-2000.

Contar con datos similares correspondientes a 1996, 1997, 1998 y parte de
1999 permite aportar una visión evolutiva de las opiniones de la juventud. A
su vez, a efectos comparativos, se han contemplado también los
resultados globales de las personas de 30 y más años, procedentes de los
mismos estudios de estos años 1999 y 2000. En algunos casos también se
cuenta con datos similares correspondientes a los jóvenes y las jóvenes de
todo el Estado, lo que permite la comparación espacial de los resultados.

Así pues, el objetivo es conocer, no sólo cómo son las jóvenes y los jóvenes
vascos en 1999-2000, sino también en qué se diferencian de sus mayores y
de las jóvenes y los jóvenes de la totalidad del Estado, así como ver cómo
van evolucionando en sus posturas. Este enfoque, descriptivo, evolutivo y
comparativo, es el que va a guiar las páginas que siguen.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Las páginas siguientes ofrecen información de cinco grandes áreas de
contenido, cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos:

• A - PERFIL PSICOSOCIAL: autoubicación en la escala social, sentido del
tiempo, percepción del paso del tiempo, transcurso del día, horas de
sueño, fobias, situaciones temidas cara a la vejez, la sociedad y la
tercera edad, aspecto más importante para progresar en la vida.

• B - PRIORIDADES Y VALORES SOCIALES: problemas del País Vasco,
alimentación (mejora o empeoramiento de la situación, temores ante el
consumo de ciertos alimentos, actuación de colectivos en la prevención
de riesgos), deporte (afición al deporte, selecciones deportivas vascas),
pobreza (razones de la pobreza, lucha contra la pobreza, diferencias de
ingresos), empleo (jornada de 35 horas, la restricción de horas
extraordinarias, trabajo a partir de los 65 años, conocimiento y valoración
de las ETTs, trabajo a través de las ETTs), idioma de uso deseado en los
territorios vascos, frecuencia de lectura de prensa.

• C - ACTITUDES POLÍTICAS: interés por la política, proximidad a algún
partido político, eje izquierda-derecha, sentimiento vasco, eje vasco-
español, identificación del País Vasco, independentismo, simpatías
políticas, conocimiento de líderes políticos, valoración de líderes
políticos, confianza en instituciones, conocimiento del Concierto
Económico Vasco, derecho de autodeterminación, quién debe decidir el
futuro del País Vasco, reconocimiento del derecho del País Vasco a
decidir su futuro, reforma de la Constitución y el Estatuto.

• D - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN: percepción de la situación personal
vasca y estatal, grado de satisfacción con la administración, valoración
comparada del gobierno de la CAPV, sentimientos ante el proceso de
paz, qué se entiende por inseguridad ciudadana, sensación personal de
vulnerabilidad, amenaza de violencia.

• E – LA JUVENTUD VIÉNDOSE A SÍ MISMA: problemas personales de los y las
jóvenes, comodidad juvenil, valoración social de la juventud, vida en
familia, oportunidades futuras de la juventud, autocaracterización de la
juventud vasca actual, la administración y los problemas de la juventud,
cauces para canalizar las opiniones de la juventud, atención de las
instituciones a las opiniones de la juventud, participación en foros de
juventud, conocimiento del Plan Joven, el contrato de sustitución como
fórmula para reducir el paro juvenil.
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Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”;
se trata concretamente de cinco grandes áreas de contenido (A, B, C, D y E)
y dentro de cada área se incluyen varios indicadores sociológicos, cada uno
de los cuales es un bloque de información con un máximo de dos páginas:

• Totales (y, en algunos casos, comparación): resultados globales en las y
los jóvenes de 15 a 29 años del indicador sociológico, así como su
comparación con datos de las y los mayores de 29 años. También se
recogen los datos de estudios anteriores, cuando los hay, lo que permite
la visión evolutiva de las opiniones de la juventud vasca respecto al tema
en cuestión, y en los casos en que se disponga de ellos, los datos
correspondientes a las jóvenes y los jóvenes de la totalidad del Estado,
con lo que se ofrece una visión comparativa.

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la
población juvenil según los colectivos que presentan estadísticamente
diferencias reseñables en cada indicador sociológico. Los factores
diferenciadores considerados son: territorio, sexo, grupos de edad,
tamaño de municipio, situación laboral, religiosidad, clase social sentida,
conocimiento de euskera, sentimiento nacionalista, eje izquierda-
derecha, eje vasco-español e interés por la política1.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos de las diferencias más significativas y, en
ocasiones, un gráfico ilustrativo.

                                                          
1 No se ha incluido el voto, porque el recuerdo de los diferentes estudios corresponde a
convocatorias electorales diversas, no habiéndose presentado algunas opciones electorales a
todas ellas.

Para no perderse en la maraña de los datos numéricos, la síntesis inicial
pretende acercarnos, de forma global, a los distintos puntos que analiza el
informe, ofreciendo una visión general de las opiniones y actitudes de las
jóvenes y los jóvenes vascos en 1999-2000.

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores: tras esta
presentación, se aporta una síntesis general de los resultados, la ficha
técnica del estudio, y se pasa a desarrollar cada una de las cinco áreas de
contenido. Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria para el
lector interesado en profundizar en las cuestiones estudiadas

.
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En generalEn generalEn generalEn general

¿EN QUÉ NIVEL SOCIAL SE SITÚAN LOS Y LAS JÓVENES?

Los y las jóvenes de la CAPV consideran que, actualmente, se sitúan en un
nivel medio (5,8) de una hipotética escala de nivel social que discurre de 0 a
10. Y consideran que en su infancia se situaban en un 5,7, con lo que no
perciben grandes cambios en la escala social a lo largo de su vida.

¿CÓMO PERCIBEN LOS Y LAS JÓVENES EL TIEMPO?

Los y las jóvenes sienten que al final del día ni les sobra ni les falta tiempo
(43%) o que les falta tiempo (40%), siendo menos quienes creen que les
sobra tiempo (16%). Igualmente, un 46% piensa que duerme las horas
necesarias y un 41% menos horas de las necesarias. Solamente un 12%
dice dormir más horas de las que necesita.

En cuanto a en qué momento del día se sienten mejor, a un 44% le es
indistinta la mañana y la noche, pero son algunos más (33%) quienes se
sienten mejor de noche que quienes se sienten mejor durante el día (22%).
Por último, casi dos tercios (64%) piensan que el último año ha transcurrido
deprisa o muy deprisa.

¿QUÉ MIEDOS Y FOBIAS TIENEN LOS JÓVENES?

Un tercio de la juventud (31%) tiene miedo a las culebras, un 26% a las
arañas e insectos, un 17% a las alturas, un 16% a los ratones, un 12% a
estar encerrado en lugares pequeños, un 6% a los truenos y relámpagos,
otro tanto a las multitudes y aglomeraciones, a volar en avión, a conducir un
coche o a estar solo por la noche en casa, un 5% a los perros y un 2% a los
gatos.

En general, las féminas sienten más miedo que los varones a los distintos
animales o circunstancias propuestas.

¿CÓMO SE PERCIBE LA VEJEZ?

Ante la vejez, lo que más temen los y las jóvenes es depender de otras
personas (25%), la enfermedad (22%) y la soledad (19%).

Los y las jóvenes se muestran divididos entre quienes piensan que las
personas mayores ocupan en la sociedad el papel que realmente les
corresponde (40%) y quienes opinan lo contrario (46%). Un 44% de la
juventud cree que la sociedad trata con indiferencia a las personas mayores,
un 36% cree que se las trata bien y un 14% que se las trata mal.

¿QUÉ CONSIDERAN MÁS IMPORTANTE PARA PROGRESAR EN LA VIDA?

La juventud de la CAPV prioriza las características intrínsecas a uno mismo,
como son el esfuerzo personal (51%) o la inteligencia y las habilidades
personales (24%) a las características externas como conocer a la gente
adecuada (15%) o ser de una familia pudiente (8%).

¿CUÁLES SON LOS PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS VASCO?

La juventud vasca considera que los principales problemas del País Vasco
son el terrorismo (mencionado por el 39%) y el paro (32%), cuestiones que
preocupan más a medida que aumenta la edad. Los y las alavesas destacan
también la carestía de la vivienda, y los y las guipuzcoanas, así como
quienes se consideran nacionalistas, mencionan de forma notable la división
ideológica.

¿CÓMO SE PERCIBE LA SITUACIÓN ALIMENTARIA?

Los y las jóvenes vascas creen que en los últimos años ha mejorado la
variedad de los alimentos (87%), la higiene alimentaria (86%), la
conservación de los alimentos (86%), los controles sanitarios efectuados
sobre los productos (86%) y los gustos y sabores (68%).

Los alimentos cuyo consumo suscita mayor preocupación entre los y las
jóvenes son los platos preparados (25%). Un 18% se siente preocupado
cuando consumo huevos y productos derivados, otro 17% cuando consume
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pollo u otras aves, un 16% ante la carne de vacuno y la carne de cerdo, un
12% ante la leche y productos lácteos, la carne de cordero y el pescado y un
11% ante las frutas y verduras y ante las bebidas.

Los y las jóvenes confían en la labor realizada por los ecologistas (78%), los
agricultores (72%), las asociaciones de consumidores (69%), los científicos
(65%) y los inspectores de sanidad (62%) a la hora de prevenir los riesgos
alimenticios. La confianza hacia las industrias agroalimentarias desciende
hasta el 44% y, por último, la desconfianza es generalizada respecto a los
responsables políticos (únicamente un 25% confía en su labor en este
sentido).

¿QUÉ AFICIÓN SE SIENTE POR EL DEPORTE Y POR LAS SELECCIONES
VASCAS?

Algo más de la mitad de los y las jóvenes vascas (55%) es muy aficionada al
deporte. Y esta afición es bastante más destacada entre los varones que
entre las féminas.

El 84% de los y las jóvenes es partidario de que la Selección Vasca de
Fútbol compita en campeonatos internacionales oficiales en representación
del País Vasco, a un 79% le parecería bien que la Selección Vasca se
enfrentara, entre otras, a la Selección Española y un 85% sería partidario de
la existencia de Selecciones Vascas que compitieran oficialmente en todos
los deportes.

¿CÓMO ES VISTA LA POBREZA POR LA JUVENTUD?

Los y las jóvenes vascas creen que la principal causa de que haya pobres
en nuestra sociedad es que la sociedad es injusta (52%). Otro 26%
considera que es inevitable, que siempre habrá ricos y pobres, y son
bastantes menos quienes consideran que se debe a que los pobres han
tenido mala suerte en la vida (9%) o que no se esfuerzan bastante por salir
de la pobreza (6%).

La juventud considera que la mejor forma de luchar contra la pobreza es una
amplia transformación social (54%), seguida de la colaboración de
instituciones de ayuda social (35%).

Un 79% de la juventud cree que la gente con más ingresos debería pagar
mayor proporción de sus ingresos en impuestos. Un 76% opina que es
responsabilidad del Gobierno reducir las diferencias entre la gente con altos
y bajos ingresos. Otro 59% estima que las diferencias de ingresos en el País
Vasco son demasiado grandes.

¿QUÉ OPINIONES SE RECOGEN RESPECTO AL EMPLEO?

El 80% de los y las jóvenes son favorables a la reducción de la semana
laboral a 35 horas y un 76% cree que ello ayudaría a generar empleo.

Otro 71% considera buena la limitación de las horas extraordinarias y un
72% cree que esta medida ayudará a crear empleo.

El 60% se muestra contrario a la posibilidad de seguir trabajando una vez
cumplidos los 65 años.

El 92% ha oído hablar de las ETTs. De entre quienes las conocen, son más
(46%) quienes valoran negativamente su labor que quienes la juzgan
positivamente (19%). También son más (50%) quienes abogan porque la
búsqueda de empleo quede en manos exclusivamente de los servicios
públicos que quienes defienden también el mantenimiento de las ETTs con
esta función (39%). Por último, entre quienes conocen las ETTs predominan
quienes creen que los trabajores proporcionados por estas empresas están
más expuestos a riesgos laborales que los propios trabajadores de la
empresa a la que van destinados (49%).

¿QUÉ PREFERENCIAS LINGÜÍSTICAS TIENEN LOS Y LAS JÓVENES?

El 78% de los jóvenes y las jóvenes señala que en el futuro en su Territorio
Histórico de residencia debería hablarse tanto en euskera como en
castellano. Entre el resto son algunos más quienes preferirían que se
hablara únicamente en euskera (18%) que quienes preferirían un
monolingüismo castellano (4%).
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¿QUÉ FRECUENCIA DE LECTURA DE PRENSA PRESENTA LA JUVENTUD?

El 40% de los y las jóvenes lee el periódico diariamente, otro 42% lo lee una
o más veces por semana y el 18% restante presenta una frecuencia de
lectura inferior a la semanal (un 12% reconoce no leerlo nunca o casi
nunca). La lectura de prensa está directamente relacionada con el interés
por la política.

¿CÓMO VIVEN LOS Y LAS JÓVENES LA POLÍTICA? ¿Y CÓMO VALORAN A
LOS PARTIDOS Y LÍDERES POLÍTICOS?

Un tercio de la juventud (33%) afirma sentir interés por la política y apenas
un 12% dice sentirse muy o bastante próximo a algún partido político. De
hecho, ningún partido político consigue el aprobado de los y las jóvenes. En
cualquier caso, el ranking de preferencias queda de la siguiente manera:
PNV (3.9), EA (3.6), IU (3.3), EH (3.0), PSE-EE (2.8), PP (2.4) y UA (1.8).

En cuanto a los líderes políticos, la práctica totalidad de los y las jóvenes
conoce a Arzalluz (96%) y al Lehendakari Ibarretxe (95%), son una amplia
mayoría también quienes conocen a Iturgaitz (88%), Otegi (81%) y Redondo
(70%), algo más de la mitad conoce a Madrazo (59%), la mitad a Mosquera
(49%) y poco más de un tercio a Errazti (37%).

Ninguno de los dirigentes políticos vascos consigue el aprobado de los y las
jóvenes. En cualquier caso, las valoraciones más positivas son para el
Lehendakari Ibarretxe (4,7), seguido de los y las dirigentes nacionalistas
Errazti (3,8), Arzalluz (3,6), Otegi (3,6) y del de IU, Madrazo (3,3). Con
calificaciones inferiores al 3 se encuentran Redondo (2,9), Iturgaitz (2,1) y
Mosquera (1,6).

¿CÓMO SE POSICIONA IDEOLÓGICAMENTE LA JUVENTUD?

La juventud se considera más de izquierda (46%) que de centro (11%) o
derecha (8%), si bien un tercio (35%) no se posiciona en este eje ideológico.

Nueve de cada diez jóvenes (91%) se siente vasco. Desglosando este
sentimiento, al confrontarlo con el sentimiento español, resulta que un 54%
se siente principalmente vasco y un 36% tanto vasco como español.

La mitad de los y las jóvenes (49%) se muestra partidaria de la
independencia del País Vasco, un 27% no está ni de acuerdo ni en
desacuerdo con ella y son menos (19%) quienes son contrarios a la
independencia.

¿CONFÍAN LOS Y LAS JÓVENES EN LAS INSTITUCIONES?

Las instituciones en que más confían los y las jóvenes son las ONGs (el
77% confía en ellas), el Gobierno Vasco (69%) y el Parlamento Vasco
(65%). El resto de instituciones ofrece el siguiente orden de confianza:
sindicatos (52%), Ertzaintza (49%), ONU (45%), justicia (36%), medios de
comunicación (36%), grandes empresas (31%), Iglesia (28%) y, en último
término, partidos políticos y ejército (19%).

¿CÓMO SE IDENTIFICA EL PAÍS VASCO?

Un 43% de la juventud identifica el País Vasco con los territorios de la CAPV
(Araba, Bizkaia y Gipuzkoa), Navarra y el País Vasco francés, y otro 38% lo
identifica únicamente con la CAPV, es decir, con los Territorios Históricos de
Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. Otras opciones son muy minoritarias.

¿QUÉ OPINIONES HAY SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO?

El 67% de los y las jóvenes cree que los ciudadanos y ciudadanas vascas
son las únicas que tienen derecho a decidir el futuro del País Vasco y el 68%
cree que la Constitución española debería reconocer expresamente el
derecho del pueblo vasco a decidir su propio futuro.

Un 61% piensa que la Constitución debería ser reformada si una mayoría de
la población vasca así lo deseara, pero un 81% señala que antes de abordar
una reforma de la Constitución o del Estatuto sería imprescindible una
tregua definitiva de ETA.

Además un 74% de los y las jóvenes cree que en un estado democrático es
legítimo plantear el Derecho de Autodeterminación para el País Vasco.
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¿CÓMO SE VALORA LA SITUACIÓN EN 1999-2000?

La juventud valora mejor su situación personal (6.7) que la vasca (5.6) y ésta
mejor que la estatal (4.9).

Tras el fin de la tregua de ETA el sentimiento más extendido entre la
juventud ante el proceso de paz es la preocupación (52%) y, en segundo
término, la desilusión (32%), la sensación de desaprovechar el tiempo (30%)
y la confusión (30%).

¿Y CÓMO SE VALORA LA ADMINISTRACIÓN?

Las y los jóvenes se muestran satisfechos con la Administración vasca en
sus tres niveles: Ayuntamientos (64%), Diputaciones (63%) y Gobierno
Vasco (61%). El Gobierno Central recoge mayor insatisfacción (50%) que
satisfacción (29%) y el Gobierno Europeo genera tanta satisfacción (34%)
como insatisfacción (31%) o desconocimiento (35%).

Además, las y los jóvenes se muestran divididos entre quienes piensan que
la CAPV está siendo gobernada mejor (38%) o más o menos igual (47%)
que otras comunidades del Estado. En cualquier caso, son muy pocos (4%)
quienes creen que está siendo peor gobernada.

¿QUÉ ENTIENDEN LOS Y LAS JÓVENES POR INSEGURIDAD CIUDADANA?

Al hablar de inseguridad ciudadana la juventud la identifica principalmente
con las violaciones y abusos sexuales (50%), seguidos de los atentados y
actos terroristas (43%) y, en tercer lugar, la venta de droga por la calle
(28%). Además, un 19% la identifica con actos de gamberrismo o
vandalismo, un 18% con las agresiones físicas, un 13% con las
intimidaciones y amenazas, un 8% con los robos en domicilios o locales y
otro tanto (8%) con los fraudes y estafas y, por último, un 5% con los atracos
y tirones de bolso y con los robos en vehículos y de vehículos.

En cualquier caso, ante una lista de situaciones propuestas la juventud
considera más probable verse afectada por una fuerte contaminación
ambiental (55%). El resto de situaciones siguen el siguiente orden en cuanto
a su consideración de probabilidad: robo de cartera, tirón de bolso o atraco

callejero (45%), robo en coche o en otro tipo de vehículo (38%), robo de
coche o de otro tipo de vehículo (34%), consumir alimentos en mal estado,
adulterados (34%), robo en domicilio (33%), estafa en fraude (29%),
catástrofe natural (23%), incendio de casa (19%), agresión sexual (18%),
amenazas (16%) y otro tipo de agresiones (16%).

En cuanto a la violencia de ETA o de los jóvenes radicales, un 7% de la
juventud afirma haberse sentido alguna vez personalmente amenazado por
este tipo de violencia.

¿QUÉ PROBLEMAS PERSONALES TIENEN LOS Y LAS JÓVENES?

Lo que más preocupa a los y las jóvenes personalmente es el paro (70%) y,
ya en bastante menor cuantía, se mencionan cuestiones tales como la
carestía de la vivienda (27%) y la violencia (21%).

¿CÓMO SE DEFINEN LAS Y LOS JÓVENES A SÍ MISMOS?

Las y los jóvenes vascos consideran que son consumistas (92%),
trabajadores (84%) y solidarios (76%). Creen que están politizados en cierta
medida (43%) y son minoría quienes piensan que son violentos (35%) e
indiferenes (27%).

La juventud considera que nuestra sociedad exige cada vez más a los
jóvenes (81%), algunos menos de la mitad creen que la juventud actual
tiene muchas oportunidades que no aprovecha (43%) y que cada vez se
tiene menos en cuenta la opinión de los jóvenes (41%). Son una clara
minoría quienes comparten la opinión de que los y las jóvenes sólo piensan
en divertirse (23%) o que no tienen ideales (9%).

En torno a la mitad de ellos piensan que consiguen de sus padres/madres
casi todo lo que quieren (50%) y que no quieren salir de casa de sus
progenitores porque es más cómodo vivir así (47%). La edad considerada
ideal para emanciparse del hogar paterno/materno son los 22-25 años
(52%).
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¿CÓMO VEN SU FUTURO?

La juventud cree que dentro de unos años habrá más oportunidades para
viajar (50%) y hacer una carrera universitaria (47%), que habrá similares
oportunidades para elegir profesión (37%), pero cree que habrá menos
oportunidades para encontrar trabajo (49%), para ganar dinero (47%) y,
sobre todo, para encontrar vivienda (63%).

Respecto al trabajo, apenas algo más de un tercio (36%) ha oído hablar del
contrato de sustitución, si bien un 74% cree que esta es una medida positiva
para reducir el paro.

¿CÓMO VEN SU RELACIÓN CON LA ADMINISTRACIÓN?

La juventud es crítica respecto al trabajo de la Administración para
solucionar los problemas de los y las jóvenes, el 61% cree que el Gobierno
vasco y las diputaciones hacen poco o nada al respecto y el 60% opina lo
mismo de los ayuntamientos.

Un 63% cree que no hay suficientes cauces para que las opiniones de los y
las jóvenes lleguen a quienes tienen que tomar las decisiones en materia de
juventud. Un 70% cree que sus opiniones no son tenidas en cuenta por las
instituciones. Y la mitad de ellos (49%) participaría en foros donde se
discutiera sobre temas de juventud.

Por último, apenas un 14% ha oído hablar del Plan Joven de las
instituciones vascas.

Respecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 añosRespecto a los mayores de 29 años

Los y las jóvenes no perciben diferencias entre su nivel social actual y el de
su infancia, mientras que sus mayores creen que con los años han
progresado en su status.

Los y las jóvenes se sienten mejor por las noches que por las mañanas, al
contrario que los y las mayores, y también declaran mayores descompen-

saciones en sus horas de sueño (son menos que entre los y las mayores
quienes dicen dormir las horas justas).

La juventud presenta menos fobias que los y las mayores.

En relación a la vejez, los y las jóvenes presentan mayor temor que sus
mayores a la soledad y menor temor a la enfermedad o a perder la
memoria. Los y las jóvenes creen en alguna mayor medida que el resto de
la población que las personas mayores ocupan el lugar que les corresponde
en la sociedad.

Los y las jóvenes dan mayor importancia que los y las mayores al esfuerzo
personal como medio para progresar en la vida.

Jóvenes y mayores coinciden en señalar el terrorismo y el paro como
principales problemas del País Vasco.

En general, los y las jóvenes se sienten menos preocupados que sus
mayores cuando consumen distintos tipos de alimentos y, en cuanto a la
prevención de riesgos alimenticios, confían más que los y las mayores en
los ecologistas y en los científicos y menos en los responsables políticos.

La afición al deporte es algo mayor entre los y las jóvenes que entre los y
las mayores. La juventud se muestra más acorde que sus mayores a la
participación, no sólo de la Selección Vasca de Fútbol sino de selecciones
vascas de todos los deportes, en competiciones internacionales oficiales y
también vería con mejores ojos que sus mayores un enfrentamiento oficial
entre las Selecciones Vasca y Española de Fútbol.

Los y las jóvenes se muestran algo más favorables que los y las mayores a
la reducción a las 35 horas de trabajo semanales y se muestran más
optimistas respecto a que ello sirva para generar empleo. Los y las jóvenes
han oído hablar más que sus mayores de las ETTs pero, sin embargo, son
algo menos críticos que sus mayores con ellas.

El consumo de prensa diaria es mayor entre quienes superan los 29 años
que entre los jóvenes.
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El interés por la política y la proximidad a los partidos políticos es similar en
jóvenes y mayores. En cuanto a la valoración de los partidos, los jóvenes
puntuan algo mejor que los mayores a IU y a EH.

En general los y las jóvenes conocen menos a los dirigentes políticos que
sus mayores y únicamente valoran mejor que éstos a Arnaldo Otegi.

Ideológicamente, los y las jóvenes presentan un balance de izquierdismo
(relación de izquierda-derecha) algo superior a los y las mayores y también
presentan mayor sentimiento vasco. La juventud también es más proclive a
la independencia que la población de más edad.

Los y las jóvenes confían algo más que los y las mayores en las ONGs y en
los sindicatos, pero presentan menor confianza en el resto de instituciones
analizadas.

Los y las jóvenes entienden más el País Vasco integrado por Araba,
Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra e Iparralde, mientras que los y las mayores lo
identifican en primer lugar con la CAPV (Araba, Bizkaia y Gipuzkoa).

Los y las jóvenes creen en mayor medida que sus mayores que en un
estado democrático es legítimo plantear el Derecho de Autodeterminación
para el País Vasco, que los ciudadanos y ciudadanas vascas son las únicas
que tienen derecho a decidir sobre el futuro del País Vasco, que la
Constitución española debería reconocer expresamente el derecho del
pueblo vasco a decidir su propio futuro y que, si una mayoría de la población
vasca así lo deseara, la Constitución debería se reformada.

Los y las jóvenes se muestran algo más críticas que los y las mayores con
las administraciones vascas (Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno
Vasco) y estatal (Gobierno Central). La juventud considera en mayor medida
que los mayores que la CAPV está siendo gobernada más o menos igual
que otras comunidades del Estado.

Los y las jóvenes se declaran algo menos preocupadas o desilusionadas
que los y las mayores ante el proceso de paz tras el fin del alto el fuego de
ETA y, por el contrario, se muestran más confusas y con mayor sensación
de desaprovechar el tiempo que los y las mayores; también mantienen algo
más de ilusión y optimismo.

La juventud identifica más la inseguridad ciudadana con las violaciones y
abusos sexuales, mientras que entre los y las mayores predomina la idea de
la venta de droga por la calle. Y los y las jóvenes consideran más probable
que sus mayores verse afectadas por una fuerte contaminación ambiental y
sufrir una agresión sexual.

En cuanto a cómo se ven los y las jóvenes a sí mismas, se consideran
algo más consumistas y, aunque es una opinión minoritaria, algo más
violentos de lo que les ven los mayores. Los y las mayores de 30 años se
muestran más convencidos que los y las jóvenes de que éstos consiguen de
sus padres y madres casi todo lo que quieren y (si bien minoritariamente) de
que los y las jóvenes de hoy no tienen ideales y sólo piensan en divertirse.
En cambio las y los jóvenes creen en mayor medida que sus mayores que la
sociedad cada vez exige más a los jóvenes y que cada vez se tiene menos
en cuenta su opinión.

La juventud se muestra más pesimista que el resto de la población respecto
a sus oportunidades futuras para elegir profesión, encontrar trabajo, ganar
dinero y conseguir vivienda. Por el contrario, se muestra algo más confiada
respecto a las posibilidades del contrato de sustitución para reducir el paro
juvenil.

Respecto a periodos anterioresRespecto a periodos anterioresRespecto a periodos anterioresRespecto a periodos anteriores

Respecto a 1998-1999 PNV, EA, IU y PSE-EE ven empeorar sus
valoraciones y, por primera vez, EH (que mantiene sus puntuaciones)
supera en el ranking al PSE-EE.

A excepción del Lehendakari Ibarretxe, que repite puntuación respecto a
1998-1999, el resto de dirigentes ve empeorar sus calificaciones,
especialmente Iturgaitz y Otegi.

Tras el fin de la tregua de ETA, los y las jóvenes valoran algo peor las
situaciones vasca y estatal, si bien aún se mantienen por encima de los
registros de 1996 y 1997.

La  juventud se muestra algo más satisfecha con la administración vasca
(Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco) que en períodos
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anteriores. Los Gobiernos estatal y europeo prácticamente repiten los
registros de 1998-1999.

Comparando con 1996, los y las jóvenes se muestran algo más optimistas
que entonces respecto a las oportunidades futuras de la juventud para
estudiar una carrera universitaria o elegir profesión, pero se muestran más
pesimistas respecto a las oportunidades futuras para encontrar trabajo o
conseguir vivienda.

El conocimiento del Plan Joven de las instituciones vascas, pese a seguir
siendo minoritario, ha aumentado respecto a 1998.

Respecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficosRespecto a otros ámbitos geográficos

Las y los jóvenes vascos se consideran más trabajadores, solidarios y
politizados y menos violentos e indiferentes de lo que los y las jóvenes
españolas se ve a sí mismas.

La juventud vasca rechaza más que la estatal las ideas de que cada vez se
tiene menos en cuenta su opinión, que los jóvenes sólo piensan en divertirse
y que no tienen ideales.

Los y las jóvenes vascas retrasan en un año respecto a los y las jóvenes
españolas la edad ideal de emancipación.

La juventud vasca se muestra algo más optimista que la estatal respecto a
las oportunidades futuras para viajar, hacer una carrera universitaria y elegir
profesión y más pesimista respecto a las oportunidades de encontrar
trabajo, ganar dinero y conseguir vivienda.
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Las y los jóvenes se sitúan a sí mismos en un nivel social medio y consideran que el esfuerzo personal es lo más importante para progresar en la vida. Abogan
por el bilingüismo, son aficionados al deporte y se muestran partidarios de la participación en competiciones oficiales de Selecciones Vascas de todos los
deportes. Consideran que los principales problemas del País Vasco son el terrorismo y el paro, se muestran favorables a la reducción de la jornada semanal a
35 horas y a la limitación de las horas extraordinarias y manifiestan su optimismo respecto a que estas medidas ayuden a generar empleo. Son contrarios al
trabajo una vez cumplidos los 65 años, conocen las ETTs y se muestran críticos con su labor.

Los y las jóvenes consideran que la pobreza se debe a la injusticia de la sociedad y, en menor medida, a que es inevitable la existencia de ricos y pobres. Para
luchar contra la pobreza proponen una amplia transformación social además de la colaboración de instituciones de ayuda social. También se muestran de
acuerdo con que la gente con más ingresos pague mayor proporción de sus ingresos en impuestos y creen que es responsabilidad del Gobierno reducir las
diferencias entre la gente con altos y bajos ingresos.

La juventud vasca no se muestra interesada por la política y son una minoría quienes se sienten cercanos a los partidos políticos, ninguno de los cuales
consigue el aprobado de los y las jóvenes. En cualquier caso, las mejores valoraciones son para el PNV y las peores para UA. El dirigente político mejor valorado
es el Lehendakari Ibarretxe mientras que las peores valoraciones son para Mosquera. Ideológicamente, la juventud se considera más de izquierdas que de
centro o derecha, y principalmente vasca. Son más los partidarios que los contrarios a la independencia. Las instituciones en que más confían los y las jóvenes
son las ONGs, el Gobierno Vasco y el Parlamento Vasco, las instituciones en que menos confían son los partidos políticos y el ejército.

A la hora de definir el País Vasco la primera consideración es que está constituido por la CAPV, Navarra y el País Vasco francés y la segunda es que únicamente
está constituido por los Territorios de la CAPV. Los y las jóvenes defienden la legitimidad del reconocimiento del Derecho de Autodeterminación, reclaman la
reforma de la Constitución (si así lo deseara la mayoría de la población vasca), para reconocer expresamente el derecho de los ciudadanos y ciudadanas
vascas a decidir sobre su propio futuro, si bien abogan por una tregua definitiva de ETA antes de abordar cualquier modificación.

La juventud vasca se muestra satisfecha con las administraciones vascas (Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco), satisfacción que, además, ha
aumentado respecto a periodos anteriores. El Gobierno central, en cambio, recoge mayor insatisfacción que satisfacción. Las y los jóvenes creen que la CAPV
está siendo gobernada igual, o incluso mejor, que otras comunidades del Estado. La situación en el País Vasco es mejor valorada que la del Estado, si bien
ambas han descendido tras el fin de la tregua de ETA. En 1999-2000 el sentimiento predominante ante el proceso de paz es la preocupación.

La juventud vasca se define como consumista, trabajadora y solidaria. Se siente personalmente preocupada por el paro y, en segundo término, por la carestía de
la vivienda y por la violencia. Conocen poco el contrato de sustitución pero creen que puede ser una buena medida para reducir el paro juvenil. Creen que la
sociedad actual exige cada vez más a los jóvenes y rechazan contundentemente las ideas de que no tienen ideales y sólo piensan en divertirse; consideran que
la edad ideal para emanciparse se da entre los 22 y los 25 años y se muestran pesimistas respecto a sus oportunidades futuras para encontrar trabajo, ganar
dinero o conseguir vivienda.

Critican la labor de las administraciones para solucionar los problemas de la juventud, consideran que no existen suficientes cauces para que sus opiniones
lleguen a los responsables en la materia y, además, creen que sus opiniones no son tenidas en cuenta; la mitad de ellos estarían dispuestos a participar en foros
de juventud y presentan un precario conocimiento del Plan Joven, si bien este conocimiento se ha duplicado respecto a 1998.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó en tres momentos diferentes, uno
correspondiente al año 1999 y dos al año 2000:

• El primero trabajo de campo (correspondiente al Sociómetro Vasco de
otoño de 1999) se realizó entre el 27 de septiembre y el 7 de octubre de
1999. En este caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a
29 años son 851.

• El segundo trabajo de campo (correspondiente al Sociómetro Vasco de
invierno de 2000) se realizó entre el 25 de enero y el 4 de febrero de
2000. En este caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a
29 años son 870.

• El tercer trabajo de campo (correspondiente al Sociómetro Vasco de
otoño de 2000) se realizó entre el 19 y el 29 de septiembre de 2000. En
este caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a 29 años
son 863.

En conjunto se realizaron 8.988 entrevistas, correspondiendo 2.584 a
jóvenes de 15 a 29 años y 6.404 a personas de 30 ó más años.

Por lo tanto, para alguno de los indicadores disponemos de hasta tres
mediciones, mientras que para otros puede que únicamente existan datos
de un momento en el tiempo. Por ello, y para evitar confusiones, en cada
tabla se señala el número de efectivos de jóvenes con los que se trabaja.

En todos los casos el trabajo de campo se basó en la aplicación de
entrevista individual mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada
a domicilio a una muestra representativa de cada uno de los Territorios
Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

El análisis de los resultados y redacción del informe son, al igual que el
diseño de la investigación, responsabilidad exclusiva del Gabinete de
Prospección Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco.

El trabajo de campo fue realizado, durante 1999, por la empresa Siadeco,
con domicilio en Berio Pasealekua 11 (Ibaeta)  Donostia-San Sebastián

(20009) y durante el año 2000, por la empresa Ikertalde, con domicilio en
Avenida de la Libertad 17-19, Donostia-San Sebastián (20004).

Todos los encuestados fueron seleccionados por procedimiento polietápico
y estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 642 puntos
de muestreo2- y con selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y
situación laboral, siendo posteriormente ponderados los resultados en base
al tamaño de la población y al recuerdo de voto de cada uno de los tres
Territorios en las Elecciones a Juntas Generales de junio de 1999 (en el
caso de los dos primeros campos) y a Elecciones Generales de marzo de
2000 (para el último campo).

El error muestral correspondiente a la matriz de datos de los 2.584 jóvenes,
y atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un +2% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5. En iguales condiciones, el error atribuible a
la muestra de jóvenes de cada uno de los tres estudios mencionados es,
aproximadamente, de +3,4%.

                                                          
2 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el callejero
elaborado por el EUSTAT.
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A - Perfil Psicosocial

- Autoubicación en la escala social

- Sentido del tiempo

- Percepción del paso del tiempo

- Transcurso del día

- Horas de sueño

- Fobias

- Situaciones temidas cara a la vejez

- La sociedad y la tercera edad

- Aspecto más importante para progresar en la vida
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Perfil Psicosocial
Autoubicación en la escala social

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En una escala de 0 a 10 donde el 0 es el nivel social más bajo y
el 10 el más alto, ¿dónde se encuentra Ud. actualmente?,
¿dónde se encontraba cuando era niño/a? *

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

UD. ACTUALMENTE ................................................................. 5.8 5.4

CUANDO ERA NIÑO/A............................................................... 5.7 4.4

MEDIAS (0-10)

* ISSP (1998): 10.

 EN UNA ESCALA DE 0 A 10, LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV CONSIDERAN QUE SU NIVEL SOCIAL ACTUALMENTE SE SITÚA EN EL 5,8. Y
CREEN QUE CUANDO ERAN NIÑOS Y NIÑAS SE SITUABA EN EL 5,7, ES DECIR, PRÁCTICAMENTE IGUAL.

 Los y las jóvenes valoran mejor que las personas que cuentan con 30 o más años tanto su nivel social actual como su nivel social de la infancia. A diferencia de
los y las jóvenes, las personas de 30 y más años sí consideran que han ascendido en su nivel social respecto a su infancia, ya que opinan que entonces se situaba en
un 4,4 y ahora lo ubican un punto por encima: 5,4.

15-29 años >=30 años

5,8 5,45,7
4,4

Actualmente Cuando era niño/a
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Perfil Psicosocial
Autoubicación en la escala social

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En una escala de 0 a 10 donde el 0 es el nivel social más bajo y el 10 el más alto, ¿dónde se encuentra Ud.
actualmente?, ¿dónde se encontraba cuando era niño/a? *

TOTAL GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

UD. ACTUALMENTE.................................................. 5.8 6.2 5.8 5.7 5.5 5.0 5.8 6.7

CUANDO ERA NIÑO/A ............................................... 5.7 6.1 5.8 5.6 5.4 5.0 5.7 6.3

MEDIAS (0-10)

* ISSP (1998): 10.

 A medida que desciende la edad y/o que aumenta la clase soclal sentida
aumenta la sensación de pertenecer a un nivel social más alto, tanto en la
actualidad como en la infancia. De este modo entre los y las más jóvenes (15-
17 años) y quienes se consideran de clase social alta la autoubicación en el
nivel social supera el valor 6, tanto para el presente como para el pasado.

 Las puntuaciones otorgadas al nivel social presente y al de la infancia
son prácticamente coincidentes. La mayor diferencia, siempre a favor del
momento actual, se produce entre quienes se consideran de clase social alta.

15-17 18-21 22-25 26-29

6,2 5,8 5,7 5,5

Grupos de edad
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Perfil Psicosocial
Sentido del tiempo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre semana, al final de cualquier día, ¿tiene la sensación de que
más bien...?*

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

LE SOBRA TIEMPO .......................................... 16 18

NI LE SOBRA NI LE FALTA.................................. 43 45

LE FALTA TIEMPO ............................................ 40 36

NS/NC .......................................................... 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100

* DE MIGUEL (1997): 99.

 UN 43% DE LAS Y LOS JÓVENES DE LA CAPV SEÑALA QUE EL TIEMPO DIARIO SE AJUSTA A SUS NECESIDADES, ES DECIR, QUE AL FINAL DE
CUALQUIER DÍA NI LE SOBRA NI LE FALTA TIEMPO.

 OTRO 40%, EN CAMBIO, INDICA QUE LE FALTA TIEMPO.

 ÚNICAMENTE UN 16% DICE QUE LE SOBRA TIEMPO.

 No existen diferencias sustanciales entre jóvenes y mayores en este sentido, si bien los y las jóvenes señalan un poco más (40%) que sus mayores (36%) que les
falta tiempo.

16%
43%

40%

Le sobra tiempo

Ni le sobra ni le falta

Le falta tiempo

Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Sentido del tiempo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre semana, al final de cualquier día, ¿tiene la sensación de que más bien...?*

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

n= 870 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO

LE SOBRA TIEMPO .................................................. 16 17 15 15 18 10 46 16 13

NI LE SOBRA NI LE FALTA ......................................... 43 51 48 43 35 39 40 40 48

LE FALTA TIEMPO.................................................... 40 32 36 42 47 51 14 40 38

NS/NC ................................................................ 0 0 1 0 0 0 0 4 0

(PORCENTAJES VERTICALES)................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* DE MIGUEL (1997): 99.

 A medida que aumenta la edad aumenta también la
sensación de que al final del día falta tiempo, llegando a
alcanzar a casi la mitad (47%) de quienes cuentan entre
26 y 29 años.

 La falta de tiempo al final del día es más acusada
entre quienes trabajan (51%). Por el contrario, casi la
mitad de las y los parados (46%) indican que les sobra
tiempo. Las y los estudiantes son quienes más se ajustan
al tiempo disponible (al 48% de ellos ni le sobra ni le falta
tiempo).

10

46

16 13

39 40 40
4851

14

40 38

4

Le sobra tiempo
Ni le sobra ni le falta

Le falta tiempo
Ns/Nc

EstudiandoLabores de casaEn paroTrabajando
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Percepción del paso del tiempo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A lo largo de este último año diría que el tiempo ha pasado para Ud...

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY DEPRISA / DEPRISA......................................................... 64 63

NORMAL ................................................................................ 32 32

LENTAMENTE / MUY LENTAMENTE ............................................ 3 5

NS/NC .................................................................................. 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 A CASI DOS TERCIOS (64%) DE LA JUVENTUD VASCA LES PARECE QUE EN EL ÚLTIMO AÑO EL TIEMPO HA PASADO DEPRISA O MUY DEPRISA.

 OTRO TERCIO (32%) CREE QUE EL PASO DEL TIEMPO HA SIDO NORMAL.

 ÚNICAMENTE A UN 3% EL TIEMPO LE HA PASADO LENTAMENTE O MUY LENTAMENTE.

 En el último año el tiempo ha pasado igualmente deprisa para jóvenes y mayores.

64%

32%

3%

Muy deprisa / deprisa Normal Lentamente / Muy lentamente
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Percepción del paso del tiempo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A lo largo de este último año diría que el tiempo ha pasado para Ud...

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

n= 870 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE

CASA

ESTUDIANDO

MUY DEPRISA / DEPRISA ......................................................................... 64 62 67 50 67 67 69 71 62 64 61

NORMAL ................................................................................................ 32 35 29 46 32 29 27 27 33 21 36

LENTAMENTE / MUY LENTAMENTE............................................................. 3 3 3 4 1 4 3 2 5 14 3

NS/NC................................................................................................... 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 A las mujeres el tiempo se les ha pasado algo más deprisa que a
los hombres (67% y 62%, respectivamente).

 A medida que aumenta la edad se incrementa la sensación de
que durante el último año el tiempo ha pasado deprisa o muy deprisa.

 Las y los jóvenes que trabajan son los que declaran en mayor
medida (71%) que en el último año el tiempo se les pasó deprisa o
muy deprisa.

 Aún siendo minoritario, el mayor porcentaje de quienes creen
que durante el último año el tiempo ha pasado lentamente o muy
lentamente se da entre quienes se dedican a las labores de casa
(14%). 71

62

64

27 33 21
362

5

14 3

Muy deprisa / deprisa Normal Lentamente / Muy lentamente

Trabajando En paro Labores de casa Estudiando

61
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Transcurso del día

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En general, diría Ud. que se siente mejor durante la mañana o
durante la noche?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

DURANTE LA MAÑANA...................................................... 22 31

DURANTE LA NOCHE ....................................................... 33 18

INDISTINTAMENTE ........................................................... 44 49

NS/NC .......................................................................... 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100

 EL 44% DE LAS Y LOS JÓVENES VASCOS INDICAN QUE SE SIENTEN IGUALMENTE BIEN DURANTE LA MAÑANA Y LA NOCHE.

 ENTRE QUIENES SE DECANTAN POR UNO U OTRO MOMENTO, SON ALGUNOS MÁS QUIENES SE SIENTEN MEJOR POR LA NOCHE (33%) QUE
QUIENES SE SIENTEN MEJOR POR LA MAÑANA (22%).

 También las personas de 30 y más años señalan en mayor medida que se sienten indistintamente bien durante la mañana y la noche. Sin embargo, en este caso,
son más quienes prefieren la mañana (31%) que quienes prefieren la noche (18%), a la inversa de lo que ocurre entre la juventud.

22
3133

18

44 49

1

15-29 años >=30 años

Durante la mañana
Durante la noche

Indistintamente
Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Transcurso del día

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En general, diría Ud. que se siente mejor durante la mañana o durante la noche?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

n= 870 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO

DURANTE LA MAÑANA...................................................... 22 20 25 15 25 25 22 21 22 32 23

DURANTE LA NOCHE........................................................ 33 37 30 38 34 35 28 34 26 32 34

INDISTINTAMENTE ........................................................... 44 43 44 46 41 41 49 45 51 35 42

NS/NC........................................................................... 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos analizados son algunos más quienes dicen
sentirse indistintamente bien por la mañana que por la noche, y también
son más quienes prefieren la noche a la mañana.

 Sin embargo se pueden señalar algunas diferencias entre grupos:

• Los hombres prefieren la noche algo más que las mujeres (37% y
30%, respectivamente).

• Las diferencias entre quienes manifiestan sentirse mejor por la noche
o por la mañana son más acusadas entre quienes tienen entre 15 y
17 años, entre los cuales es mayor la elección de la noche (38%) y
menor la de la mañana (15%).

• Por último, las y los parados son quienes manifiestan en mayor
medida que les es indistinta la mañana que la noche (51%). Quienes
se dedican a las labores del hogar son quienes más declaran
sentirse mejor por la mañana (32%).

15-17 años 18-21 años 22-25 años 26-29 años

15
25 25 22

38 34 35 28

46 41 41
49

1 1

Durante la mañana
Durante la noche

Indistintamente
Ns/Nc

Grupos de edad
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Horas de sueño

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Tiene Ud. la sensación de que habitualmente duerme más o
menos horas de las que necesita? *

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MÁS...................................................................... 12 7

LAS JUSTAS ........................................................... 46 58

MENOS.................................................................. 41 35

NS/NC .................................................................. 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

* DE MIGUEL (1996): 128

 EL 46% DE LA JUVENTUD DE LA CAPV SEÑALA QUE DUERME TANTAS HORAS COMO NECESITA.

 UN 41% INDICA QUE DUERME MENOS  HORAS DE LAS NECESARIAS.

 Y UN 12%, EN CAMBIO, DICE DORMIR MÁS HORAS DE LAS QUE NECESITA.

 Los y las jóvenes señalan dormir las horas justas en menor medida que las personas de 30 y más años (46% y 58%, respectivamente).

15-29 años >=30 años

12
46

58
41 35

1 1

Más Las justas Menos Ns/Nc

7
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Horas de sueño

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Tiene Ud. la sensación de que habitualmente duerme más o menos horas de las que necesita? *

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

n= 870 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO

MÁS ...................................................................... 12 12 12 9 12 16 11 9 25 12 11

LAS JUSTAS............................................................ 46 49 43 43 46 44 50 47 52 42 45

MENOS.................................................................. 41 38 44 48 41 39 39 43 22 43 44

NS/NC................................................................... 1 1 1 0 0 2 0 1 2 3 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* DE MIGUEL (1996): 128

 Las mujeres señalan algo más que los hombres dormir menos horas
de las necesarias.

 A medida que desciende la edad aumenta la sensación de dormir
menos horas de las necesarias. Las personas de entre 26 y 29 años son
quienes más afirman dormir las horas justas.

 Una cuarta parte de las y los parados dice dormir más horas de las
necesarias, y algo más de la mitad señala que duerme las horas justas,
por lo que su déficit de horas de sueño es el más bajo de todos.

Trabajando En paro Labores de casa Estudiando
9

25
12 11

47 52
42 4543

22

43 44

1 2 3

Más Las justas Menos Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Fobias

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Todo el mundo tiene miedo a diferentes cosas, pero algunas personas sienten más miedo a unas cosas que a
otras. Para cada una de las cosas que le voy a leer, dígame si le tiene miedo, no le tiene miedo, o aunque no le
tiene miedo, le inquieta. *

CAPV 1999-2000 CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LAS CULEBRAS LAS MULTITUDES, LAS AGLOMERACIONES
LE TIENE MIEDO.............................................................. 31 41 LE TIENE MIEDO.............................................................. 6 14
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 51 41 NO LE TIENE MIEDO......................................................... 79 64
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 18 18 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 14 21
NS/NC .......................................................................... 0 0 NS/NC........................................................................... 0 0
LAS ARAÑAS Y LOS INSECTOS VOLAR EN AVIÓN
LE TIENE MIEDO.............................................................. 26 23 LE TIENE MIEDO.............................................................. 6 10
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 57 61 NO LE TIENE MIEDO......................................................... 76 66
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 18 16 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 4 9
NS/NC .......................................................................... 0 0 NS/NC........................................................................... 14 14
LAS ALTURAS. ESTAR EN LUGARES ALTOS CONDUCIR UN COCHE
LE TIENE MIEDO.............................................................. 17 28 LE TIENE MIEDO.............................................................. 6 9
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 69 59 NO LE TIENE MIEDO......................................................... 77 71
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 13 13 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 5 4
NS/NC .......................................................................... 0 0 NS/NC........................................................................... 11 15
LOS RATONES ESTAR SOLO POR LA NOCHE EN CASA
LE TIENE MIEDO.............................................................. 16 25 LE TIENE MIEDO.............................................................. 6 6
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 70 60 NO LE TIENE MIEDO......................................................... 88 88
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 14 15 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 6 5
NS/NC .......................................................................... 0 1 NS/NC........................................................................... 0 1
ESTAR ENCERRADO EN LUGARES PEQUEÑOS LOS PERROS
LE TIENE MIEDO.............................................................. 12 17 LE TIENE MIEDO.............................................................. 5 7
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 76 72 NO LE TIENE MIEDO......................................................... 92 85
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 11 10 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 3 7
NS/NC .......................................................................... 0 1 NS/NC........................................................................... 0 0
LOS TRUENOS Y LOS RELÁMPAGOS LOS GATOS
LE TIENE MIEDO.............................................................. 6 16 LE TIENE MIEDO.............................................................. 2 3
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 85 71 NO LE TIENE MIEDO......................................................... 95 93
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 9 12 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 2 4
NS/NC .......................................................................... 0 0 NS/NC........................................................................... 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 (PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100

* CIS (1995): 3.

 UN TERCIO DE LOS Y LAS JÓVENES
(31%) DECLARA TENER MIEDO A LAS
CULEBRAS, UNA CUARTA PARTE (26%) A
LAS ARAÑAS Y LOS INSECTOS, UN 17% A
LAS ALTURAS, ESTAR EN LUGARES ALTOS,
UN 16% A LOS RATONES, UN 12% A ESTAR
ENCERRADO EN LUGARES PEQUEÑOS, UN
6% A LOS TRUENOS Y RELÁMPAGOS,
OTRO TANTO A LAS MULTITUDES Y
AGLOMERACIONES, A VOLAR EN AVIÓN, A
CONDUCIR UN COCHE Y A ESTAR SOLO
POR LA NOCHE EN CASA, UN 5% A LOS
PERROS Y UN 2% A LOS GATOS.

 SI A ÉSTOS AÑADIMOS QUIENES, SIN
TENER MIEDO, SE INQUIETAN POR LAS
CUESTIONES PROPUESTAS LAS CIFRAS
SE ELEVAN LIGERAMENTE: AL 49% LE DAN
MIEDO O LE INQUIETAN LAS CULEBRAS, AL
44% LAS ARAÑAS E INSECTOS, AL 30%
LAS ALTURAS Y A OTRO TANTO LOS
RATONES, AL 23% LOS LUGARES
PEQUEÑOS, AL 20% LAS MULTITUDES, AL
15% LOS TRUENOS Y RELÁMPAGOS, AL
12% ESTAR SOLO EN CASA POR LA
NOCHE, AL 11% CONDUCIR UN COCHE, AL
10% VOLAR EN AVIÓN, AL 8% LOS PERROS
Y AL 4% LOS GATOS.

 Los y las jóvenes, en general, tienen
menos miedo que los y las mayores de 30
años a los distintos animales o situaciones
propuestas, a excepción de las arañas e
insectos, hacia los que sienten algo más de
miedo.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Fobias

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Todo el mundo tiene miedo a diferentes cosas, pero algunas personas sienten más miedo a unas cosas que a
otras. Para cada una de las cosas que le voy a leer, dígame si le tiene miedo, no le tiene miedo, o aunque no le
tiene miedo, le inquieta. *

TOTAL SEXO TOTAL SEXO
n= 870 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-29 AÑO VARÓN MUJER

LAS CULEBRAS LAS MULTITUDES, LAS AGLOMERACIONES
LE TIENE MIEDO.............................................................. 31 17 45 LE TIENE MIEDO......................................................... 6 5 8
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 51 64 36 NO LE TIENE MIEDO ................................................... 79 82 76
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 18 18 19 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA..................... 14 14 15
NS/NC .......................................................................... 0 1 0 NS/NC ..................................................................... 0 0 0
LAS ARAÑAS Y LOS INSECTOS VOLAR EN AVIÓN
LE TIENE MIEDO.............................................................. 26 14 38 LE TIENE MIEDO......................................................... 6 3 9
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 57 67 45 NO LE TIENE MIEDO ................................................... 76 79 74
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 18 19 17 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA..................... 4 5 3
NS/NC .......................................................................... 0 0 0 NS/NC ..................................................................... 14 13 14
LAS ALTURAS. ESTAR EN LUGARES ALTOS CONDUCIR UN COCHE
LE TIENE MIEDO.............................................................. 17 16 18 LE TIENE MIEDO......................................................... 6 2 10
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 69 72 67 NO LE TIENE MIEDO ................................................... 77 85 69
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 13 12 15 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA..................... 5 3 8
NS/NC .......................................................................... 0 0 0 NS/NC ..................................................................... 11 10 13
LOS RATONES ESTAR SOLO POR LA NOCHE EN CASA
LE TIENE MIEDO.............................................................. 16 4 30 LE TIENE MIEDO......................................................... 6 1 12
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 70 87 51 NO LE TIENE MIEDO ................................................... 88 95 79
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 14 9 19 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA..................... 6 4 9
NS/NC .......................................................................... 0 1 0 NS/NC ..................................................................... 0 0 0
ESTAR ENCERRADO EN LUGARES PEQUEÑOS LOS PERROS
LE TIENE MIEDO.............................................................. 12 6 19 LE TIENE MIEDO......................................................... 5 3 7
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 76 82 69 NO LE TIENE MIEDO ................................................... 92 94 89
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 11 12 11 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA..................... 3 2 4
NS/NC .......................................................................... 0 0 0 NS/NC ..................................................................... 0 0 0
LOS TRUENOS Y LOS RELÁMPAGOS LOS GATOS
LE TIENE MIEDO.............................................................. 6 3 8 LE TIENE MIEDO......................................................... 2 1 4
NO LE TIENE MIEDO ........................................................ 85 93 77 NO LE TIENE MIEDO ................................................... 95 97 92
AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA.......................... 9 4 14 AUNQUE NO LE TIENE MIEDO LE INQUIETA..................... 2 2 3
NS/NC .......................................................................... 0 0 0 NS/NC ..................................................................... 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 (PORCENTAJES VERTICALES) ...................................... 100 100 100

* CIS (1995): 3.

 En general, las féminas tienen más
miedo que los varones a los distintos
animales o circunstancias.

 Las diferencias son especialmente
acusadas en relación a:

• los ratones (al 30% de las mujeres les
da miedo frente al 4% de los hombres),

• las culebras (45% de mujeres y 17% de
hombres),

• las arañas e insectos (38% de mujeres
y 14% de hombres),

• estar encerrado en lugares pequeños
(19% de mujeres y 6% de hombres),

• conducir un coche (10% de mujeres y
2% de hombres)

• o estar solo en casa por la noche (12%
de mujeres y 1% de hombres).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Situaciones temidas cara a la vejez

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cuál de las siguientes situaciones teme más en su vejez?

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA DEPENDENCIA DE OTRAS PERSONAS (NO PODER VALERSE POR SÍ MISMO) ...... 25 24

LA ENFERMEDAD .......................................................................................... 22 26

LA SOLEDAD................................................................................................. 19 13

PERDER LA MEMORIA .................................................................................... 13 19

SENTIRSE INÚTIL .......................................................................................... 11 8

EL DOLOR.................................................................................................... 3 3

LA FALTA DE DINERO ..................................................................................... 2 1

PERDER AMIGOS .......................................................................................... 1 0

OTRAS RESPUESTAS..................................................................................... 1 2

NS/NC ........................................................................................................ 3 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................................................... 100 100

 LAS SITUACIONES MÁS TEMIDAS POR LA JUVENTUD CARA A LA VEJEZ SON LA DEPENDENCIA DE OTRAS PERSONAS (25%), LA ENFERMEDAD (22%) Y LA
SOLEDAD (19%).

 POR DETRÁS SE MENCIONAN PERDER LA MEMORIA (13%) Y SENTIRSE INÚTIL (11%).

 Y SON MUY POCOS QUIENES SEÑALAN EL DOLOR (3%), LA FALTA DE DINERO (2%) O PERDER AMIGOS (1%).

 Las personas de 30 y más años también señalan como situaciones más temidas en la vejez la enfermedad, en primer lugar, y tener que depender de otras personas, en
segundo, es decir, se invierten las posiciones respecto a las y los jóvenes. Además, los y las mayores anteponen la pérdida de memoria a la soledad.
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EL DOLOR
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
Situaciones temidas cara a la vejez

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cuál de las siguientes situaciones teme más en su vejez?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA RELIGIOSIDAD

n=851 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA BAJA MEDIA ALTA

LA DEPENDENCIA DE OTRAS PERSONAS (NO PODER VALERSE

POR SÍ MISMO) ....................................................................... 25 24 26 15 24 29 30 28 24 27 28 24 13

LA ENFERMEDAD .................................................................... 22 23 21 22 23 20 25 20 23 20 20 23 35

LA SOLEDAD .......................................................................... 19 17 21 22 19 18 17 18 19 21 19 18 22

PERDER LA MEMORIA.............................................................. 13 13 13 11 16 15 9 14 12 20 11 15 16

SENTIRSE INÚTIL .................................................................... 11 10 11 12 8 11 12 11 11 8 9 12 5

EL DOLOR.............................................................................. 3 3 2 1 4 3 1 2 3 2 3 2 3

LA FALTA DE DINERO ............................................................... 2 3 1 5 1 2 1 2 2 0 4 1 0

PERDER AMIGOS .................................................................... 1 2 1 3 2 0 2 0 2 1 1 1 0

OTRAS RESPUESTAS............................................................... 1 1 1 1 1 1 2 0 1 0 1 1 0

NS/NC .................................................................................. 3 4 3 8 3 2 1 4 3 2 4 3 6

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La dependencia de otras personas es más temida a medida que se incrementa la
edad. En sentido inverso, a medida que decrece la edad aumenta el temor a la soledad.
La pérdida de memoria preocupa más a quienes cuentan entre 18 y 25 años.

 Los y las jóvenes de clase social alta son quienes presentan mayor temor a perder
la memoria.

 A mayor religiosidad mayor temor a la enfermedad y a la pérdida de memoria. Las
personas de religiosidad alta también temen más que el resto la soledad. A medida que
desciende la religiosidad también lo hace el temor a la dependencia de otras personas
en la vejez.

15-17 años 18-21 años 22-25 años 26-29 años

15
24 29 30

DEPENDENCIA DE OTRAS PERSONAS (NO PODER VALERSE POR SÍ MISMO)

Grupos de edad
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
La sociedad y la tercera edad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree que las personas mayores ocupan en la sociedad el puesto que
realmente les corresponde?*

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ......................................................................................................... 40 35

NO........................................................................................................ 46 51

NS/NC .................................................................................................. 14 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

* CIS (1998): ESTUDIO Nº 2291.

Generalmente, ¿cómo cree que se comporta la sociedad con las
personas mayores?*

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LAS TRATA BIEN...................................................................................... 36 40

LAS TRATA CON INDIFERENCIA.................................................................. 44 40

LAS TRATA MAL....................................................................................... 14 15

NS/NC .................................................................................................. 6 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

* CIS (1998): ESTUDIO Nº 2291.

 LAS Y LOS JÓVENES VASCOS SE MUESTRAN DIVIDIDOS EN CUANTO A SU OPINIÓN
SOBRE SI LAS PERSONAS MAYORES OCUPAN EN LA SOCIEDAD EL PUESTO QUE
REALMENTE LES CORRESPONDE: CUATRO DE CADA DIEZ JÓVENES (40%) CREEN QUE
SÍ PERO ALGUNOS POCOS MÁS (46%) OPINAN LO CONTRARIO. OTRO 14% NO SABE O
NO CONTESTA.

 Los y las jóvenes piensan en alguna mayor medida que quienes superan los 29 años que las
personas mayores ocupan en la sociedad el lugar que les corresponde.

 UN 44% DE LA JUVENTUD CONSIDERA QUE LA SOCIEDAD TRATA CON
INDIFERENCIA A LAS PERSONAS MAYORES. OTRO 36% CREE QUE LAS TRATA BIEN Y UN
14% CREE QUE LAS TRATA MAL, ES DECIR, SON MÁS QUIENES PIENSAN QUE SE LAS
TRATA BIEN QUE QUIENES CREEN QUE SE LAS TRATA MAL.

 Los y las jóvenes piensan en ligera mayor medida que sus mayores que la sociedad trata
con indiferencia a las personas mayores.

40%

46%
14%

Sí No Ns/Nc

36%

44% 14%

6%

Las trata bien

Las trata con indiferencia

Las trata mal

Ns/Nc



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 31

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Perfil Psicosocial
La sociedad y la tercera edad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree que las personas mayores ocupan en la sociedad el puesto que realmente les corresponde?*

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD RELIGIOSIDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO

n=851 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

SÍ ......................................................................... 40 44 35 51 39 37 36 40 39 44 43 41 36

NO........................................................................ 46 42 51 34 45 48 54 46 47 44 39 49 47

NS/NC .................................................................. 14 15 14 15 17 15 10 15 14 12 18 11 16

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1998): ESTUDIO Nº 2291.

 La idea de que las personas mayores ocupan el lugar que realmente les corresponde en la sociedad está algo más extendida entre los varones, entre los menores de 18 años (de hecho
esta idea se incrementa a medida que disminuye la edad), entre las y los jóvenes de religiosidad alta y entre quienes residen en municipios pequeños (esta opinión también está más extendida
a medida que decrece el tamaño del municipio de residencia).

Generalmente, ¿cómo cree que se comporta la sociedad con las personas mayores?*

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD RELIGIOSIDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO

n=851 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

LAS TRATA BIEN...................................................... 36 37 36 44 35 37 33 33 39 35 39 36 35

LAS TRATA CON INDIFERENCIA.................................. 44 43 46 42 48 43 42 44 44 52 43 45 43

LAS TRATA MAL....................................................... 14 14 14 8 14 13 19 16 13 6 14 13 15

NS/NC .................................................................. 6 7 4 6 4 7 6 7 5 6 4 6 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1998): ESTUDIO Nº 2291.

 Los y las más jóvenes (15-17 años) son quienes consideran en mayor medida  que la sociedad trata bien a las personas mayores. Las personas de alta religiosidad son las que más
consideran que la sociedad trata con indeferencia a los mayores. Por último, las personas de entre 26-29 años y las de religiosidad baja son quienes, aún de forma minoritaria, más creen que la
sociedad trata mal a los mayores (esta idea de que se trata mal a las personas mayores aumenta en el mismo sentido que la edad y a medida que desciende el nivel de religiosidad).
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Perfil Psicosocial
Aspecto más importante para progresar en la vida

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué es lo más importante para progresar en la vida?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

EL ESFUERZO PERSONAL................................................................. 51 45

LA INTELIGENCIA Y LAS HABILIDADES PERSONALES............................. 24 24

CONOCER A GENTE ADECUADA ........................................................ 15 14

SER DE UNA FAMILIA PUDIENTE ........................................................ 8 11

NS/NC .......................................................................................... 2 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

* ISSP (1998): 2.

 PREGUNTADA LA JUVENTUD DE LA CAPV SOBRE QUÉ ES LO QUE CONSIDERA MÁS IMPORTANTE PARA PROGRESAR EN LA VIDA, TRES CUARTAS
PARTES OPINAN QUE LO MÁS IMPORTANTE SON LOS ASPECTOS PERSONALES: UN 51% ESTIMA QUE LO MÁS IMPORTANTE ES EL ESFUERZO
PERSONAL Y OTRO 24% CREE QUE SON LA INTELIGENCIA Y LAS HABILIDADES PERSONALES.

 SON MENOS (UNA CUARTA PARTE) QUIENES CREEN QUE LO PRIMORDIAL PARA PROGRESAR SON LAS CONDICIONES EXTERNAS A UNO MISMO:
CONOCER A LA GENTE ADECUADA (15%) O SER DE UNA FAMILIA PUDIENTE (8%).

 Los y las jóvenes conceden mayor importancia al esfuerzo personal que sus mayores.

51%

24% 15%

8%

2%

El esfuerzo personal
La inteligencia y las habilidades personales
Conocer a la gente adecuada

Ser de una familia pudiente
Ns/Nc
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Perfil Psicosocial
Aspecto más importante para progresar en la vida

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué es lo más importante para progresar en la vida?*

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

EL ESFUERZO PERSONAL ................................................................ 51 48 55 50 50 51 53 52 50 42 51 48 50 58

LA INTELIGENCIA Y LAS HABILIDADES PERSONALES ............................ 24 26 22 27 28 21 22 20 21 38 28 16 26 28

CONOCER A GENTE ADECUADA........................................................ 15 16 14 13 12 18 16 17 22 14 12 24 13 11

SER DE UNA FAMILIA PUDIENTE........................................................ 8 8 7 6 8 7 8 9 7 6 6 8 8 3

NS/NC.......................................................................................... 2 2 2 4 2 3 1 2 0 0 3 3 2 0

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* ISSP (1998): 24.

 En todos los colectivos analizados se mantiene el ranking general, a excepción de los y
las parados y quienes se autoubican en la clase social baja, los cuales consideran que
conocer a la gente adecuada es algo más importante que la inteligencia o las habilidades
personales.

 Además, se pueden señalar algunas otras diferencias entre colectivos:

• Las mujeres conceden mayor importancia al esfuerzo personal que los hombres.

• Quienes aún no han cumplido los 22 años conceden alguna mayor importancia que
quienes superan esa edad a la inteligencia y las habilidades personales. Quienes superan
los 22 años dan mayor importancia que el resto a conocer a la gente adecuada.

• Los y las paradas son quienes otorgan mayor importancia a conocer a la gente adecuada.
Quienes se dedican a las labores del hogar son las y los más excépticos con el esfuerzo
personal y quienes más priorizan la inteligencia y las habilidades personales.

• Los y las jóvenes que se consideran de clase social alta son quienes dan mayor
importancia al esfuerzo personal y, junto con las de clase media, a la inteligencia y
habilidades personales. Los y las de clase social baja son quienes conceden mayor
transcendencia a conocer a la gente adecuada y, junto con los de clase media, a ser de
una familia pudiente.

Baja Media Alta

48 50
58

16
26 2824

13 118 8 33 2

El esfuerzo personal
La inteligencia y las habilidades personales
Conocer a la gente adecuada

Ser de una familia pudiente
Ns/Nc
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B - Prioridades y valores sociales

- Problemas del País Vasco

- Alimentación: mejora o empeoramiento de la situación

- Alimentación: temores ante el consumo de ciertos alimentos

- Alimentación: actuación de colectivos en la prevención de riesgos

- Deporte: afición al deporte

- Deporte: selecciones deportivas vascas

- Pobreza: razones de la pobreza

- Pobreza: lucha contra la pobreza

- Pobreza: diferencias de ingresos

- Empleo: la jornada de 35 horas

- Empleo: la restricción de horas extraordinarias

- Empleo: trabajo a partir de los 65 años

- Empleo: conocimiento y valoración de las ETTs

- Empleo: trabajo a través las ETTs

- Idioma de uso deseado en los territorios vascos

- Frecuencia de lectura de prensa
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Me podría decir en su opinión cuáles son en este momento los dos
problemas más importantes en el País Vasco? *

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

TERRORISMO ......................................................................................... 39 39

PARO .................................................................................................... 32 35

DIVISIÓN IDEOLÓGICA ............................................................................. 13 12

CARESTÍA DE LA VIVIENDA ....................................................................... 6 3

KALE BORROKA ...................................................................................... 4 3

FALTA DE PAZ ......................................................................................... 2 4

DELINCUENCIA SOCIAL ............................................................................ 1 1

DROGA.................................................................................................. 1 2

OTROS.................................................................................................. 10 8

NS/NC .................................................................................................. 19 20

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE 2 PROBLEMAS

 LA JUVENTUD VASCA PIENSA QUE EL PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS VASCO ES EL TERRORISMO (EL 39% LO MENCIONA DE FORMA ESPONTÁNEA). EL
SEGUNDO PROBLEMA EN IMPORTANCIA ES EL PARO (32%).

 LA DIVISIÓN IDEOLÓGICA ES EL PROBLEMA MÁS IMPORTANTE PARA EL 13% DE LOS Y LAS JÓVENES. Y SON MENOS DE UN 10% QUIENES MENCIONAN LA
CARESTÍA DE LA VIVIENDA (6%), LA KALE BORROKA (4%), LA FALTA DE PAZ (2%), LA DELINCUENCIA SOCIAL (1%) O LA DROGA (1%).

 OTRO 10% MENCIONA OTRO TIPO DE PROBLEMAS Y UN 19% NO SABE O NO CONTESTA.

 Jóvenes y mayores coinciden en señalar el terrorismo como el primer problema y el paro como el segundo problema del País Vasco, además los porcentajes de mención son
similares en jóvenes y mayores.

 Los y las jóvenes mencionan algo más que los y las mayores la carestía de la vivienda.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Problemas del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Me podría decir en su opinión cuáles son en este momento los dos problemas más
importantes en el País Vasco? *

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

n= 863 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 NO –
NS/NC

SÍ

TERRORISMO ............................................. 39 41 40 36 32 38 41 41 45 29

PARO ........................................................ 32 27 36 27 17 30 34 43 32 32

DIVISIÓN IDEOLÓGICA ................................. 13 11 11 16 11 14 14 12 10 17

CARESTÍA DE LA VIVIENDA ........................... 6 15 4 5 2 5 5 9 6 5

KALE BORROKA .......................................... 4 4 4 4 3 4 3 4 4 3

FALTA DE PAZ ............................................. 2 1 1 3 1 1 2 2 1 3

DELINCUENCIA SOCIAL ................................ 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0

DROGA...................................................... 1 0 1 2 1 1 1 3 1 2

OTROS...................................................... 10 8 10 12 15 10 10 8 8 14

NS/NC ...................................................... 19 18 17 23 32 21 16 11 20 17

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE 2 PROBLEMAS

 El terrorismo es el problema más mencionado en los tres Territorios Históricos, si bien es ligeramente más señalado en Araba y en Bizkaia que en Gipuzkoa. En Gipuzkoa, en
cambio, mencionan más que en Bizkaia o que en Araba la división ideológica. Además el paro es más mencionado en Bizkaia y la carestía de la vivienda es más señalada en Araba.

 A medida que se incrementa la edad aumenta el nivel de mención del terrorismo, del paro y de la carestía de la vivienda, al tiempo que disminuye el porcentaje de no sabe o no
contesta. Entre quienes tienen entre 26 y 29 año el paro es ligeramente más importante que el terrorismo.

 Entre quienes no se consideran nacionalistas vascos el problema del terrorismo es bastante más mencionado. De hecho, entre los y las nacionalista el paro es algo más señalado
que el terrorismo. A su vez, estos últimos (los y las nacionalistas) señalan más que los y las no nacionalistas el problema de la división ideológica.

Araba Bizkaia Gipuzkoa

41 40 36
27

36
27

11 11 1615
4 5

Terrorismo
Paro

División ideológica
Carestía de la vivienda

Territorio
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Alimentación: mejora o empeoramiento de la situación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Ahora vamos a hablar sobre la alimentación. ¿Diría Ud. que en los
diez últimos años en materia de alimentación la situación ha
mejorado o ha empeorado en lo referente a...? *

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA VARIEDAD DE LOS ALIMENTOS

HA MEJORADO ............................................................................... 87 91

HA EMPEORADO ............................................................................. 8 6

NS/NC .......................................................................................... 5 3

LA HIGIENE ALIMENTARIA

HA MEJORADO ............................................................................... 86 90

HA EMPEORADO ............................................................................. 7 6

NS/NC .......................................................................................... 7 4

LA CONSERVACIÓN DE LOS ALIMENTOS

HA MEJORADO ............................................................................... 86 87

HA EMPEORADO ............................................................................. 9 10

NS/NC .......................................................................................... 5 3

LOS CONTROLES SANITARIOS EFECTUADOS SOBRE
LOS PRODUCTOS
HA MEJORADO ............................................................................... 86 85

HA EMPEORADO ............................................................................. 7 8

NS/NC .......................................................................................... 7 7

LOS GUSTOS Y SABORES

HA MEJORADO ............................................................................... 68 62

HA EMPEORADO ............................................................................. 22 32

NS/NC .......................................................................................... 10 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100

* IFOP (1999). LAS OPCIONES DE RESPUESTA A ESTA PREGUNTA SON HA MEJORADO MUCHO, HA MEJORADO

ALGO (AGRUPADAS COMO “HA MEJORADO”), HA EMPEORADO ALGO, HA EMPEORADO MUCHO (AGRUPADAS

COMO “HA EMPEORADO”) Y NS/NC.

 LA JUVENTUD DE LA CAPV CREE QUE LA SITUACIÓN ALIMENTARIA HA
MEJORADO EN LOS DIEZ ÚLTIMOS AÑOS: EL 87% DE LOS Y LAS JÓVENES
CREE QUE HA MEJORADO LA VARIEDAD DE LOS ALIMENTOS, EL 86% LA
HIGIENE ALIMENTARIA, LA CONSERVACIÓN DE LOS ALIMENTOS Y LOS
CONTROLES SANITARIOS EFECTUADOS SOBRE LOS PRODUCTOS, Y
ALGUNOS MENOS (68%) PIENSAN QUE HAN MEJORADO LOS GUSTOS Y
SABORES.

 No se observan diferencias sustanciales entre jóvenes y mayores. Lo más
destacado es la idea algo más extendida entre los mayores de que la variedad y la
higiene de los alimentos han mejorado y la mayor crítica también de éstos (en
cualquier caso minoritaria) respecto a la mejora de los gustos y sabores.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Alimentación: mejora o empeoramiento de la situación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Ahora vamos a hablar sobre la alimentación. ¿Diría Ud. que en los diez últimos años en materia de alimentación la situación ha
mejorado o ha empeorado en lo referente a...? *

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

n= 851 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO

LA VARIEDAD DE LOS ALIMENTOS
HA MEJORADO................................................................................ 87 85 90 83 87 90 88 88 80 94 88

HA EMPEORADO ............................................................................. 8 9 6 8 8 6 9 8 11 6 7

NS/NC........................................................................................... 5 6 4 10 5 4 2 4 9 0 5
LA HIGIENE ALIMENTARIA
HA MEJORADO................................................................................ 86 86 86 82 85 87 87 87 78 75 86

HA EMPEORADO ............................................................................. 7 7 7 5 8 7 8 6 16 19 6

NS/NC........................................................................................... 7 7 7 13 7 6 4 7 6 6 8
LA CONSERVACIÓN DE LOS ALIMENTOS
HA MEJORADO................................................................................ 86 87 84 82 85 88 86 87 72 88 87

HA EMPEORADO ............................................................................. 9 8 12 10 11 7 11 8 22 13 8

NS/NC........................................................................................... 5 5 5 8 4 5 3 6 6 0 5
LOS CONTROLES SANITARIOS EFECTUADOS  SOBRE
LOS PRODUCTOS
HA MEJORADO................................................................................ 86 85 87 81 88 89 84 86 74 88 88

HA EMPEORADO ............................................................................. 7 7 6 4 6 5 12 7 15 13 5

NS/NC........................................................................................... 7 8 7 15 6 7 4 7 11 0 7
LOS GUSTOS Y LOS SABORES
HA MEJORADO................................................................................ 68 66 70 73 70 66 64 65 59 81 72

HA EMPEORADO ............................................................................. 22 22 23 15 20 23 30 26 28 19 18

NS/NC........................................................................................... 10 11 7 13 10 11 5 9 13 0 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* IFOP (1999). LAS OPCIONES DE RESPUESTA A ESTA PREGUNTA SON HA MEJORADO MUCHO, HA MEJORADO ALGO (AGRUPADAS COMO “HA MEJORADO”), HA EMPEORADO ALGO, HA EMPEORADO MUCHO (AGRUPADAS
COMO “HA EMPEORADO”) Y NS/NC.

 En todos los colectivos estudiados es mayoritaria la idea de que la situación alimentaria ha mejorado en los últimos años. En cualquier caso, se pueden mencionar algunas difrencias: la
mejora en la variedad de los alimentos es algo más apreciada entre las mujeres, quienes cuentan con 18 y más años y quienes se dedican a las labores del hogar; la mejora en la higiene
alimentaria es más señalada a medida que aumenta la edad y por quienes están trabajando o estudiando; la mejora en la conservación de los alimentos es algo más señalada por los varones,
los que tienen entre 22 y 25 años y por quienes no están parados (los y las paradas son las más críticas respecto a la mejora en la conservación de los alimentos); la mejora en los controles
sanitarios es más mencionada por quienes tienen entre 18 y 25 años y menos por las y los parados; y por último, la mejora en los gustos y sabores es algo más señalada por las mujeres, a
medida que desciende la edad y por quienes se dedican a las labores del hogar.
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Prioridades y valores sociales
Alimentación: temores ante el consumo de ciertos alimentos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Hoy en día diría Ud. que está preocupado o que no lo está cuando Ud.
consume...? *

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

PLATOS PREPARADOS ........................................................................................... 25 28

HUEVOS Y PRODUCTOS DERIVADOS......................................................................... 18 25

POLLO U OTRAS AVES ............................................................................................ 17 31

CARNE DE VACUNO ................................................................................................ 16 27

CARNE DE CERDO.................................................................................................. 16 26

LECHE Y PRODUCTOS LÁCTEOS............................................................................... 12 21

CARNE DE CORDERO ............................................................................................. 12 20

PESCADO ............................................................................................................. 12 20

FRUTAS Y VERDURAS ............................................................................................. 11 19

BEBIDAS............................................................................................................... 11 17

* IFOP (1999). EN LA TABLA SE HA REFLEJADO EL NIVEL DE PREOCUPACIÓN, ES DECIR, EL PORCENTAJE DE MUY PREOCUPADO +
MÁS BIEN PREOCUPADO A CADA PREGUNTA.

EN EL MOMENTO DE REALIZAR LA ENCUESTA AÚN NO SE HABÍAN DETECTADO CASOS DE “VACAS LOCAS” EN EL ESTADO ESPAÑOL, NI

CASOS DE FIEBRE AFTOSA EN GRAN BRETAÑA, ETC.

 UNA CUARTA PARTE DE LA JUVENTUD VASCA (25%) AFIRMA SENTIRSE MUY O
BASTANTE PREOCUPADA CUANDO CONSUME PLATOS PREPARADOS. ALGUNOS
MENOS MANIFIESTAN SU TEMOR A CONSUMIR HUEVOS Y PRODUCTOS DERIVADOS
(18%), POLLO U OTRAS AVES (17%), CARNE DE VACUNO (16%), CARNE DE CERDO
(16%), LECHE Y PRODUCTOS LÁCTEOS (12%), CARNE DE CORDERO (12%), PESCADO
(12%), FRUTAS Y VERDURAS (11%) Y BEBIDAS (11%).

 Los y las jóvenes manifiestan sentir menor preocupación que sus mayores al consumir
los distintos tipos de alimentos propuestos. La mayor diferencia es la relativa al temor a
consumir pollo u otras aves (17% entre los y las jóvenes y 31% entre los y las mayores).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Alimentación: temores ante el consumo de ciertos alimentos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Hoy en día diría Ud. que está preocupado o que no lo está cuando Ud. consume...? *
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

n= 851 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO

PLATOS PREPARADOS ............................................................................. 25 20 31 13 25 28 30 28 27 44 21

HUEVOS Y PRODUCTOS DERIVADOS.......................................................... 18 12 24 8 18 21 21 19 20 50 14

POLLO U OTRAS AVES ............................................................................. 17 12 23 11 14 18 24 20 16 56 13

CARNE DE VACUNO ................................................................................. 16 11 23 10 16 17 22 19 17 56 13

CARNE DE CERDO................................................................................... 16 11 22 8 18 15 22 19 17 44 13

LECHE Y PRODUCTOS LÁCTEOS................................................................ 12 9 15 8 11 12 15 13 15 19 10

CARNE DE CORDERO............................................................................... 12 8 15 6 13 11 15 14 12 19 9

PESCADO .............................................................................................. 12 10 15 8 13 13 14 14 11 19 11

FRUTAS Y VERDURAS .............................................................................. 11 8 15 4 14 13 12 12 11 31 10

BEBIDAS ................................................................................................ 11 9 13 8 14 10 12 11 10 19 11

* IFOP (1999). EN LA TABLA SE HA REFLEJADO EL NIVEL DE PREOCUPACIÓN, ES DECIR, EL PORCENTAJE DE MUY PREOCUPADO + MÁS BIEN PREOCUPADO A CADA PREGUNTA. EN EL MOMENTO DE REALIZAR LA ENCUESTA AÚN

NO SE HABÍAN DETECTADO CASOS DE “VACAS LOCAS” EN EL ESTADO ESPAÑOL, NI  CASOS DE FIEBRE AFTOSA EN GRAN BRETAÑA, ETC.

 En general los colectivos más
preocupados ante el consumo de los distintos
tipo de alimentos son las mujeres y,
especialmente, quienes se dedican a las
labores del hogar. Además, la preocupación
aumenta en el mismo sentido que la edad.

Varón Mujer Trabajando En paro Labores de 
casa

Estudiando

20
31 28 27

44

21

SEXO SITUACIÓN LABORAL
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Alimentación: actuación de colectivos en la prevención de riesgos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame si cada uno de los organismos o colectivos siguientes cumple bien
su tarea o no, a la hora de prevenir los riesgos alimenticios. *

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LOS ECOLOGISTAS................................................................................................. 78 70

LOS AGRICULTORES............................................................................................... 72 71

LAS ASOCIACIONES DE CONSUMIDORES ................................................................... 69 68

LOS CIENTÍFICOS................................................................................................... 65 60

LOS INSPECTORES DE SANIDAD............................................................................... 62 59

LAS INDUSTRIAS AGROALIMENTARIAS....................................................................... 44 45

LOS RESPONSABLES POLÍTICOS .............................................................................. 25 29

* IFOP (1999). SE HAN TENIDO EN CUENTA SÓLO LAS OPCIONES DE RESPUESTA AFIRMATIVAS (SÍ, COMPLETAMENTE, MÁS BIEN SÍ)
AGRUPADAS.

 LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV EMITEN VALORACIONES MAYORITARIAMENTE POSITIVAS RESPECTO AL TRABAJO REALIZADO POR LOS
SIGUIENTES COLECTIVOS EN LA PREVENCIÓN DE RIESGOS ALIMENTICIOS: EL 78% CONSIDERA QUE LOS ECOLOGISTAS DESARROLLAN BIEN SUS
TAREAS EN ESTE SENTIDO, EL 72% OPINA LO MISMO DE LOS AGRICULTORES, EL 69% DE LAS ORGANIZACIONES DE CONSUMIDORES, EL 65% DE LOS
CIENTÍFICOS Y EL 62% DE LOS INSPECTORES DE SANIDAD.

 POR EL CONTRARIO, LOS Y LAS JÓVENES CONSIDERAN QUE LA LABOR DESARROLLADA POR LAS INDUSTRIAS AGROALIMENTARIAS Y POR LOS
RESPONSABLES POLÍTICOS ES NEGATIVA: ALGO MENOS DE LA MITAD (44%) CREE QUE LAS INDUSTRIAS AGROALIMENTARIAS REALIZAN BIEN SU
TAREA Y SON MENOS, 25%, QUIENES PIENSAN ESTO MISMO DE LOS RESPONSABLES POLÍTICOS.

 Los y las jóvenes valoran algo mejor que los y las mayores la labor realizada por los ecologistas y los científicos; y son algo más críticos con la de los
responsables políticos.

78

72

69

65

62

44

25

ECOLOGISTAS

AGRICULTORES

ASOCIACIONES DE
CONSUMIDORES

CIENTÍFICOS

INSPECTORES DE SANIDAD

INDUSTRIAS AGROALIMENTARIAS

RESPONSABLES POLÍTICOS
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Alimentación: actuación de colectivos en la prevención de riesgos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame si cada uno de los organismos o colectivos siguientes cumple bien su tarea o no, a la hora de prevenir los riesgos alimenticios. *
TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

n= 851 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO

LOS ECOLOGISTAS .......................................................................... 78 76 79 83 80 74 76 79 68 81 79

LOS AGRICULTORES ........................................................................ 72 70 75 74 77 71 68 71 68 88 73

LAS ASOCIACIONES DE CONSUMIDORES ............................................ 69 67 71 72 70 67 68 70 59 75 71

LOS CIENTÍFICOS ............................................................................ 65 62 70 69 67 60 68 63 61 75 67

LOS INSPECTORES DE SANIDAD ........................................................ 62 59 65 69 67 57 57 60 50 69 65

LAS INDUSTRIAS AGROALIMENTARIAS................................................ 44 42 45 48 49 37 43 43 37 69 45

LOS RESPONSABLES POLÍTICOS ....................................................... 25 23 27 37 22 20 27 25 18 19 27

* IFOP (1999). SE HAN TENIDO EN CUENTA SÓLO LAS OPCIONES DE RESPUESTA AFIRMATIVAS (SÍ, COMPLETAMENTE, MÁS BIEN SÍ) AGRUPADAS.

 El ranking de valoración de la labor realizada por cada
organismo o colectivo se mantiene para todos los grupos
analizados, a excepción de quienes se dedican a las labores del
hogar, que valoran mejor la labor de los agricultores que la de los
ecologistas, y los parados y paradas, que valoran algo mejor la
tarea realizada por los científicos que la de las organizaciones de
consumidores.

 En general, las mujeres, las y los jóvenes menores de 22
años y quienes se dedican a las labores del hogar son quienes
mejor valoran la labor realizada por los distintos organismos y
colectivos estudiados. Los más escépticos son, por regla general,
los parados y las paradas.

Varón Mujer

76 79
70 75

67 71
62

70
59 65

42 45

23 27

Los ecologistas
Los agricultores
Las asociaciones consumidores
Los científicos

Los inspectores de sanidad
Las industrias agroalimentarias
Los responsables políticos
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Deporte: afición al deporte

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Es Ud. una persona aficionada al deporte?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ. MUCHO............................................................................. 55 33

SÍ, UN POCO .......................................................................... 31 38

NO, NADA .............................................................................. 14 29

NS/NC .................................................................................. 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 ALGO MÁS DE LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES (55%)
DECLARA SER MUY AFICIONADA AL DEPORTE.

 OTRO 31% DICE SER UN POCO AFICIONADA.

 SOLAMENTE UN 14% DICE NO SER NADA AFICIONADA.

 Los y las jóvenes de la CAPV son más aficionados al deporte
que sus mayores.

55%

31%
14%

15-29 años

33%

38%

29%

>=30 años

Sí, mucho

Sí, un poco

No, nada

Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Deporte: afición al deporte

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Es Ud. una persona aficionada al deporte?

TOTAL SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 870 15-29 AÑOS VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29

SÍ. MUCHO............................................................................. 55 73 34 65 60 54 44

SÍ, UN POCO .......................................................................... 31 22 40 25 28 29 38

NO, NADA .............................................................................. 14 5 25 10 12 17 18

NS/NC .................................................................................. 0 0 0 0 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100

 Los varones son bastante más aficionados al
deporte que las mujeres. Entre éstas una cuarta parte
no es nada aficionada.

 A medida que desciende la edad aumenta la
afición por el deporte de los y las jóvenes vascas.

Varón Mujer 15-17 años 18-21 años 26-29 años

Sí, mucho
Sí, un poco

No, nada

Ns/Nc

EDADSEXO

73

22

5

34
40

25

65

25

10

60

28

12

54

29
17

44

38

18
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Deporte: selecciones deportivas vascas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué le parecería que la Selección Vasca de Fútbol jugara campeonatos
internacionales oficiales en representación del País Vasco?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

BIEN ............................................................................................................. 84 74

NI BIEN NI MAL................................................................................................ 6 12

MAL .............................................................................................................. 7 10

NS/NC .......................................................................................................... 3 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

¿Qué le parecería que la Selección Vasca de Fútbol compitiera, entre
otras, contra la Selección Española en competiciones internacionales
oficiales?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

BIEN ............................................................................................................. 79 69

NI BIEN NI MAL................................................................................................ 8 13

MAL .............................................................................................................. 11 14

NS/NC .......................................................................................................... 3 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

¿Sería Ud. partidario de que en otros deportes existieran también
selecciones vascas que representaran al País Vasco en competiciones
internacionales oficiales?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ, EN TODOS LOS DEPORTES .......................................................................... 85 75

EN ALGUNOS DEPORTES SI Y EN OTROS NO....................................................... 4 4

NO................................................................................................................ 6 11

NS/NC .......................................................................................................... 5 10

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

 AL 84% DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS LES PARECERÍA BIEN QUE LA
SELECCIÓN VASCA DE FÚTBOL JUGARA CAMPEONATOS INTERNACIONALES
OFICIALES EN REPRESENTACIÓN DEL PAÍS VASCO. A UN 6% NO LE PARECE NI
BIEN NI MAL Y ÚNICAMENTE A UN 7% LE PARECERÍA MAL.

 Comparando con los y las mayores de 29 años, son más los y las jóvenes que
verían bien la participación de la Selección Vasca de Fútbol en campeonatos
internacionales oficiales en representación del País Vasco.

 UN 79% DE LA JUVENTUD VERÍA BIEN QUE LA SELECCIÓN VASCA DE
FÚTBOL SE ENFRENTARA, ENTRE OTRAS, A LA SELECCIÓN ESPAÑOLA EN
COMPETICIONES INTERNACIONALES OFICIALES. A UN 8% NO LE PARECERÍA
NI BIEN NI MAL Y A UN 11% LE PARECERÍA MAL.

 Nuevamente son más los y las jóvenes que verían bien un enfrentamiento entre
las selecciones vasca y española en competiciones internacionales oficiales que los y
las mayores que opinan así.

 EL 85% DE LOS Y LAS JÓVENES SERÍA PARTIDARIO DE QUE EN TODOS
LOS DEPORTES HUBIERA SELECCIONES VASCAS QUE REPRESENTARÀN AL
PAÍS VASCO EN COMPETICIONES INTERNACIONALES OFICIALES. UN 4% CREE
QUE DEBERÍA HABER SELECCIONES DE ALGUNOS DEPORTES Y NO DE
OTROS. Y UN 6% CREE QUE NO DEBERÍA HABER SELECCIONES VASCAS DE
OTROS DEPORTES.

 Los y las jóvenes abogan en mayor medida que sus mayores por la existencia en
todos los deportes de selecciones vascas que compitan en competiciones
internacionales oficiales.

 En cualquier caso, también los y las mayores de 29 años son mayoritariamente
acordes a la participación de la Selección Vasca de Fútbol en competiciones
internacionales oficiales, a su enfrentamiento, entre otras, a la Selección Española y a
la existencia de Selecciones Vascas que compitan oficialmente en todos los deportes.



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 46

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Deporte: selecciones deportivas vascas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué le parecería que la Selección Vasca de Fútbol jugara campeonatos
internacionales oficiales en representación del País Vasco?

TOTAL SENTIMIENTO NACIONALISTA

n= 870 15-29 AÑOS NO – NS/NC SÏ

BIEN ........................................................................................ 84 76 95

NI BIEN NI MAL........................................................................... 6 10 2

MAL ......................................................................................... 7 10 2

NS/NC ..................................................................................... 3 5 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................................... 100 100 100

¿Qué le parecería que la Selección Vasca de Fútbol compitiera, entre otras,
contra la Selección Española en competiciones internacionales oficiales?

TOTAL SENTIMIENTO NACIONALISTA

n= 870 15-29 AÑOS NO – NS/NC SÏ

BIEN ........................................................................................ 79 68 94

NI BIEN NI MAL........................................................................... 8 11 3

MAL ......................................................................................... 11 17 2

NS/NC ..................................................................................... 3 4 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................................... 100 100 100

¿Sería Ud. partidario de que en otros deportes existieran también
selecciones vascas que representaran al País Vasco en competiciones
internacionales oficiales?

TOTAL SENTIMIENTO NACIONALISTA

n= 870 15-29 AÑOS NO – NS/NC SÏ

SÍ, EN TODOS LOS DEPORTES ..................................................... 85 76 97

EN ALGUNOS DEPORTES SI Y EN OTROS NO.................................. 4 6 2

NO........................................................................................... 6 10 0

NS/NC ..................................................................................... 5 7 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................................... 100 100 100

 Tanto los y las jóvenes nacionalistas como los y las no nacionalistas son
mayoritariamente favorables a que la Selección Vasca de Fúlbol juegue en competiciones
internacionales oficiales, a que compita, entre otras, contra la Selección Española de Fútbol
y a que existan selecciones vascas en todos los deportes que compitan oficialmente en
campeonatos internacionales.

 En cualquier caso, el grado de acuerdo con estas cuestiones es más elevado
(superando el 90%) entre quienes se consideran nacionalistas vascos.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Pobreza: razones de la pobreza

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Según su opinión, ¿cuál es la principal razón de que haya
pobres en nuestra sociedad?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA SOCIEDAD ES INJUSTA......................................................... 52 47

ES INEVITABLE: SIEMPRE HABRÁ RICOS Y POBRES...................... 26 27

HAN TENIDO MALA SUERTE EN LA VIDA ...................................... 9 11

NO SE ESFUERZAN BASTANTE POR SALIR DE LA POBREZA ........... 6 7

POR OTRAS RAZONES ............................................................. 3 5

NS/NC .................................................................................. 3 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

* FOESSA (1994): 2306.

 LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES DE LA CAPV (52%) CONSIDERAN QUE LA PRINCIPAL RAZÓN DE QUE HAYA POBRES EN NUESTRA SOCIEDAD ES QUE LA SOCIEDAD
ES INJUSTA.

 UNA CUARTA PARTE (26%) CONSIDERA QUE ES INEVITABLE, QUE SIEMPRE HABRÁ RICOS Y POBRES.

 OTRO 9% CONSIDERA QUE LA RAZÓN DE QUE HAYA POBRES ES QUE HAN TENIDO MALA SUERTE EN LA VIDA.

 Y UN 6% CREE QUE SE DEBE A QUE NO SE ESFUERZAN BASTANTE POR SALIR DE LA POBREZA.

 OTRO 3% ALEGA OTRAS RAZONES Y EL 3% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.

 Son algunos más entre los jóvenes que entre los mayores quienes consideran que la principal razón por la que hay pobres en nuestra sociedad es que la sociedad es injusta (52% frente
a 47%).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Pobreza. razones de la pobreza

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Según su opinión, ¿cuál es la principal razón de que haya pobres en nuestra sociedad?*

TOTAL SEXO CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS VARÓN MUJER BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

LA SOCIEDAD ES INJUSTA................................................................ 52 48 57 56 52 49 61 50 32 48

ES INEVITABLE: SIEMPRE HABRÁ RICOS Y POBRES ............................. 26 27 25 25 26 28 23 31 36 27

HAN TENIDO MALA SUERTE EN LA VIDA ............................................. 9 12 7 5 10 13 8 9 14 10

NO SE ESFUERZAN BASTANTE POR SALIR DE LA POBREZA................... 6 6 5 8 5 4 3 5 14 8

POR OTRAS RAZONES..................................................................... 3 4 3 2 4 4 3 4 3 4

NS/NC.......................................................................................... 3 3 2 4 3 1 3 1 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* FOESSA (1994): 2306.

 En todos los colectivos analizados (a excepción de los y las jóvenes que se consideran de derecha) se mantiene el orden general de considerar que la principal razón de la existencia de la
pobreza es que la sociedad es injusta y en segundo lugar que es inevitable la existencia de ricos y pobres.

 En cualquier caso, se pueden señalar algunas diferencias entre colectivos:

• Las mujeres opinan en mayor medida que los varones que la principal razón es que la sociedad es injusta. Los varones, aún de forma minoritaria, mencionan más que las mujeres que la
existencia de la pobreza se debe a que han tenido mala suerte en la vida.

• A medida que se desciende en la clase social aumenta la idea de que la sociedad es injusta y desciende aquella que asegura que los pobres han tenido mala suerte en la vida.

• A medida que nos movemos hacia la izquierda aumenta el respaldo a la idea de que la sociedad es injusta y desciende la mención de que es inevitable la existencia de ricos y pobres, de que los
pobres han tenido mala suerte en la vida o que no se esfuerzan bastante por salir de la pobreza.

• Entre quienes se declaran de derechas son algunos más quienes mencionan que es inevitable la existencia de ricos y pobres que quienes mencionan que la sociedad es injusta (constituyendo la
única excepción al ranking general).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Pobreza: lucha contra la pobreza

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cuál cree que sería la mejor forma de luchar contra la pobreza?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

ES NECESARIA UNA AMPLIA TRANSFORMACIÓN SOCIAL .............................................. 54 51

LA COLABORACIÓN DE INSTITUCIONES DE AYUDA SOCIAL ........................................... 35 31

QUE CADA CUAL SE ESFUERCE EN PROMOCIONARSE A SÍ MISMO ................................ 6 9

LOS POBRES DEBEN UNIRSE Y LUCHAR ORGANIZADOS............................................... 3 4

NS/NC ................................................................................................................. 2 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

* FOESSA (1994): 2306.

 ALGO MÁS DE LA MITAD DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV
(54%) CONSIDERAN QUE LA MEJOR FORMA DE LUCHAR CONTRA LA POBREZA
ES UNA AMPLIA TRANSFORMACIÓN SOCIAL.

 OTRO 35% CONSIDERA PRIORITARIA LA COLABORACIÓN DE
INSTITUCIONES DE AYUDA SOCIAL.

 Y SON BASTANTES MENOS QUIENES SEÑALAN QUE LA MEJOR FORMA DE
COMBATIR LA POBREZA ES QUE CADA CUAL SE ESFUERCE EN
PROMOCIONARSE A SÍ MISMO (6%) O QUE LOS POBRES DEBEN UNIRSE Y
LUCHAR ORGANIZADOS (3%).

 No se aprecian diferencias sustanciales entre jóvenes y mayores, si bien los
primeros mencionan algo más que los segundos la necesidad de una amplia
transformación social y la colaboración de instituciones de ayuda social.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Pobreza: lucha contra la pobreza

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cuál cree que sería la mejor forma de luchar contra la pobreza?*

TOTAL GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

ES NECESARIA UNA AMPLIA TRANSFORMACIÓN SOCIAL .............................................. 54 40 53 55 63 63 51 44 47

LA COLABORACIÓN DE INSTITUCIONES DE AYUDA SOCIAL ........................................... 35 46 35 36 26 30 38 39 38

QUE CADA CUAL SE ESFUERCE EN PROMOCIONARSE A SÍ MISMO................................. 6 4 8 4 6 2 6 12 8

LOS POBRES DEBEN UNIRSE Y LUCHAR ORGANIZADOS ............................................... 3 6 3 2 3 2 6 3 3

NS/NC.................................................................................................................. 2 4 2 3 1 3 0 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* FOESSA (1994): 2306.

 A medida que se incrementa la edad aumenta la opinión de que,
para luchar contra la pobreza, es necesaria una amplia transformación
social. A medida que desciende la edad aumenta la sensación de que es
prioritaria la colaboración de instituciones de ayuda social (a diferencia del
resto de colectivos, entre quienes aún no han cumplido los 18 años la
colaboración de estas instituciones de ayuda social es más señalada que
la transformación social).

 A medida que nos movemos de derecha a izquierda en el eje
ideológico aumenta la mención de la necesaridad de una amplia
transformación social. Los y las jóvenes de centro o derecha mencionan
más que los de izquierda la necesidad de colaboración de las instituciones
de ayuda social. Por otro lado, a medida que nos movemos hacia la
derecha aumenta la idea, en cualquier caso minoritaria, de que los pobres
deben esforzarse por promocionarse a sí mismos.

63

51
44 47

30
38 39 38
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6 3 33 2 3

Es necesaria una amplia transformación social
La colaboración de instituciones de ayuda social
Que cada cual se esfuerce en promocionarse a sí mismo
Los pobres deben unirse y luchar organizados
Ns/Nc

Izquierda Ns/NcDerechaCentro

Eje Izquierda-Derecha
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Pobreza: diferencias de ingresos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Hasta qué punto está de acuerdo con las siguientes
opiniones?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LA GENTE CON MÁS INGRESOS DEBE PAGAR
MAYOR PROPORCIÓN DE SUS INGRESOS EN
IMPUESTOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 79 88

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ......................................... 8 5

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 10 5

NS/NC .................................................................................. 3 2

ES RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO REDUCIR
LAS DIFERENCIAS ENTRE LA GENTE CON ALTOS
INGRESOS Y LA GENTE CON BAJOS INGRESOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 76 75

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ......................................... 12 13

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 8 9

NS/NC .................................................................................. 5 4

LAS DIFERENCIAS DE INGRESOS EN EL PAÍS
VASCO SON DEMASIADO GRANDES
MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 59 62

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ......................................... 18 18

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 15 14

NS/NC .................................................................................. 8 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

* ISSP (1998): 7.

 CASI OCHO DE CADA DIEZ JÓVENES VASCOS (79%) CREEN QUE LA GENTE CON MÁS
INGRESOS DEBERÍA PAGAR UNA MAYOR PROPORCIÓN DE SUS INGRESOS EN IMPUESTOS.
UNO DE CADA DIEZ (10%) SE MUESTRA CONTRARIO A ESTA IDEA.

 ALREDEDOR DE TRES CUARTAS PARTES DE LA JUVENTUD VASCA (76%) OPINAN QUE
ES RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO REDUCIR LAS DIFERENCIAS ENTRE LA GENTE CON
ALTOS INGRESOS Y LA GENTE CON BAJOS INGRESOS. SON UN 8% QUIENES SE
MANIFIESTAN EN DESACUERDO CON ESTO.

 POR ÚLTIMO, ALGO MÁS DE LA MITAD (59%) CREE QUE LAS DIFERENCIAS DE INGRESOS
EN EL PAÍS VASCO SON DEMASIADO GRANDES. LOS CONTRARIOS A ESTA IDEA SON UN 15%.

 Las personas de 30 y más años creen en mayor medida aún que los y las jóvenes que las
personas con más ingresos deberían pagar mayor proporción de sus ingresos en impuestos.

Es responsabilidad del Gobierno reducir las diferencias
entre gente con altos ingresos y gente con bajos ingresos

Las diferencias de ingresos en el País
 Vasco son demasiado grandes

79

76

59

La gente con más ingresos debe pagar mayor 
proporción de sus ingresos en impuestos



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 52

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Pobreza: diferencias de ingresos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Hasta qué punto está de acuerdo con las siguientes opiniones?*

TOTAL GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

LA GENTE CON MÁS INGRESOS DEBE PAGAR
MAYOR PROPORCIÓN DE SUS INGRESOS EN
IMPUESTOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 79 60 82 79 87 82 78 78 85 75 81 72

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ................................. 8 6 7 10 7 6 8 4 7 12 7 7

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 10 25 8 10 5 9 10 16 6 10 7 16

NS/NC .......................................................................... 3 9 4 1 1 3 3 3 2 3 5 4

ES RESPONSABILIDAD DEL GOBIERNO
REDUCIR LAS DIFERENCIAS ENTRE LA GENTE
CON ALTOS INGRESOS Y LA GENTE CON
BAJOS INGRESOS
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 76 66 78 74 81 79 76 68 80 72 80 71

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ................................. 12 12 10 15 9 10 11 16 11 12 8 12

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 8 9 8 8 9 8 8 13 7 10 10 9

NS/NC .......................................................................... 5 13 4 3 2 3 5 3 1 6 2 8

LAS DIFERENCIAS DE INGRESOS EN EL PAÍS
VASCO SON DEMASIADO GRANDES
MÁS BIEN DE ACUERDO ................................................... 59 55 55 61 65 63 60 51 62 58 46 59

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ................................. 18 18 18 17 19 16 18 22 15 20 25 20

MÁS BIEN EN DESACUERDO ............................................. 15 11 17 16 13 16 14 15 17 16 24 10

NS/NC .......................................................................... 8 17 10 6 2 5 7 13 6 6 5 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* ISSP (1998): 7.

 Los y las jóvenes de edad
comprendida entre los 26 y los 29 años
son los más acordes con todas estas
afirmaciones. Los menos conformes
son quienes aún no han cumplido los
18 años. Es de destacar que una
cuarta parte de estos últimos se
muestre contrario a la idea de que la
gente con más ingresoso pague mayor
proporción de sus ingresos en
impuestos.

 A medida que desciende la clase
social de pertenencia aumenta el
acuerdo con estas cuestiones.

 Las personas que se consideran
de izquierdas son quienes más
comparten la opinión de que la gente
con más ingresos debería pagar mayor
proporción de sus ingresos en
impuestos y de que las diferencias de
ingresos en el País Vasco son
demasiado grandes. Los y las jóvenes
que se consideran de izquierdas no
presentan diferencias con los de
derechas respecto a si es
responsabilidad del Gobierno reducir
las diferencias de ingresos.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: la jornada de 35 horas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Está a favor de la reducción de la jornada laboral a 35 horas
semanales?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ......................................................................................... 80 73

NO........................................................................................ 12 16

NS/NC .................................................................................. 8 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

¿Cree que esa reducción a 35 horas ayudaría a crear empleo o
no?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

AYUDARÍA A CREAR EMPLEO .................................................... 76 64

NO AYUDARÍA A CREAR EMPLEO ............................................... 15 24

NS/NC .................................................................................. 9 12

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 OCHO DE CADA DIEZ JÓVENES VASCOS SE MUESTRAN FAVORABLES A LA REDUCCIÓN DE LA
JORNADA LABORAL A 35 HORAS SEMANALES.

 Los y las jóvenes se muestran algo más favorables a las 35 horas que sus mayores.

 TRES DE CADA CUATRO JÓVENES (76%) CREEN QUE LA REDUCCIÓN DE LA JORNADA SEMANAL A
35 HORAS AYUDARÍA A CREAR EMPLEO.

 En este sentido, los y las jóvenes son más optimistas que las personas mayores de 29 años, si bien no hay
que olvidar que estas últimas también creen mayoritariamente que la reducción a 35 horas ayudaría a crear
empleo.

80%

12%

8%

Sí No Ns/Nc

76%

15%

9%

Ayudaría a  crear empleo No ayudaría a crear empleo Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: la jornada de 35 horas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Está a favor de la reducción de la jornada laboral a 35 horas semanales?

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

SÍ ......................................................... 80 71 83 80 84 82 86 60 79 91 73 73 73

NO........................................................ 12 9 11 15 11 11 9 33 12 6 21 25 13

NS/NC .................................................. 8 20 6 5 5 6 4 7 9 4 6 2 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

¿Cree que esa reducción  a 35 horas ayudaría a crear empleo o no?

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

AYUDARÍA A CREAR EMPLEO .................... 76 74 80 73 76 77 78 47 76 83 66 71 72

NO AYUDARÍA A CREAR EMPLEO ............... 15 12 12 19 16 15 14 47 14 9 22 25 17

NS/NC .................................................. 9 14 8 8 8 8 8 7 10 8 12 3 10

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Todos los colectivos analizados
se muestran mayoritariamente
favorables a la reducción de la jornada
de trabajo a 35 horas semanales. En
cualquier caso, son más favorables
quienes ya han cumplido los 18 años,
quienes están en paro o trabajando o
estudiando y, especialmente, quienes
se consideran de izquierdas. No son
tan favorables a esta reducción las
personas que se dedican a las labores
de casa (un tercio de ellas es contrario
a las 35 horas).

 En general, los distintos
colectivos consideran que la reducción
de la jornada semanal a 35 horas
ayudaría a generar empleo, y los más
confiados en ello son quienes cuentan
entre 18 y 21 años y quienes se
consideran de izquierdas. La única
excepción a este optimismo general la
constituyen quienes se dedican a las
labores del hogar (entre quienes son
tantas quienes creen que las 35 horas
ayudarían a generar empleo como
quienes opinan lo contrario).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: la restricción de horas extraordinarias

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Hoy en día legalmente sólo se pueden hacer horas
extraordinarias en caso de urgencia o por falta de trabajadores
cualificados. ¿Le parece bien o mal esta limitación de las horas
extraordinarias?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

BIEN ..................................................................................... 71 76

NI BIEN NI MAL........................................................................ 7 7

MAL ...................................................................................... 14 11

NS/NC .................................................................................. 7 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

¿Cree que esa limitación de las horas extraordinarias ayudará a
crear empleo o no?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

AYUDARÁ A CREAR EMPLEO..................................................... 72 71

NO AYUDARÁ A CREAR EMPLEO ................................................ 19 18

NS/NC .................................................................................. 10 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 AL 71% DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV LE PARECE BIEN LA LIMITACIÓN DE
LAS HORAS EXTRAORDINARIAS. A UN 14%, EN CAMBIO, LE PARECE MAL Y A OTRO 7% NO LE
PARECE NI BIEN NI MAL. EL 7% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.

 Son algunos menos los jóvenes a los que la limitación de horas extraordinarias les parece bien que
los mayores que comparten esta opinión (71% y 76%, respectivamente).

 EL 72% DE LOS Y LAS JÓVENES CREE QUE LA LIMITACIÓN DE LAS HORAS
EXTRAORDINARIAS AYUDARÁ A CREAR EMPLEO. OTRO 19% NO COMPARTE ESTA OPINIÓN. EL
10% RESTANTE NO CONTESTA A LA PREGUNTA.

 No se aprecian diferencias a este respecto entre jóvenes y mayores.

71%

7%
14%

7%

Bien Ni bien, ni mal Mal Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: la restricción de horas extraordinarias

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Hoy en día legalmente sólo se pueden hacer horas extraordinarias en caso de urgencia o por falta de trabajadores
cualificados. ¿Le parece bien o mal esta limitación de las horas extraordinarias?

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

BIEN ............................................................. 71 59 72 68 82 74 81 53 69 82 63 69 62

NI BIEN NI MAL................................................ 7 6 8 11 3 7 4 27 7 5 11 3 9

MAL .............................................................. 14 17 13 17 12 15 12 13 14 9 20 22 18

NS/NC .......................................................... 7 18 6 5 3 4 3 7 10 4 6 5 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

¿Cree que esa limitación de las horas extraordinarias ayudará a crear empleo o no?

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

AYUDARÁ A ACREAR EMPLEO ........................... 72 64 75 68 77 74 72 40 71 80 67 66 65

NO AYUDARÁ A CREAR EMPLEO ........................ 19 15 17 23 19 21 22 47 16 14 26 24 21

NS/NC .......................................................... 10 21 8 9 4 5 7 13 13 6 7 10 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Todos los colectivos se
muestran mayoritariamente
favorables a la limitación de las
horas extraordinarias. A quienes
mejor les parece esta medida es
a quienes tienen más de 25
años, a quienes están en paro y
a quienes se consideran de
izquierdas.

 A excepción de quienes se
dedican a las labores del hogar,
todos los colectivos se muestran
optimistas respecto a que la
limitación de las horas
extraordinarias ayudará a crear
empleo, siendo especialmente
optimistas quienes se definen de
izquierdas. Entre quienes se
dedican a las labores del hogar
son algunos más quienes
piensan que no ayudará a
generar empleo.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: trabajo a partir de los 65 años

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Y cree que debiera permitirse seguir trabajando una vez
cumplidos los 65 años a quien quisiera?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ......................................................................................... 35 33

NO........................................................................................ 60 62

NS/NC .................................................................................. 6 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 SEIS DE CADA DIEZ JÓVENES VASCOS SE OPONE A QUE SE PUEDA SEGUIR TRABAJANDO UNA VEZ CUMPLIDOS LOS 65 AÑOS.

 UN TERCIO (35%) SÍ SE MUESTRA FAVORABLE A ESTA POSIBILIDAD DE AMPLIAR LA EDAD LABORAL.

 OTRO 6% NO SABE O NO CONTESTA.

 No se aprecian diferencias de opinión a este respecto entre jóvenes y mayores de 29 años.

35%

60%

6%

Sí No Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: trabajo a partir de los 65 años

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Y cree que debiera permitirse seguir trabajando una vez cumplidos los 65 años a quien quisiera?

TOTAL SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

SÍ ......................................................................................... 35 32 34 47 36 26 36 40 35 45 29 32

NO........................................................................................ 60 63 59 53 58 69 58 54 59 50 64 63

NS/NC................................................................................... 6 5 7 0 6 5 6 6 6 5 7 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En general, en los distintos colectivos son más
quienes se oponen a que se permita seguir trabajando
una vez cumplidos los 65 años que quienes se
manifiestan favorables a esta posibilidad.

 Aunque de forma minoritaria, son más acordes
con esta idea quienes se dedican a las labores del
hogar, quienes se consideran de clase social alta (el
acuerdo con esta posibilidad aumenta en el mismo
sentido que la clase social sentida) y quienes se
posicionan en el centro del eje ideológico.

Baja Media Alta

26
36 40

69
58 54

5 6 6

Sí No Ns/Nc

Clase social sentida



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 59

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: conocimiento y valoración de las ETTs

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Ha oído hablar de las Empresas de Trabajo Temploral o ETTs?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ................................................................................................................. 92 77

NO................................................................................................................ 8 23

NS/NC .......................................................................................................... 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

¿Cómo valora la actividad desarrollada por las ETTs?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MUY BIEN + BIEN ........................................................................................... 19 12

REGULAR ...................................................................................................... 30 27

MAL + MUY MAL............................................................................................. 46 51

NS/NC .......................................................................................................... 5 10

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

* SÓLO PARA QUIENES AFIRMAN HABER OÍDO HABLAR DE LAS ETTS

¿Considera que las ETTs ayudan a crear empleo?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

AYUDAN A CREAR EMPLEO............................................................................... 46 38
NO AYUDAN A CREAR EMPLEO.......................................................................... 46 48

NS/NC .......................................................................................................... 8 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

* SÓLO PARA QUIENES AFIRMAN HABER OÍDO HABLAR DE LAS ETTS

 LA GRAN MAYORÍA DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV
(92%) HA OÍDO HABLAR DE LAS ETTS.

 La juventud ha oído hablar de las ETTs en mayor medida que quienes
tienen 30 y más años, si bien también entre estos su conocimiento es
mayoritario.

 CASI LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES QUE CONOCEN LAS ETTS
LAS VALORAN NEGATIVAMENTE (46%). OTRO 30% NO LAS VALORA NI
BIEN NI MAL Y UN 19% LAS VALORA POSITIVAMENTE.

 Quienes cuentan con 30 y más años las valoran aún algo más
negativamente que los jóvenes.

 DE ENTRE QUIENES HAN OÍDO HABLAR DE LAS ETTS, SON TANTOS
LOS JÓVENES QUE CREEN QUE ÉSTAS AYUDAN A CREAR EMPLEO (46%)
COMO QUIENES NO LO CREEN ASÍ (46%).

 Entre los mayores de 29 años son algunos menos que entre los jóvenes
quienes piensan que las ETTs ayudan a crear empleo.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: conocimiento y valoración de las ETTs

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Ha oído hablar de las Empresas de Trabajo Temploral o ETTs?

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES

DE CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

SÍ ................................................................. 92 70 92 98 99 97 100 80 88 99 91 91

NO................................................................ 8 30 8 2 1 3 0 20 12 1 9 9

NS/NC .......................................................... 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

¿Cómo valora la actividad desarrollada por las ETTs?*

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES

DE CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

MUY BIEN + BIEN ........................................... 19 26 22 19 13 18 19 25 19 20 19 20

REGULAR ...................................................... 30 29 30 31 30 29 28 25 31 24 31 34

MAL + MUY MAL............................................. 46 38 44 45 53 50 46 33 43 51 45 45

NS/NC .......................................................... 5 8 4 5 5 3 7 17 6 4 6 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* SÓLO PARA QUIENES AFIRMAN HABER OÍDO HABLAR DE LAS ETTS

¿Considera que las ETTs ayudan a crear empleo?*

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES

DE CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

AYUDAN A CREAR EMPLEO............................... 46 52 48 47 40 47 46 37 45 41 47 47
NO AYUDAN A CREAR EMPLEO.......................... 46 32 45 45 56 51 46 49 43 49 46 45

NS/NC .......................................................... 8 15 7 8 4 2 7 14 12 11 6 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* SÓLO PARA QUIENES AFIRMAN HABER OÍDO HABLAR DE LAS ETTS

 El conocimiento de las ETTs aumenta
en el mismo sentido que la edad, es mayor
entre quienes están trabajando o en paro y
también entre los y las jóvenes de clase baja.

 De entre quienes conocen las ETTs, en
todos los casos son más quienes valoran
negativamente su labor que quienes la juzgan
positivamente. Estas críticas aumentan en el
mismo sentido que la edad y también son
mayores entre quienes están trabajando y
entre quienes se consideran de clase social
baja.

 La idea de que las ETTs ayudan a crear
empleo aumenta a medida que desciende la
edad (quienes aún no han cumplido los 18
años son quienes más confían en la
capacidad generadora de empleo de las
ETTs) y también es mayor entre los y las
jóvenes de clase media o alta que entre los y
las de clase baja. El colectivo que menos
cree en la capacidad de las ETTs para crear
empleo es el de quienes se dedican a las
labores del hogar.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: trabajo a través de las ETTs

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Las ETTs son empresas privadas que contratan trabajadores para
cederlos temporalmente a otras empresas por un determinado precio.
¿Cree que la búsqueda de empleo debería realizarse solamente a través
de servicios públicos como el INEM o debe seguir también en manos de
empresas privadas como las ETTs?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

DEBERÍA REALIZARSE SOLAMENTE A TRAVÉS DE SERVICIOS PÚBLICOS ................. 50 54

DEBERÍA REALIZARSE TAMBIÉN POR EMPRESAS PRIVADAS COMO HASTA AHORA .... 39 34

NS/NC .......................................................................................................... 11 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

* SÓLO PARA QUIENES AFIRMAN HABER OÍDO HABLAR DE LAS ETTS

¿Cree que los trabajadores cedidos por ETTs suelen estar sometidos a
mayores riesgos laborales que los trabajadores de la empresa a donde
van destinados?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ................................................................................................................. 49 53

NO................................................................................................................ 32 22

NS/NC .......................................................................................................... 19 25

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................................... 100 100

* SÓLO PARA QUIENES AFIRMAN HABER OÍDO HABLAR DE LAS ETTS

 DE ENTRE LOS Y LAS JÓVENES QUE CONOCEN LAS ETTS, SON MÁS
(50%) QUIENES PIENSAN QUE LA BÚSQUEDA DE EMPLEO DEBERÍA
REALIZARSE SOLAMENTE A TRAVÉS DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS
DEDICADOS A ELLO QUE QUIENES PIENSAN QUE DEBEN COMBINARSE
ESTOS SERVICIOS CON LOS OFRECIDOS POR EMPRESAS PRIVADAS COMO
LAS ETTS, TAL Y COMO SE HACE AHORA (39%). OTRO 11% NO SABE O NO
CONTESTA.

 Son unos pocos más entre los jóvenes que entre los mayores quienes abogan
por la combinación de servicios públicos y privados (ETTs) de empleo.

 LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS QUE HAN OÍDO HABLAR DE
LAS ETTS (49%) CONSIDERAN QUE LOS TRABAJADORES CEDIDOS POR
ESTAS EMPRESAS SUELEN ESTAR SOMETIDOS A MAYORES RIESGOS
LABORALES QUE LOS TRABAJADORES DE LA EMPRESA A LA QUE VAN
DESTINADOS. OTRO TERCIO (32%) NO OPINA ASÍ. EL 19% RESTANTE NO
SABE O NO CONTESTA.

 Entre quienes tienen 30 y más años son algunos pocos más que entre los
jóvenes quienes piensan que los trabajadores cedidos por las ETTS sí están
sometidos a más riesgos laborales que los trabajadores propios de la empresa a la
que van destinados.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Empleo: trabajo a través de las ETTs

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Las ETTs son empresas privadas que contratan trabajadores para cederlos temporalmente a otras empresas por un
determinado precio. ¿Cree que la búsqueda de empleo debería realizarse solamente a través de servicios públicos
como el INEM o debe seguir también en manos de empresas privadas como las ETTs?*

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES

DE CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

DEBERÍA REALIZARSE SOLAMENTE A TRAVÉS

DE SERVICIOS PÚBLICOS..................................
50 42 53 45 55 53 50 67 47 61 47 53

DEBERÍA REALIZARSE TAMBIÉN POR

EMPRESAS PRIVADAS COMO HASTA AHORA ........
39 42 36 45 36 39 41 33 40 32 42 40

NS/NC .......................................................... 11 16 11 10 9 9 9 0 13 7 12 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* SÓLO PARA QUIENES AFIRMAN HABER OÍDO HABLAR DE LAS ETTS

¿Cree que los trabajadores cedidos por ETTs suelen estar sometidos a mayores riesgos laborales que los
trabajadores de la empresa a donde van destinados?*

TOTAL SEXO SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS VARÓN MUJER TRABAJANDO EN PARO LABORES DE

CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

SÍ ................................................................................. 49 53 45 52 46 42 48 65 45 50

NO................................................................................ 32 30 34 36 39 33 26 23 35 26

NS/NC .......................................................................... 19 17 21 12 15 25 25 12 20 24

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* SÓLO PARA QUIENES AFIRMAN HABER OÍDO HABLAR DE LAS ETTS

 Preguntados los jóvenes que
conocen las ETTs sobre si la búsqueda
de empleo debería estar únicamente en
manos de los servicios públicos de
empleo o si debe combinarse su labor
con la de empresas privadas como las
ETTs, en general son algunos más
quienes abogan porque esta labor sea
realizada exclusivamente por servicios
públicos (con la consiguiente supresión
de las ETTs) y entre éstos destacan
quienes se dedican a las labores del
hogar y quienes se consideran de clase
social baja.

 En todos los colectivos analizados
predominan quienes creen que los
trabajadores cedidos por las ETTs están
sometidos a más riesgos laborales que
los trabajadores de la empresa a la que
van destinados.

 Esta idea de que los trabadores de
las ETTs están expuestos a más riesgos
está más extendida entre los varones,
entre quienes trabajan y, especialmente,
entre quienes se consideran de clase
social baja.



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 63
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Prioridades y valores sociales
Idioma de uso deseado en los territorios vascos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En su opinión, en el futuro, ¿en qué lengua se debería hablar en
Araba, Bizkaia o Gipuzkoa? *

CAPV 1999-2000

n= 1721 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

ÚNICAMENTE EN CASTELLANO.................................................. 4 4

ÚNICAMENTE EN EUSKERA....................................................... 18 13

EN AMBOS (CASTELLANO Y EUSKERA)....................................... 78 82

NS/NC .................................................................................. 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

* A CADA ENCUESTADO/A SE LE PREGUNTABA POR EL TERRITORIO EN QUE RESIDE.

 EL 78% DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV DESEARÍA QUE EN EL FUTURO EN SU TERRITORIO DE RESIDENCIA (ARABA, BIZKAIA O GIPUZKOA) SE
HABLARA TANTO EN EUSKERA COMO EN CASTELLANO.

 ENTRE QUIENES ABOGAN POR EL USO EXCLUSIVO DE UNA DE LAS DOS LENGUAS, SON MÁS (18%) QUIENES SEÑALAN QUE SÓLO SE DEBERÍA HABLAR EN
EUSKERA QUE QUIENES DICEN QUE SÓLO SE DEBERÍA HABLAR EN CASTELLANO (4%).

 Los y las jóvenes señalan en ligera mayor medida que quienes ya han cumplido los 30 años que se debería hablar únicamente en euskera (en detrimento de quienes dicen que
debería hablarse en ambas lenguas).
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Prioridades y valores sociales
Idioma de uso deseado en los territorios vascos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En su opinión, en el futuro, ¿en qué lengua se debería hablar en Araba, Bizkaia o Gipuzkoa? *
TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE EUSKERA SENTIMIENTO

NACIONALISTA

n= 1721 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ NO-NS/NC SÍ

ÚNICAMENTE EN CASTELLANO.......................................... 4 7 3 2 5 4 4 2 2 3 5 9 4 1 5 2

ÚNICAMENTE EN EUSKERA............................................... 18 12 17 25 26 20 15 15 31 17 13 4 7 34 7 33

EN AMBOS (CASTELLANO Y EUSKERA)............................... 78 81 80 73 69 77 80 82 65 80 82 87 88 65 88 64

NS/NC .......................................................................... 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* A CADA ENCUESTADO/A SE LE PREGUNTABA POR EL TERRITORIO EN QUE RESIDE.

 En todos los colectivos analizados son mayoría quienes señalan que
en el futuro en su Territorio Histórico de residencia se debería hablar tanto
en euskera como en castellano. Entre quienes, por el contrario, abogan
por el monolingüismo son algunos más quienes creen que se debería
hablar únicamente en euskera que quienes señalan que se debería hablar
únicamente en castellano (a excepción de quienes no saben nada de
euskera, que prefieren el monolingüismo castellano al vascuence).

 En cualquier caso, se pueden señalar algunas diferencias:

• Quienes más mencionan que debería hablarse únicamente en euskera
son los y las guipuzcoanas, quienes aún no han cumplido los 18 años,
quienes residen en pequeños municipios, quienes saben euskera y
quienes se consideran nacionalistas vascos.

• Por otro lado, quienes, aún de forma muy minoritaria, más señalan que
únicamente debería hablarse en castellano, son los y las alavesas y
quienes no saben euskera.

Araba Bizkaia Gipuzkoa
7 3 212 17 25

81 80 73

1

Únicamente en castellano

Únicamente en euskera

En ambos (castellano y euskera)

Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Frecuencia de lectura de prensa

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Con qué frecuencia lee Ud. el periódico?

CAPV 1999-2000

n= 2584 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

DIARIAMENTE......................................................................... 40 51

2 Ó 3 VECES POR SEMANA....................................................... 27 20

1 VEZ POR SEMANA................................................................. 15 11

MENOS DE 1 VEZ POR SEMANA ................................................ 6 4

CASI NUNCA O NUNCA ............................................................. 12 13

NS/NC .................................................................................. 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 CUATRO DE CADA DIEZ JÓVENES VASCOS LEE EL PERIÓDICO DIARIAMENTE.

 OTRO 42% LO LEE AL MENOS UNA VEZ A LA SEMANA: UN 27% DOS O TRES VECES A LA SEMANA Y OTRO 15% UNA VEZ A LA SEMANA.

 EL 18% RESTANTE TIENE UNA FRECUENCIA DE LECTURA INFERIOR A LA SEMANAL: UN 6% LO LEE MENOS DE UNA VEZ A LA SEMANA Y OTRO 12% NO LO LEE NUNCA O
CASI NUNCA.

 Entre los y las jóvenes quienes leen el periódico diariamente son algunos menos que entre sus mayores.

15-29 años >=30 años

40
51

27 2015 11
6 412 13

Diariamente

2 ó 3 veces por semana

1 vez por semana

Menos de 1 vez por semana

Casi nunca o nunca

Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Prioridades y valores sociales
Frecuencia de lectura de prensa

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Con qué frecuencia lee Ud. el periódico?

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD INTERÉS POR LA POLÍTICA

n= 2584 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

DIARIAMENTE ................................................................ 40 37 36 48 43 36 22 35 49 46 32 38 45 66

2 Ó 3 VECES POR SEMANA .............................................. 27 25 29 24 27 26 22 28 25 29 24 30 29 23

1 VEZ POR SEMANA ........................................................ 15 17 16 13 13 18 21 16 13 12 17 16 15 6

MENOS DE 1 VEZ POR SEMANA........................................ 6 8 6 4 6 6 9 7 4 5 9 4 5 2

CASI NUNCA O NUNCA..................................................... 12 13 13 11 11 14 26 14 8 7 18 11 7 4

NS/NC .......................................................................... 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La mayor frecuencia de lectura de periódicos
se da entre los y las guipuzcoanas, los varones,
quienes tienen 22 y más años y quienes están
muy interesados por la política. Entre estos
últimos dos tercios leen el periódico diariamente y
la frecuencia de lectura desciende en el mismo
sentido que el interés por la política.

 El colectivo que presenta menor frecuencia
de lectura de periódicos es el de aquellos que
tienen entre 15 y 17 años, entre los cuales una
cuarta parte no lee la prensa nunca o casi nunca.

Nada interesado No muy interesado Algo interesado Muy interesado

32 38 45
66

Diariamente

Interés por la política
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C - Actitudes políticas

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Sentimiento vasco

- Eje vasco-español

- Identificación del País Vasco

- Independentismo

- Simpatías políticas

- Conocimiento de líderes políticos

- Valoración de líderes políticos

- Confianza en instituciones

- Conocimiento del Concierto Económico Vasco

- Derecho de Autodeterminación

- Quién debe decidir el futuro del País Vasco

- Reconocimiento del derecho del País Vasco a decidir su futuro

- Reforma de la Constitución y el Estatuto
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está Ud. interesado(a) en la política?

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999

n= 2584 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

MUY INTERESADO................................... 9 9 8 9 9

ALGO INTERESADO ................................. 24 22 29 23 29

NO MUY INTERESADO.............................. 22 20 24 21 24

NADA INTERESADO ................................. 44 48 39 47 38

NS/NC .................................................. 1 1 0 1 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ....... 33 31 37 32 38

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 EL 44% DE LOS Y LAS JÓVENES DE LA CAPV NO MUESTRA NINGÚN INTERÉS POR LA
POLÍTICA. OTRO 22% DECLARA NO SENTIRSE MUY INTERESADO, CON LO QUE LA FALTA DE
INTERÉS ENGLOBA A DOS TERCIOS DE LA JUVENTUD (66%).

 UN 24% DICE SENTIR ALGÚN INTERÉS Y SOLAMENTE UN 9% SE MUESTRA MUY
INTERESADO, ES DECIR, EL INTERÉS, EN MAYOR O MENOR GRADO, SE REDUCE A UN TERCIO
(33%) DE LOS Y LAS JÓVENES.

 Jóvenes y mayores no presentan diferencias destacables en cuanto a su interés hacia la política.

 El nivel de interés por la política de los y las jóvenes es similar al registrado en 1997, reduciendose
ligeramente respecto al de 1998-1999.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está Ud. interesado(a) en la política?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 2584 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 NO-NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MUY INTERESADO................................... 9 8 9 9 4 8 10 10 5 15 14 8 11 1

ALGO INTERESADO ................................. 24 24 22 27 17 26 25 25 18 34 32 27 31 10

NO MUY INTERESADO.............................. 22 21 21 25 19 22 24 24 22 24 25 20 26 19

NADA INTERESADO ................................. 44 47 47 38 58 43 41 41 55 28 29 44 32 68

NS/NC .................................................. 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA ....... 33 32 31 36 21 34 35 35 23 49 46 35 42 11

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 El interés por la política es minoritario en todos los colectivos, si
bien entre quienes se consideran nacionalistas vascos el número de
interesados es casi equivalente al de no interesados.

 El interés también es mayor entre quienes se consideran de
izquierda o de derecha (más que entre quienes se definen de centro);
igualmente es algo mayor entre los y las guipuzcoanas y entre
quienes tienen 18 y más años.

 El menor nivel de interés es el correspondiente a los y las
jóvenes menores de 18 años (entre los cuales apenas una quinta
parte muestra interés) y, especialmente, entre quienes no se ubican
en el eje ideológico de izquierda-derecha, de los cuales únicamente
un 11% manifiesta algún interés.

Grado de interés por la política

Eje izquierda-derecha
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político?

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999

n= 2584 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

MUY PRÓXIMO........................................ 3 5 4 3 3

BASTANTE PRÓXIMO ............................... 9 10 9 7 9

ALGO PRÓXIMO ...................................... 15 17 17 11 16

POCO PRÓXIMO...................................... 16 16 13 16 16

NADA PRÓXIMO ...................................... 56 52 56 63 54

NS/NC .................................................. 1 1 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD........................... 12 15 13 10 12

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 MÁS DE LA MITAD DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES VASCAS (56%) DICEN NO SENTIRSE NADA PRÓXIMAS A NINGÚN PARTIDO POLÍTICO. OTRO
16% AFIRMA SENTIRSE POCO PRÓXIMO, CON LO QUE LA FALTA DE PROXIMIDAD ABARCA A UN 72% DE LA JUVENTUD DE LA CAPV.

 POR OTRO LADO, UN 15% SE DECLARA ALGO PRÓXIMO A ALGÚN PARTIDO.

 UN 9% DICE SENTIRSE BASTANTE PRÓXIMO Y UN 3% MUY PRÓXIMO A ALGÚN PARTIDO, CON LO QUE EL GRADO DE PROXIMIDAD SE LIMITA A UN
12% DE LA JUVENTUD.

 Jóvenes y mayores no presentan diferencias sustanciales en este sentido, si bien los y las mayores presentan un grado de proximidad mínimamente más elevado.

 Por otro lado, el grado de proximidad a los partidos políticos de los jóvenes y las jóvenes vascas se mantiene en los niveles de años pasados.

3%

9%
15%16%

56%

1%

Muy próximo

Bastante próximo

Algo próximo

Poco próximo

Nada próximo

Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente Ud. próximo a algún partido político?

TOTAL GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA INTERÉS POR LA POLÍTICA

n= 2584 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 NO-NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

MUY PRÓXIMO.............................................................. 3 1 2 4 4 1 6 5 3 4 0 0 0 2 29

BASTANTE PRÓXIMO ..................................................... 9 7 10 7 10 4 17 15 4 9 2 0 3 20 36

ALGO PRÓXIMO ............................................................ 15 9 17 16 16 10 23 21 16 27 5 3 16 36 18

POCO PRÓXIMO............................................................ 16 12 15 19 16 15 18 20 18 16 11 7 36 18 8

NADA PRÓXIMO ............................................................ 56 69 55 53 53 68 36 39 59 44 80 89 43 25 8

NS/NC......................................................................... 1 2 1 1 1 1 1 0 0 0 2 1 1 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD................................................. 12 8 12 11 14 5 23 20 7 13 2 0 3 22 65

GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 Salvo entre quienes declaran estar muy interesados
por la política, la proximidad de los y las jóvenes a los
partidos es minoritaria.

 La proximidad a los partidos es mayor entre los muy
interesados o algo interesados por la política, entre
quienes se declaran nacionalistas, entre quienes se
definen como de izquierda o, en menor medida, de
derecha, y entre quienes superan los 25 años.

Nada interesado No muy interesado Algo interesado Muy interesado

3

22

65

Interés por la política

"Grado de proximidad"
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.?

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999

n= 2584 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

EXTREMA DERECHA ........................................ 0 0 0 0 0

DERECHA ...................................................... 4 7 4 4 4

CENTRO DERECHA.......................................... 4 5 3 3 4

CENTRO ........................................................ 11 16 11 11 11

CENTRO IZQUIERDA ........................................ 6 9 7 8 6

IZQUIERDA ..................................................... 38 34 41 36 37

EXTREMA IZQUIERDA ...................................... 2 1 2 4 3

NS/NC .......................................................... 35 29 32 34 35

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO............................. 38 32 43 41 38

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO
DERECHA)

 LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES VASCAS SE CONSIDERAN MÁS DE IZQUIERDAS QUE DE CENTRO O DE DERECHAS.

 UN 46% SE SIENTE EN ALGUNA MEDIDA DE IZQUIERDA: UN 6% DE CENTRO-IZQUIERDA, UN 38% DE IZQUIERDA Y UN 2% DE EXTREMA IZQUIERDA.

 ÚNICAMENTE UN 8% SE CONSIDERA DE DERECHA: UN 4% DE CENTRO-DERECHA, OTRO 4% DE DERECHA Y NO LLEGAN AL 1% QUIENES DE DECLARAN DE
EXTREMA DERECHA. CON TODO ELLO, EL BALANCE DE IZQUIERDISMO (IZQUIERDA – DERECHA) ES DE 38.

 ADEMÁS UN 11% SE CONSIDERA DE CENTRO.

 HAY QUE AÑADIR QUE UNA TERCERA PARTE DE LA JUVENTUD (35%) NO SE POSICIONA EN ESTE EJE IDEOLÓGICO.

 El balance de izquierdismo es algo mayor entre los y las jóvenes que entre los y las mayores. Los y las jóvenes también presentan mayor porcentaje de no respuesta.

 El balance de izquierdismo de los y las jóvenes se mantiene en el nivel de la última medición (1998-1999), y es ligeramente inferior a los registrados en 1996 y 1997.



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 73
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Actitudes políticas
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA SENTIMIENTO
NACIONALISTA

INTERÉS POR LA POLÍTICA

n= 2584 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA NO-NS/NC SÍ NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

EXTREMA DERECHA................................. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

DERECHA ............................................... 4 8 4 4 3 4 4 5 3 4 10 5 3 3 6 5 3

CENTRO DERECHA .................................. 4 3 4 3 2 4 3 5 2 3 9 5 2 2 3 6 7

CENTRO................................................. 11 13 11 11 9 11 12 12 10 11 15 12 9 11 10 13 11

CENTRO IZQUIERDA................................. 6 6 5 6 2 6 7 7 5 6 10 4 8 3 8 8 7

IZQUIERDA.............................................. 38 35 39 39 24 41 41 42 43 38 31 30 52 26 42 52 59

EXTREMA IZQUIERDA ............................... 2 2 2 2 2 2 2 2 3 2 1 1 4 1 1 3 9

NS/NC ................................................... 35 33 35 34 58 32 31 27 34 36 23 42 22 53 30 14 4

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO...................... 38 32 38 40 23 41 43 41 46 39 22 25 59 25 42 52 65

BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA)

 Las y los vizcaínos y guipuzcoanos presentan mayor balance de izquierdismo que
los alaveses y alavesas.

 El izquierdismo también es algo mayor entre quienes tienen 18 y más años que entre
quienes aún no han cumplido esa edad (los y las más jóvenes no presentan mayores
porcentajes de ubicación en la derecha sino de no respuesta).

 A medida que descendemos en la escala social aumenta el balance de izquierdismo.

 Los y las jóvenes nacionalistas presentan mayor balance de izquierdismo que
quienes no se consideran nacionalistas (entre éstos últimos también hay mayores
porcentajes de no respuesta).

 A medida que aumenta el interés por la política también aumenta el balance de
izquierdismo. A medida que desciende el interés por la política aumenta el ns/nc.

Baja Media Alta

Balance de izquierdismo  

Clase social sentida
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Sentimiento vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente Ud. vasco/a?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ................................................................. 91 85

NO................................................................ 6 11

NS/NC .......................................................... 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100

 NUEVE DE CADA DIEZ JÓVENES DE LA CAPV (91%) SE SIENTEN VASCOS.

 UN 6% NO.

 Y EL 3% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.

 Son unos pocos más los jóvenes (91%) que los mayores (85%) que se sienten vascos.

91%

6%

3%

15-29 años

85%

11%

3%

>=30 años

Sí No Ns/Nc

6%
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Sentimiento vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente Ud. vasco/a?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CONOCIMIENTO DE EUSKERA SENTIMIENTO
NACIONALISTA

n= 863 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 NO ALGO SÍ NO-NS/NC SÍ

SÍ ......................................................... 91 88 92 92 96 93 89 90 75 92 96 87 100

NO........................................................ 6 9 6 5 3 6 8 6 23 4 2 10 0

NS/NC .................................................. 3 3 3 2 1 1 3 4 2 4 1 4 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El sentimiento vasco es ampliamente mayoritario en todos los
colectivos.

 Este sentimiento es ligeramente más elevado en Bizkaia y Gipuzkoa
que en Araba.

 Quienes aún no han cumplido los 18 años son quienes presentan
mayor sentimiento vasco.

 A medida que aumenta el conocimiento de euskera se incrementa el
sentimiento vasco.

 La práctica totalidad de quienes se definen como nacionalistas se
siente vasco, así como casi nueve de cada diez jóvenes que no se
considera nacionalista.

No nacionalista-Ns/Nc Sí nacionalista

% de Sí

Sentimiento nacionalista

87
100
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.?

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999

n= 2584 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

ÚNICAMENTE VASCO/A ....................................... 36 27 39 38 37

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A ............................ 18 15 17 20 19

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A ...................... 36 39 34 32 32

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A ............................ 3 5 2 2 2

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A.................................... 2 9 4 2 3

NS/NC ............................................................. 5 6 3 6 6

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................. 100 100 100 100 100

“SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO” ...... 54 42 56 58 56

“SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO/A + MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A

 UN 36% DE LA JUVENTUD DE LA CAPV SE CONSIDERA ÚNICAMENTE VASCA. OTRO 18% SE CONSIDERA MÁS VASCA QUE ESPAÑOLA, POR LO QUE
EL “SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO” ALCANZA AL 54% DE LOS Y LAS JÓVENES.

 OTRO 36% SE SIENTE TANTO VASCO COMO ESPAÑOL.

 FINALMENTE, ÚNICAMENTE UN 5% POSEE UN “SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE ESPAÑOL”: UN 3% SE CONSIDERA MÁS ESPAÑOL QUE VASCO
Y UN 2% ÚNICAMENTE ESPAÑOL.

 El “sentimiento vasco” de los y las jóvenes es mayor que el de los y las mayores de 29 años.

 Los jóvenes no presentan alteraciones sustanciales en su “sentimiento predominantemente vasco” respecto al registrado en años pasados.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

SENTIMIENTO
NACIONALISTA

n= 2584 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ NO-NS/NC SÍ

ÚNICAMENTE VASCO/A ............................................ 36 30 33 43 40 37 33 34 52 34 28 13 21 60 14 71

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A ................................. 18 18 19 16 22 18 17 18 15 20 18 16 19 18 19 17

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A ........................... 36 39 37 33 31 35 39 36 26 37 41 44 50 18 51 10

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A................................. 3 5 2 2 3 3 2 3 2 3 3 8 3 0 4 0

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A......................................... 2 5 2 1 1 2 2 4 1 1 4 7 2 1 3 0

NS/NC .................................................................. 5 4 6 4 3 5 6 5 4 5 6 12 5 3 8 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

“SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO”........... 54 48 52 59 62 55 50 52 67 54 46 29 40 78 33 88

“SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO”: ÚNICAMENTE VASCO/A + MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A

 En todos los colectivos el “sentimiento predominantemente vasco” es superior al “sentimiento
predominantemente español”.

 Las y los jóvenes guipuzcoanos presentan mayor “sentimiento predominantemente vasco” que las y
los vizcaínos y éstos más que los alaveses y alavesas.

 Los y las más jóvenes (15-17 años)  son quienes presentan mayor “sentimiento predominantemente
vasco”.

 En los municipios pequeños los y las jóvenes tienen mayor “sentimiento predominantemente vasco”
que en los medianos, y en éstos más que en las capitales (en los municipios pequeños la mitad de los y
las jóvenes se consideran únicamente vascos).

 A medida que se incrementa el nivel de conocimiento de euskera aumenta el “sentimiento
predominantemente vasco” (entre quienes saben bien euskera el 60% se considera únicamente vasco).

 Quienes se consideran nacionalistas son quienes presentan mayor porcentaje de “sentimiento
predominantemente vasco” (entre ellos un 71% declara sentirse únicamente vasco).

No sabe Sabe algo Sabe

" Sentimiento predominantemente vasco"

Conocimiento de euskera
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Identificación del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué es para Ud. el País Vasco?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA, NAVARRA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS ............. 43 35

ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA................................................................... 38 44

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y NAVARRA................................................... 12 9

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS............................. 3 1

OTRAS RESPUESTAS............................................................................... 2 2

NS/NC .................................................................................................. 2 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 EL 43% DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES VASCAS CONSIDERA QUE EL PAÍS VASCO ESTÁ CONSTITUÍDO POR ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA,
NAVARRA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS.

 ALGUNOS MENOS (38%) OPINAN QUE EL PAÍS VASCO ESTÁ INTEGRADO ÚNICAMENTE POR ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA.

 SON BASTANTES MENOS (12%) QUIENES CONSIDERAN QUE EL PAÍS VASCO LO CONSTITUYEN ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y NAVARRA.

 Y SON UNA EXIGUA MÍNORÍA (3%) QUIENES CREEN QUE LO CONSTITUYEN ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS.

 Los y las jóvenes consideran en mayor medida que quienes superan los 29 años que el País Vasco está constituído por los Territorios Históricos de la CAPV
(Araba, Bizkaia y Gipuzkoa), Navarra y el País Vasco Francés. Por el contrario, quienes cuentan con 30 y más años mencionan en primer término a la CAPV (Araba,
Bizkaia y Gipuzkoa).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Identificación del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué es para Ud. el País Vasco?
TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CONOCIMIENTO DE

EUSKERA
SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 863 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 NO ALGO SÍ NO-NS/NC SÍ ESPAÑOL VASCO /
ESPAÑOL

VASCO NS/NC

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA, NAVARRA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS ............. 43 29 43 49 49 46 40 39 18 30 64 28 69 7 22 65 22

ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA................................................................... 38 53 38 33 31 36 41 42 59 48 22 50 19 76 55 20 53

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y NAVARRA................................................... 12 12 12 12 11 12 13 11 16 13 9 15 7 10 17 9 6

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS............................. 3 1 4 2 6 1 2 4 2 3 3 3 3 5 1 4 0

OTRAS RESPUESTAS............................................................................... 2 2 2 1 1 3 1 1 4 2 1 2 1 2 2 1 5

NS/NC .................................................................................................. 2 3 2 2 2 1 2 3 1 3 1 3 1 0 3 0 14

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los y las jóvenes alavesas entienden principalmente que el País Vasco está
constituído por la CAPV. Los vizcaínos y más aún los guipuzcoanos se decantan más
por entender el País Vasco como la suma de los Territorios de la CAPV, Navarra y el
País Vasco Francés.

 Entre los y las menores de 22 años es más entendido que entre el resto que el
País Vasco está constituído por Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco
Francés.

 Quienes no saben o sólo saben algo de euskera entienden en mayor porcentaje
que el País Vasco está integrado por Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. Quienes saben bien
euskera, además de estos Territorios, incluyen a Navarra y al País Vasco Francés.

 Quienes se consideran nacionalistas consideran que el País Vasco está integrado
por Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco Francés. Quienes no se
consideran nacionalistas lo limitan en mayor medida a los tres primeros Territorios.

 Quienes se consideran predominantemente españoles, principalmente, y quienes
se consideran tanto vascos como españoles, en menor medida, estiman que el País
Vasco está integrado por Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. Quienes se definen como
predominantemente vascos suman a estos Territorios los de Navarra y el País Vasco
Francés. 

Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco Francés
Araba, Bizkaia y Gipuzkoa

29

53
43 38 49

Araba Bizkaia Gipuzkoa

33

Territorio



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 80

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está Ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997

n= 1721 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

TOTALMENTE DE ACUERDO .............................................................. 27 19 27 23

PARCIALMENTE DE ACUERDO........................................................... 22 16 22 26

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO ................................................. 27 25 20 24

PARCIALMENTE EN DESACUERDO ..................................................... 6 6 6 7

TOTALMENTE EN DESACUERDO ........................................................ 13 23 21 11

NS/NC .......................................................................................... 6 11 4 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................................... 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO ...................................................... 30 6 22 31

BALANCE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO + PARCIALMENTE DE ACUERDO) - % DESACUERDO (TOTALMENTE EN

DESACUERDO + PARCIALMENTE EN DESACUERDO).

 ALGO MÁS DE UNA CUARTA PARTE DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS (27%) SE MUESTRA TOTALMENTE DE ACUERDO CON LA INDEPENDENCIA DEL
PAÍS VASCO; OTRO 22% SE MUESTRA PARCIALMENTE DE ACUERDO, CON LO QUE EL PORCENTAJE DE ACUERDO ABARCA A, PRÁCTICAMENTE, LA
MITAD DE LA JUVENTUD (49%).

 POCO MÁS DE UNA CUARTA PARTE (27%) NO SE MUESTRA NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO.

 SON MENOS (19%) QUIENES SE MUESTRAN EN DESACUERDO CON LA INDEPENDENCIA: UN 6% PARCIALMENTE EN DESACUERDO Y UN 13%
TOTALMENTE EN DESACUERDO.

 EL 6% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.

 TENIENDO EN CUENTA LA DIFERENCIA ENTRE QUIENES SON ACORDES Y CONTRARIOS A LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, OBTENEMOS QUE
EL BALANCE DE INDEPENDENTISMO ES CLARAMENTE POSITIVO (30).

 Si bien el balance de independentismo de quienes superan los 29 años también es positivo, el de los y las jóvenes es bastante más elevado.

 El balance de independentismo es prácticamente igual al registrado en la último medición (1997) y ligeramente más alto que el de 1996.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está Ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco?

TOTAL TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE
EUSKERA

SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 1721 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ NO-NS/NC SÍ ESPAÑOL VASCO /
ESPAÑOL

VASCO NS/NC

TOTALMENTE DE ACUERDO ............................................... 27 23 22 36 40 25 21 11 14 47 9 55 1 2 45 8

PARCIALMENTE DE ACUERDO ............................................ 22 20 23 21 22 23 20 14 23 23 19 26 7 16 28 12

NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO .................................. 27 24 30 22 21 28 28 37 32 17 36 12 24 40 17 38

PARCIALMENTE EN DESACUERDO ...................................... 6 7 6 5 2 6 8 11 7 3 8 2 15 10 3 5

TOTALMENTE EN DESACUERDO.......................................... 13 21 13 10 10 11 18 19 19 5 20 3 46 26 3 13

NS/NC............................................................................ 6 6 5 6 5 6 5 8 6 4 8 2 7 6 4 24

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO........................................ 30 15 26 42 50 31 15 -5 11 62 0 76 -53 -18 67 2

BALANCE DE INDEPENDENTISMO: % ACUERDO (TOTALMENTE DE ACUERDO + PARCIALMENTE DE ACUERDO) - % DESACUERDO (TOTALMENTE EN DESACUERDO + PARCIALMENTE EN DESACUERDO).

 El apoyo al independentismo es mayor en Gipuzkoa que en Bizkaia y en este último
Territorio mayor que en Araba.

 A medida que desciende el tamaño del municipio de residencia aumenta el apoyo a la
independencia del País Vasco.

 A medida que se incrementa el conocimiento de euskera aumenta el apoyo a la
independencia.

 Quienes se confiesan nacionalistas vascos son mucho más proclives a la independencia que
quienes no se consideran nacionalistas. El grupo de nacionalistas es el único que se declara de
forma mayoritaria (55%) totalmente de acuerdo con la independencia.

 A medida que aumenta el sentimiento vasco también lo hace el apoyo a la independencia.

 Los únicos colectivos en los que el rechazo a la independencia es más elevado que el apoyo
corresponde a quienes se consideran españoles (especialmente) o tanto vascos como españoles,
y también a quienes no saben nada de euskera. 

"Balance de  Independentismo"

Territorio
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una
escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía?

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999

n= 1733 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

PNV ...................................... 3.9 4.2 4.2 4.2 4.5

EA......................................... 3.6 3.5 3.4 3.6 4.0

IU-EB.................................... 3.3 2.8 3.4 3.4 3.6

EH/HB................................... 3.0 2.1 2.3 2.5 3.0

PSE-EE ................................ 2.8 3.1 2.9 2.9 3.3

PP......................................... 2.4 2.6 2.0 2.3 2.4

UA......................................... 1.8 1.6 1.7 2.0 1.9

MEDIAS (0-10)

 LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES VASCAS VALORAN NEGATIVAMENTE A TODAS LAS FORMACIONES POLÍTICAS, NINGUNA DE LAS CUALES ALCANZA
EL APROBADO.

 EN CUALQUIER CASO, EL PARTIDO MEJOR VALORADO ES EL PNV (CON UNA MEDIA DE 3,9 EN UNA ESCALA DE 0 A 10). LE SIGUEN, EN EL
SIGUIENTE ORDEN, EA (3,6), IU (3,3), EH (3,0), PSE-EE (2,8), PP (2,4) Y FINALMENTE UA (1,8).

 Los y las jóvenes valoran algo mejor que sus mayores a IU y a EH (este último es el partido que presenta mayores diferencias entre jóvenes y mayores). Por el
contrario, emiten valoraciones ligeramente más bajas que los y las mayores respecto a PNV, PP y PSE-EE.

 A diferencia de períodos anteriores, en 1999-2000 la coalición EH es mejor valorada que el PSE-EE.

15-29 añosPNV

EA

IU-EB

EH/HB

PSE-EE

PP

UA

(Totales 15-29 años)
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 a 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha
simpatía?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL INTERÉS POR LA POLÍTICA

n= 1733 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO-
NS/NC

SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL VASCO /
ESPAÑOL

VASCO NS/NC NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

PNV ..................................................... 3.9 3.4 4.2 3.7 3.1 5.3 4.3 4.2 3.9 3.3 2.7 3.3 4.6 2.6 3.2 4.3 4.6 4.8

EA ........................................................ 3.6 3.4 3.7 3.6 3.0 4.6 4.1 3.8 3.6 2.9 2.9 3.2 4.2 2.2 2.9 3.8 4.4 4.8

IU-EB ................................................... 3.3 3.3 3.4 3.0 3.2 3.5 3.8 3.1 3.2 2.6 2.5 3.4 3.3 2.9 2.8 3.2 3.9 4.1

EH/HB.................................................. 3.0 2.4 3.0 3.3 1.7 5.0 4.3 1.9 1.4 2.1 0.9 1.3 4.5 1.6 2.1 2.9 3.8 5.2

PSE-EE................................................ 2.8 3.0 2.9 2.6 3.3 2.0 2.7 3.2 3.8 2.6 3.5 3.9 2.0 2.4 2.7 3.0 3.1 2.4

PP ........................................................ 2.4 2.8 2.5 1.9 3.2 1.1 1.3 3.5 5.3 2.6 4.2 3.7 1.2 1.8 2.5 2.5 2.3 1.4

UA........................................................ 1.8 1.8 2.0 1.4 2.1 1.2 1.3 2.2 3.0 1.9 2.3 2.5 1.2 1.1 1.9 1.9 1.8 1.1
MEDIAS (0-10)

 Los partidos nacionalistas (PNV, EA y EH) son mejor valorados en Bizkaia y Gipuzkoa que en Araba. El
resto de opciones son mejor valoradas en Araba y Bizkaia que en Gipuzkoa.

 Las valoraciones de PNV, EA, IU y EH son más altas entre los y las jóvenes nacionalistas que entre los no
nacionalistas, concediendo, de hecho, el aprobado a PNV (5,3) y EH (5,0). Los y las jóvenes no nacionalistas
valoran mejor que los y las nacionalistas a PSE-EE, PP y UA.

 A medida que nos movemos de derecha a izquierda mejoran las puntuaciones otorgadas a PNV, EA, IU y
EH. Por el contrario, a medida que nos dirigimos hacia la derecha son más elevadas las puntuaciones de PSE-
EE, PP y UA. Hay que señalar que los y las jóvenes de derechas conceden el aprobado al PP (5,3).

 A medida que aumenta el sentimiento vasco las puntuaciones concedidas a PNV, EA y EH son más
elevadas. También IU recoge mejores valoraciones de quienes se consideran predominantemente vascos y de
quienes se consideran tan vascos como españoles. PSE-EE y UA son mejor valorados por quienes se definen
tan vascos como españoles o predominantemente españoles. Finalmente las puntuaciones del PP aumentan
cuanto más españoles se consideran los jóvenes.

 A medida que aumenta el interés por la política mejoran las puntuaciones otorgadas al PNV, EA, IU y EH
(de hecho EH recibe el aprobado –5,2- de quienes están muy interesados por la política) y empeoran las
concedidas al PP y UA. Las mejores puntuaciones del PSE-EE proceden de quienes sienten un nivel de interés
medio.

No nacionalista-Ns/Nc Sí nacionalista

3,1

5,3

3,0

4,6

3,2
3,5

1,7

5,0

3,3
2,0

3,2

1,1
2,1

1,2

PNV
EA

IU-EB
EH/HB

PSE-EE
PP

UA

Sentimiento nacionalista
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Conocimiento de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes políticos, dígame si
conoce o no a cada uno de ellos. ¿Conoce a...?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

XABIER ARZALLUZ .................................................................. 96 99

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE.................................. 95 97

CARLOS ITURGAITZ................................................................. 88 91

ARNALDO OTEGI .................................................................... 81 82

NICOLÁS REDONDO ................................................................ 70 90

JAVIER MADRAZO ................................................................... 59 75

PABLO MOSQUERA................................................................. 49 68

BEGOÑA ERRAZTI................................................................... 37 50

MEDIAS (0-10)

 LA PRÁCTICA TOTALIDAD DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS CONOCE A LOS LÍDERES DEL PNV: XABIER ARZALLUZ (96%) Y EL LEHENDAKARI JUAN
JOSÉ IBARRETXE (95%).

 SON TAMBIÉN UNA AMPLIA MAYORÍA QUIENES CONOCEN A CARLOS ITURGAITZ, DEL PP (88%) Y A ARNALDO OTEGI, DE EH (81%). ALGUNOS
MENOS CONOCEN A NICOLÁS REDONDO, DEL PSE-EE (70%), Y POCO MÁS DE LA MITAD (59%) SABE QUIÉN ES JAVIER MADRAZO, DE IU.

 LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES CONOCE A PABLO MOSQUERA, DE UA (49%) Y POCO MÁS DE UN TERCIO A BEGOÑA ERRAZTI, DE EA (37%).

 En general, los y las jóvenes de la CAPV conocen a sus líderes políticos en menos medida que quienes cuentan con 30 y más años. Las diferencias son
especialmente destacadas en los casos de Nicolás Redondo (20 puntos menos), Pablo Mosquera (19 menos), Javier Madrazo (16) y Begoña Errazti (13).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Conocimiento de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes políticos, dígame si conoce o no a cada uno de ellos. ¿Conoce a...?

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

INTERÉS POR LA POLÍTICA

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 NO –NS/NC SÍ NADA
INTERESSADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

XABIER ARZALLUZ ............................................... 96 96 96 97 99 94 93 97 96 98 95 99 94 99 99 100

JUAN JOSÉ IBARRETXE......................................... 95 94 96 94 97 93 88 97 96 97 93 98 92 95 98 100

CARLOS ITURGAITZ.............................................. 88 90 87 87 90 84 75 86 91 94 85 93 81 87 95 100

ARNALDO OTEGI.................................................. 81 83 81 79 85 75 64 78 86 88 74 90 71 82 91 96

NICOLÁS REDONDO ............................................. 70 71 72 65 73 66 39 58 81 88 67 75 62 67 78 90

JAVIER MADRAZO ................................................ 59 65 61 55 66 52 31 51 69 75 52 71 49 56 70 90

PABLO MOSQUERA .............................................. 49 74 45 46 52 46 25 46 57 59 40 64 37 48 61 79

BEGOÑA ERRAZTI ................................................ 37 41 39 32 38 36 19 28 47 45 30 48 30 33 42 64

MEDIAS (0-10)

 Nicolás Redondo, Javier Madrazo, y Begoña Errazti son algo más
conocidos en Araba y Bizkaia que en Gipuzkoa. Pablo Mosquera es más
conocido en Araba que en el resto de Territorios (de hecho, en Araba supera
en conocimiento a Redondo y Madrazo). El resto de líderes son similarmente
conocidos en los tres Terrotorios.

 En general, los varones conocen a los líderes vascos más que las
mujeres.

 A medida que se incrementa la edad, aumenta el grado de
conocimiento de los distintos líderes.

 Quienes se consideran nacionalistas tienen un mayor conocimiento de
todos los líderes.

 A medida que se incrementa el interés por la política aumenta el
número de jóvenes que conocen a los distintos dirigentes políticos.

Araba Bizkaia Gipuzkoa

Arzalluz
Ibarretxe

Iturgaitz
Otegi

Redondo
Madrazo

Mosquera
Errazti
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría
Ud. a...?

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999

n= 2584 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

JUAN JOSÉ IBARRETXE.......................... 4.7 5.3 - - 4.7

BEGOÑA ERRAZTI................................. 3.8 4.0 - - -

XABIER ARZALLUZ ................................ 3.6 3.7 4.2 3.6 3.8

ARNALDO OTEGI .................................. 3.6 3.0 - - 4.1

JAVIER MADRAZO ................................. 3.3 3.3 3.6 2.9 3.4

NICOLÁS REDONDO .............................. 2.9 3.3 - 2.6 3.2

CARLOS ITURGAITZ............................... 2.1 2.4 - 2.3 2.7

PABLO MOSQUERA............................... 1.6 1.8 2.6 1.9 1.9

MEDIAS (0-10)

 EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE ES EL LÍDER POLÍTICO MEJOR VALORADO POR LA JUVENTUD, PESE A NO ALCALZAR EL APROBADO
(CON UN 4,7 OBTIENE LA MEJOR PUNTUACIÓN DE ENTRE LOS DISTINTOS LÍDERES POLÍTICOS).

 EN GENERAL, LOS DIRIGENTES NACIONALISTAS, JUNTO CON EL DE IU, SON LOS QUE OBTIENEN LAS MEJORES PUNTUACIONES: TRAS JUAN JOSÉ
IBARRETXE SE SITÚAN BEGOÑA ERRAZTI (3,8), XABIER ARZALLUZ Y ARNALDO OTEGI (3,6) Y JAVIER MADRAZO (3,3).

 EL RESTO DE LÍDERES DE LAS FORMACIONES NO NACIONALISTAS OBTIENEN CALIFICACIONES INFERIORES AL 3: NICOLÁS REDONDO 2,9, CARLOS
ITURGAITZ 2,1 Y PABLO MOSQUERA 1,6.

 El único dirigente que es mejor valorado por los y las jóvenes que por los y las mayores es Arnaldo Otegi.

 Salvo el Lehendakari Ibarretxe, que repite puntuación respecto a 1998-1999,  el resto de dirigentes recibe peores puntuaciones que entonces, especialmente
Carlos Iturgaitz (que pasa de un 2,7 a un 2,1) y Arnaldo Otegi (que desciende de un 4,1 a un 3,6).

Juan José Ibarretxe

Begoña Errazti

Xabier Arzalluz

Arnaldo Otegi

Javier Madrazo

Nicolas Redondo

Carlos Iturgaitz

Pablo Mosquera
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Valoración de líderes políticos

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, en una escala del 0 al 10, ¿cuántos puntos daría Ud. a...?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO NACIONALISTA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 2584 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO-NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

JUAN JOSÉ IBARRETXE ........................................ 4.7 4.6 4.9 4.5 4.1 5.6 5.0 5.1 4.9 4.2

BEGOÑA ERRAZTI................................................ 3.8 3.3 4.2 3.3 3.1 4.5 4.1 3.9 4.1 2.9

XABIER ARZALLUZ ............................................... 3.6 3.0 3.8 3.5 2.7 4.9 4.0 3.4 3.3 3.1

ARNALDO OTEGI ................................................. 3.6 3.1 3.6 3.9 2.3 5.4 4.6 2.8 2.3 2.6

JAVIER MADRAZO................................................ 3.3 3.4 3.4 3.0 3.2 3.4 3.5 3.4 3.4 2.7

NICOLÁS REDONDO............................................. 2.9 3.1 3.0 2.6 3.3 2.2 2.7 3.2 3.7 2.7

CARLOS ITURGAITZ ............................................. 2.1 2.5 2.2 1.8 2.8 1.1 1.4 3.0 4.2 2.4

PABLO MOSQUERA.............................................. 1.6 1.9 1.7 1.4 2.2 1.0 1.3 2.3 3.1 1.7

MEDIAS (0-10)

 Los únicos colectivos que otorgan el aprobado a alguno de los distintos líderes son los correspondientes a los y las jóvenes nacionalistas (que aprueban tanto al
Lehendakari Ibarretxe como a Arnaldo Otegi) y el de los y las jóvenes que se consideran de izquierda o centro, que conceden el aprobado al Lehendakari.

 El Lehendakari Ibarretxe es algo mejor valorado en Bizkaia que en Araba y Gipuzkoa y, sobre todo, recoge el apoyo de los y las jóvenes nacionalistas.

 Begoña Errazti es mejor valorada en Bizkaia y por quienes se consideran nacionalistas.

 Xabier Arzalluz es mejor valorado en Bizkaia y Gipuzkoa, entre los y las jóvenes nacionalistas y entre los y las de izquierda.

 Arnaldo Otegi es mejor valorado en Gipuzkoa que en Bizkaia y en Bizkaia que en Araba. Recibe puntuaciones más altas de quienes se consideran nacionalistas y
de izquierda.

 Javier Madrazo es algo mejor valorado en Bizkaia y Araba y no presenta diferencias de puntuación en función de variables ideológicas.

 Nicolás Redondo recibe mejores puntuaciones en Araba y Bizkaia, de los y las no nacionalistas, así como de quienes se consideran de derecha y centro.

 Carlos Iturgaitz recibe sus mejores valoraciones en Araba y Bizkaia, de los y las no nacionalistas y, especialmente, de los y las de derecha

 Por último, Pablo Mosquera es mejor valorado en Araba, por quienes no son nacionalistas y por los y las de derecha o centro.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Confianza en instituciones

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A continuación me gustaría preguntarle acerca de la confianza que Ud.
tiene en ciertas instituciones. Para cada una de las siguientes
instituciones dígame, por favor, si tiende Ud. a confiar o si tiende a no
confiar.*

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LAS ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES (ONGS) ...................... 77 71

EL GOBIERNO VASCO........................................................................ 69 76

EL PARLAMENTO VASCO.................................................................... 65 72

LOS SINDICATOS................................................................................ 52 49

LA ERTZAINTZA ................................................................................. 49 71

LA ORGANIZACIÓN DE NACIONES UNIDAS (ONU)................................. 45 48

LA JUSTICIA (EL SISTEMA LEGAL) ........................................................ 36 47

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN.......................................................... 36 48

LAS GRANDES EMPRESAS................................................................... 31 38

LA IGLESIA........................................................................................ 28 59

LOS PARTIDOS POLÍTICOS................................................................... 19 32

EL EJÉRCITO .................................................................................... 19 31

* EUROBARÓMETRO (1999): Nº 51.
    PORCENTAJE DE TIENDE A CONFIAR

 DE UNA LISTA DE INSTITUCIONES PRESENTADAS A LAS Y LOS JÓVENES, ÉSTOS DECLARAN CONFIAR MÁS EN LAS ONGS (77%), SEGUIDAS DEL
GOBIERNO VASCO (69%) Y DEL PARLAMENTO VASCO (65%). ADEMÁS, ALGO MÁS DE LA MITAD (52%) CONFÍA EN LOS SINDICATOS.

 ALGUNOS MENOS DE LA MITAD CONFÍAN EN LA ERTZAINTZA (49%) Y LA ONU (45%). POCO MÁS DE UN TERCIO (36%) CONFÍA EN LA JUSTICIA Y EN
LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN. ALGO MENOS DE UN TERCIO CONFÍA EN LAS GRANDES EMPRESAS (31%) Y EN LA IGLESIA (28%).

 Y LAS INSTITUCIONES EN QUE MENOS CONFÍAN LOS JÓVENES (19%) SON LOS PARTIDOS POLÍTICOS Y EL EJÉRCITO.

 Las únicas instituciones en las que confían más los jóvenes que los mayores son las ONGs y los sindicatos. Respecto al resto de instituciones, despiertan menor
confianza entre los jóvenes que entre los mayores, siendo especialmente destacadas las diferencias en los casos de la Ertzaintza y la Iglesia, aprobadas por los
mayores y suspendidas por los jóvenes.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Confianza en instituciones

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A continuación me gustaría preguntarle acerca de la confianza que Ud. tiene en ciertas instituciones. Para cada una de las
siguientes instituciones dígame, por favor, si tiende Ud. a confiar o si tiende a no confiar.*

TOTAL TERRITORIO SEXO EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 851 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

LAS ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES (ONGS) ................... 77 78 77 77 74 81 74 77 80 81

EL GOBIERNO VASCO ..................................................................... 69 69 68 71 63 76 64 83 87 70

EL PARLAMENTO VASCO ................................................................. 65 68 64 67 62 70 63 79 84 62

LOS SINDICATOS ............................................................................. 52 57 46 61 51 54 55 50 52 49

LA ERTZAINTZA .............................................................................. 49 44 52 45 41 58 39 60 79 55

LA ORGANIZACIÓN DE NACIONES UNIDAS (ONU) .............................. 45 59 43 43 40 51 40 54 77 46

LA JUSTICIA (EL SISTEMA LEGAL)...................................................... 36 41 35 35 32 40 29 45 57 40

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN ....................................................... 36 36 37 35 30 43 24 45 69 46

LAS GRANDES EMPRESAS ................................................................ 31 37 31 29 28 35 22 36 64 38

LA IGLESIA ..................................................................................... 28 29 26 32 22 36 19 45 57 33

LOS PARTIDOS POLÍTICOS ................................................................ 19 14 19 22 18 21 18 14 43 18

EL EJÉRCITO.................................................................................. 19 21 19 18 17 22 11 27 50 24

* EUROBARÓMETRO (1999): Nº 51.
    PORCENTAJE DE TIENDE A CONFIAR

 En todos los colectivos estudiados el mayor nivel de confianza lo reciben las ONGs, el Gobierno Vasco y el Parlamento Vasco. Entre los y las jóvenes que se definen de centro o derecha la
confianza en el Gobierno y el Parlamento vascos es mayor que la que se tiene en las ONGs.

 Las mayores diferencias por Territorio de residencia son la mayor confianza de las y los guipuzcoanos sobre el resto en los sindicatos, en la Iglesia y en los partidos políticos; la mayor
confianza de los y las vizcaínas en la Ertzaintza; y la mayor confianza de los alaveses y alavesas en la ONU, en la justicia (sistema legal) y en las grandes empresas.

 Las chicas confían más que los chicos en las distintas instituciones.

 A medida que nos movemos de izquierda a derecha aumenta la confianza en las instituciones, a excepción de los sindicatos, que suscitan altgo más de confianza entre los y las jóvenes de
izquierda.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Conocimiento del Concierto Económico Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Ha oído Ud. hablar del Concierto Económico Vasco?

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ......................................................................................... 40 50

NO........................................................................................ 59 49

NS/NC .................................................................................. 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 CUATRO DE CADA DIEZ JÓVENES VASCOS HAN OÍDO HABLAR DEL CONCIERTO ECONÓMICO.

 SON MÁS, SIN EMBARGO, QUIENES NO HAN OÍDO HABLAR DE ÉL (59%).

 Quienes cuentan con 30 y más años han oído hablar del Concierto Económico en mayor medida que los y las  jóvenes. De todos modos, tampoco el conocimiento
del Concierto es mayoritario entre los y las mayores de 29 años, ya que son tantos quienes han oído hablar del Concierto como quienes no.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Conocimiento del Concierto Económico Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Ha oído Ud. hablar del Concierto Económico Vasco?
TOTAL GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO

NACIONALISTA
EJE IZQUIERDA-DERECHA INTERÉS POR LA POLÍTICA

n= 851 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 NO- NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

SÍ.......................................................................................... 40 11 39 49 51 35 47 51 42 37 23 27 35 58 80

NO........................................................................................ 59 87 60 49 49 63 52 47 56 63 77 72 63 40 20

NS/NC................................................................................... 1 2 1 2 0 2 1 2 2 0 1 1 1 2 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El conocimiento del Concierto Económico Vasco es mayor a
medida que aumenta la edad, entre los y las nacionalistas, a
medida que nos movemos de derecha a izquierda en el eje
ideológico y a medida que aumenta el interés por la política.

 Quienes declaran estar muy interesados por la política son
quienes más han oído hablar del Concierto Económico (80%).

Nada interesado
No muy interesado

Algo interesado
Muy interesado

27 35

58
8072

63

40
201 1 2

Sí No Ns/Nc

Interés por la política
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Derecho de Autodeterminación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que en un Estado democrático es legítimo plantear el
reconocimiento del Derecho de Autodeterminación para el País
Vasco?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ......................................................................................... 74 67

NO........................................................................................ 14 18

NS/NC .................................................................................. 12 16

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

 TRES CUARTAS PARTES (74%) DE LA JUVENTUD DE LA CAPV CONSIDERAN QUE EN UN ESTADO DEMOCRÁTICO ES LEGÍTIMO PLANTEAR EL
RECONOCIMIENTO DEL DERECHO DE AUTODETERMINACIÓN PARA EL PAÍS VASCO.

 OTRO 14% OPINA LO CONTRARIO.

 EL 12% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.

 Los y las jóvenes defienden en mayor medida que sus mayores el reconocimiento del Derecho de Autodeterminación para el País Vasco, si bien también entre los
y las mayores esta idea es mayoritaria.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Derecho de Autodeterminación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que en un Estado democrático es legítimo plantear el reconocimiento del Derecho de Autodeterminación para el País Vasco?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO –
NS/NC

SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

SÍ ................................................................. 74 69 72 79 64 90 85 73 61 61 61 76 86 95

NO................................................................ 14 19 15 11 20 4 7 17 28 18 20 14 7 3

NS/NC .......................................................... 12 12 14 10 17 6 8 9 11 20 18 11 8 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos es mayoritaria la idea de que en un
estado democrático es legítimo plantear el reconocimiento del
Derecho de Autodeterminación para el País Vasco.

 Los y las jóvenes guipuzcoanas defienden esta idea algo más
que los y las vizcaínas y estos y estás algo más que los alaveses y
alavesas.

 Los y las jóvenes nacionalistas están aún más convencidos de
ello que los no nacionalistas.

 A medida que nos movemos de derecha a izquierda aumenta
esta idea.

 Y a medida que se incrementa el interés por la política es mayor
la defensa del Derecho de Autodeterminación.

Sí No Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Quién debe decidir el futuro del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que los ciudadanos vascos son los únicos que tienen derecho a decidir sobre el futuro del País Vasco o
bien cree que son todos los españoles los que deben decidir sobre el futuro del País Vasco?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LOS CIUDADANOS VASCOS SON LOS ÚNICOS QUE TIENEN DERECHO A DECIDIR SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO ........................ 67 59

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO ............................................................................. 27 31

NS/NC................................................................................................................................................................................. 6 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................................................................................. 100 100

 DOS DE CADA TRES JÓVENES DE LA CAPV (67%)
CREEN QUE LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS VASCAS
SON LAS ÚNICAS QUE TIENEN DERECHO A DECIDIR
SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO.

 UN 27% OPINA, EN CAMBIO, QUE SON TODOS LOS
ESPAÑOLES Y ESPAÑOLAS QUIENES DEBEN DECIDIR
SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO.

 La idea de que son los ciudadanos y ciudadanas vascas
únicamente quienes deben decidir sobre el futuro del País
Vasco está algo más extendida entre los y las jóvenes que
entre los y las mayores de 29 años.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Quién debe decidir el futuro del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que los ciudadanos vascos son los únicos que tienen derecho a decidir sobre el futuro del País Vasco o bien cree que son todos los españoles los que
deben decidir sobre el futuro del País Vasco?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO – NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL ESPAÑOL -
VASCO

VASCO NS/NC

LOS CIUDADANOS VASCOS SON LOS ÚNICOS QUE TIENEN DERECHO A

DECIDIR SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS VASCO ....................................
67 71 63 71 54 87 80 66 45 53 33 48 84 51

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN DECIDIR SOBRE EL FUTURO DEL PAÍS

VASCO..........................................................................................
27 25 29 25 37 12 15 27 49 39 60 42 14 14

NS/NC.......................................................................................... 6 4 8 4 10 1 5 6 5 8 6 10 2 35

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La idea de que los ciudadanos y ciudadanas vascas
con las únicas que tienen derecho a decidir sobre el futuro
del País Vasco está algo más extendida en Araba y en
Gipuzkoa que en Bizkaia, entre quienes se consideran
nacionalistas, entre quienes se consideran de izquierdas
(aumenta a medida que nos movemos de derecha a
izquierda) y entre quienes se consideran principalmente
vascos y vascas.

 Entre quienes se definen de derecha y,
especialmente, entre quienes se consideran españoles es
mayor el número de quienes piensan que el futuro del País
Vasco debe ser decidido por todos los ciudadanos y
ciudadanas españolas.
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¿Quienes deben decidir sobre el futuro del País
Vasco?

(Por colectivos)

Sentimiento nacionalista

Sí nacionalistaNo nacionalista-Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Reconocimiento del derecho del País Vasco a decidir su futuro

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que la Constitución Española debería reconocer expresamente el  derecho del pueblo vasco a decidir su
propio futuro?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ........................................................................................................................................................................................ 68 60

NO ...................................................................................................................................................................................... 20 24

NS/NC................................................................................................................................................................................. 11 16

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................................................................................. 100 100

 DOS TERCIOS DE LA JUVENTUD VASCA (68%)
CREEN QUE LA CONSTITUCIÓN ESPAÑOLA DEBERÍA
RECONOCER EXPRESAMENTE EL DERECHO DEL
PUEBLO VASCO A DECIDIR SU PROPIO FUTURO.

 OTRO 20% NO LO CREE ASÍ Y EL 11% RESTANTE NO
SABE O NO CONTESTA.

 Nuevamente son algunos más entre los jóvenes que entre
los mayores quienes creen que la Constitución Española
debería recoger expresamente el derecho del pueblo vasco a
decidir su propio futuro.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Reconocimiento del derecho del País Vasco a decidir su futuro

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que la Constitución Española debería reconocer expresamente el  derecho del pueblo vasco a decidir su propio futuro?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO – NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL ESPAÑOL -
VASCO

VASCO NS/NC

SÍ................................................................................................. 68 71 63 76 56 88 81 63 58 55 31 50 86 52

NO ............................................................................................... 20 21 25 13 29 7 12 25 31 28 54 34 8 20

NS/NC.......................................................................................... 11 8 12 10 15 5 7 12 10 17 15 16 6 28

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El reconocimiento expreso en la Constitución
Española del derecho del País Vasco a decidir su propio
futuro es algo más defendido en Gipuzkoa que en Araba, y
en ésta más que en Bizkaia, entre los y las nacionalistas,
entre los y las de izquierda (aumenta según nos movemos
de derecha a izquierda) y entre quienes se consideran
principalmente vascos y vascas.

 El colectivo de quienes se consideran principalmente
españoles y españolas es el único que se muestra
mayoritariamente contrario a esta idea.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Reforma de la Constitución y el Estatuto

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Si los ciudadanos vascos desearan mayoritariamente reformar la
Constitución, ¿cree Ud. que la Constitución debería ser reformada?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ........................................................................................................................ 61 53

NO....................................................................................................................... 27 30

NS/NC ................................................................................................................. 12 17

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

En todo caso, ¿cree Ud. que antes de abordar una modificación de la
Constitución y del Estatuto sería imprescindible que ETA declarara la tregua
definitiva?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ ........................................................................................................................ 81 83

NO....................................................................................................................... 14 10

NS/NC ................................................................................................................. 5 6

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

 EL 61% DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV CREEN QUE SI LOS
CIUDADANOS Y LAS CIUDADANAS VASCAS DESEARAN MAYORITARIAMENTE
REFORMAR LA CONSTITUCIÓN ÉSTA DEBERÍA SER REFORMADA.

 UN 27% OPINA LO CONTRARIO Y EL 12% NO DA NINGUNA OPINIÓN.

 La idea de la reforma de la Constitución si la mayoría de los y las ciudadanas vascas
así lo desearan es más defendida por los y las jóvenes que por los y las mayores de 29
años.

 EL 81% DE LA JUVENTUD ESTIMA QUE ANTES DE ABORDAR UNA
MODIFICACIÓN DE LA CONSTITUCIÓN Y DEL ESTATUTO SERÍA IMPRESCINDIBLE
QUE ETA DECLARARA UNA TREGUA INDEFINIDA.

 UN 14% NO CONSIDERA IMPRESCINDIBLE ESTA TREGUA Y EL 5% RESTANTE
NO OPINA.

 En este sentido no se observan diferencias entre jóvenes y mayores.
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27%

12%

Sí No Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Actitudes políticas
Reforma de la Constitución y el Estatuto

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Si los ciudadanos vascos desearan mayoritariamente reformar la Constitución, ¿cree Ud. que la Constitución debería ser reformada?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO – NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL ESPAÑOL –
VASCO

VASCO NS/NC

SÍ................................................................................................. 61 63 58 64 50 79 71 54 60 48 26 43 78 44

NO ............................................................................................... 27 27 30 22 37 11 18 39 33 34 66 43 12 29

NS/NC.......................................................................................... 12 9 11 14 13 10 10 7 7 18 8 14 10 27

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

En todo caso, ¿cree Ud. que antes de abordar una modificación de la Constitución y del Estatuto sería imprescindible que ETA declarara la tregua definitiva?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO – NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL ESPAÑOL –
VASCO

VASCO NS/NC

SÍ................................................................................................. 81 85 84 73 89 67 72 84 92 89 94 95 73 67

NO ............................................................................................... 14 11 12 19 6 27 23 12 4 4 5 3 23 12

NS/NC.......................................................................................... 5 3 4 8 5 6 6 3 3 6 2 2 7 21

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La reforma de la Constitución en caso de así desearlo una mayoría de la ciudadanía vasca es algo más defendida en Araba y en Gipuzkoa que en Bizkaia, entre los y las nacionalistas, entre los
y las de izquierda y entre quienes se consideran principalmente vascos y vascas. Entre quienes se definen principalmente como españoles son más los contrarios que los favorables a la reforma
constitucional.

 La exigencia de una tregua definitiva de ETA antes de abordar modificaciones de la Constitución o del Estatuto es mayoritaria en todos los colectivos de jóvenes. En cualquier caso, esta idea
está aún más extendida que la media en Araba y Bizkaia, entre quienes no se consideran nacionalistas, entre quienes se definen como de centro y, especialmente, de derecha y entre quienes se
consideran principalmente españoles o tanto vascos como españoles.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

D - Valoración de la situación

- Percepción de la situación personal, vasca y estatal

- Grado de satisfacción con la Administración

- Valoración comparada del Gobierno de la CAPV

- Sentimientos ante el proceso de paz

- Qué se entiende por inseguridad ciudadana

- Sensación personal de vulnerabilidad

- Amenaza de violencia
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Percepción de la situación personal, vasca y estatal

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando
una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10
significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y
en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999

n= 1733 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

UD. PERSONALMENTE..................... 6.7 6.1 6.5 6.2 6.5

EL PAÍS VASCO * ............................. 5.6 5.5 5.0 5.1 6.1

EL ESTADO.................................... 4.9 5.0 4.4 4.7 5.2

* PARA LA MEDICIÓN RELATIVA AL PAÍS VASCO CONTAMOS CON 2584 ENTREVISTAS.

 LOS Y LAS JÓVENES VALORAN MEJOR SU SITUACIÓN
PERSONAL (6.7) QUE LA DEL PAÍS VASCO (5.6) Y ÉSTA MEJOR
QUE LA DEL ESTADO (4.9).

 Los y las jóvenes valoran algo mejor que los y las mayores su
situación personal, no apreciandose diferencias sustanciales respecto
a su valoración de las situaciones vasca y estatal.

 Respecto a años anteriores, se observa que la valoración de la
situación personal obtiene su mejor puntuación hasta ahora mientras
que las valoraciones de la situación del País Vasco y del Estado
descienden respecto a 1998-1999 (periodo de vigencia de la tregua de
ETA) pero sin llegar a los niveles de 1996 ó 1997.

Percepción de la situación personal, vasca y estatal
(Totales 15-29 años)
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Valoración de la situación
Percepción de la situación personal, vasca y estatal

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le va
muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? ¿Y en el País Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado?

TOTAL TERRITORIO CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 1733 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL ESPAÑOL –
VASCO

VASCO NS/NC

UD. PERSONALMENTE ............................................. 6.7 6.5 6.6 6.8 6.2 6.7 7.1 6.7 6.5 6.7 6.7 6.4 6.6 6.7 6.2

EL PAÍS VASCO * ..................................................... 5.6 5.6 5.6 5.5 5.3 5.6 5.5 5.6 5.7 5.4 5.6 5.3 5.5 5.7 5.2

EL ESTADO ............................................................ 4.9 5.2 4.7 4.9 4.5 4.9 5.4 4.5 5.3 5.6 5.0 5.6 5.3 4.5 4.5

* PARA LA MEDICIÓN RELATIVA AL PAÍS VASCO CONTAMOS CON 2584 ENTREVISTAS.

 Todos los colectivos de jóvenes otorgan
valoraciones superiores al 6 (en una escala de 0
a 10) a su situación personal, que, además, es
mejor valorada a medida que aumenta la clase
social sentida.

 La situación del País Vasco recibe el
aprobado de todos los colectivos.

 La situación del Estado, en cambio, no es
aprobada por todos los grupos de jóvenes,
únicamente por los alaveses y alavesas, por
quienes se consideran de clase social alta, por
quienes se ubican en el centro o la derecha del
eje ideológico (o bien no se ubican en él) y por
quienes se consideran principalmente españoles
o tanto vascos como españoles. 

Percepción de la situación personal, vasca y estatal

(Por colectivos)
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV SE
MUESTRAN SATISFECHOS CON LA ADMINISTRACIÓN VASCA
EN SUS TRES NIVELES: AYUNTAMIENTOS (64%),
DIPUTACIONES (63%) Y GOBIERNO VASCO (61%). SI
TENEMOS EN CUENTA LA RELACIÓN DE SATISFECHOS E
INSATISFECHOS OBSERVAMOS QUE EL BALANCE DE
SATISFACCIÓN ES POSITIVO EN LOS TRES CASOS, SI BIEN
ES ALGO MÁS ELEVADO EN RELACIÓN A LAS
DIPUTACIONES (43) QUE RESPECTO A LOS
AYUNTAMIENTOS (36) O AL GOBIERNO VASCO (35).

 LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES (50%) SE MUESTRA
INSATISFECHA CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID,
REPARTIÉNDOSE EL RESTO ENTRE QUIENES SE DECLARAN
SATISFECHOS (29%) Y QUIENES NO SABEN O NO
CONTESTAN (21%), CON LO QUE EL BALANCE DE
SATISFACCIÓN ES CLARAMENTE NEGATIVO (-21).

 POR ÚLTIMO, NO EXISTE UNA OPINIÓN CLARA
RESPECTO AL GOBIERNO EUROPEO, DE MODO QUE LOS Y
LAS JÓVENES SE REPARTEN EN TRES GRUPOS BASTANTE
HOMOGÉNEOS CORRESPONDIENTES A QUIENES DICEN
ESTAR SATISFECHOS (34%), INSATISFECHOS (31%) Y
QUIENES NO RESPONDEN (35%). ELLO DERIVA EN UN
BALANCE DE SATISFACCIÓN CERCANO A 0 (3).

 Los y las jóvenes son más críticos que sus mayores con
todas las administraciones. En cualquier caso las tendencias de
valoración son similares: tanto unos como otros, se muestran
satisfechos con la administración vasca, insatisfechos con la
estatal y neutros con la europea.

 En general, la satisfacción con las administraciones vascas
(Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco) ha aumentado
respecto a años anteriores. Los Gobiernos central y europeo
recogen similares valoraciones a las registradas en el periodo
1998-1999 y algo mejores que las obtenidas en 1996 ó 1997.

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 CAPV 1997 CAPV 1998-1999

n= 2584 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECHO......................................................................................... 64 71 61 55 59

INSATISFECHO ...................................................................................... 28 23 31 33 29

NS/NC................................................................................................. 8 6 8 12 11

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO.............. 36 48 30 22 30

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO......................................................................................... 63 69 58 52 57

INSATISFECHO ...................................................................................... 20 17 22 24 21

NS/NC................................................................................................. 18 14 21 25 22

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN.................... 43 52 36 28 36

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO......................................................................................... 61 66 58 49 55

INSATISFECHO ...................................................................................... 26 23 29 30 26

NS/NC................................................................................................. 13 11 13 21 19

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO......... 35 43 29 19 29

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO......................................................................................... 29 34 25 22 27

INSATISFECHO ...................................................................................... 50 48 55 47 46

NS/NC................................................................................................. 21 18 20 31 27

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL .... -21 -14 -30 -25 -19

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO

SATISFECHO......................................................................................... 34 32 31 25 33

INSATISFECHO ...................................................................................... 31 28 34 29 27

NS/NC................................................................................................. 35 40 36 47 41

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO ... 3 4 -3 -4 6
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................. 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO - % INSATISFECHO
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Valoración de la situación
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho o insatisfecho con...

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 2584 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO-NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

EL AYUNTAMIENTO DE  SU LOCALIDAD

SATISFECHO ........................................................................................... 64 66 61 68 65 62 60 66 65 68

INSATISFECHO ......................................................................................... 28 26 32 23 27 31 33 29 30 21

NS/NC.................................................................................................... 8 8 7 9 8 8 7 5 5 11

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO ................ 36 40 29 45 38 31 27 37 35 47

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO ........................................................................................... 63 67 64 60 65 60 58 72 73 64

INSATISFECHO ......................................................................................... 20 22 20 18 18 22 25 16 18 14

NS/NC.................................................................................................... 18 12 16 22 17 18 17 12 9 23

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN ...................... 43 45 44 42 47 38 33 56 55 50

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO ........................................................................................... 61 62 62 58 60 62 56 69 62 64

INSATISFECHO ......................................................................................... 26 26 25 26 25 26 31 23 32 18

NS/NC.................................................................................................... 13 12 13 16 14 12 13 8 6 18

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO............ 35 36 37 32 35 36 25 46 30 46

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO ........................................................................................... 29 36 29 26 38 13 18 45 55 32

INSATISFECHO ......................................................................................... 50 44 49 53 36 72 67 40 29 34

NS/NC.................................................................................................... 21 20 22 21 25 15 15 16 16 33

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL ....... -21 -8 -20 -27 2 -59 -49 5 26 -2

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO (CONSEJO EUROPEO)

SATISFECHO ........................................................................................... 34 37 36 31 40 25 27 50 53 35

INSATISFECHO ......................................................................................... 31 28 30 34 25 41 41 23 25 21

NS/NC.................................................................................................... 35 35 34 35 35 34 32 27 22 43

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO...... 3 9 6 -3 15 -16 -14 27 28 14

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO - % INSATISFECHO

 Los y las guipuzcoanas se sienten algo
más satisfechas con sus ayuntamientos que
los y las alavesas, y éstas algo más que los y
las vizcaínas. Quienes no se consideran
nacionalistas y quienes no se posicionan en
el eje izquierda derecha, seguidos de quienes
se consideran de derecha o centro, se
muestran algo más satisfechos que el resto.

 No se aprecian grandes diferencias por
Territorio en cuanto a la satisfacción con la
Diputación correspondiente. Quienes no se
consideran nacionalistas y quienes se definen
de centro o derecha son quienes se muestran
más satisfechos con sus diputaciones.

 La satisfacción con el Gobierno Vasco
es algo mayor en Araba y Bizkaia y entre
quienes se consideran de centro o no se
posicionan en el eje izquierda-derecha. No se
aprecian diferencias entre nacionalistas y no-
nacionalistas a este respecto.

 Todos los Territorios muestran su
insatisfacción con el Gobierno Central. La
mayor insatisfacción procede de los y las
guipuzcoanas, de quienes se consideran
nacionalistas y de quienes se definen de
izquierdas. Por el contrario, las y los jóvenes
no-nacionalistas y quienes se definen de
centro o derecha sí muestran algo más de
satisfacción que de insatisfacción.

 Las y los alaveses y vizcaínos, las y los
no-nacionalistas y las y los de centro o
derecha son quienes se muestran más
satisfechos con el Gobierno Europeo.

 En general, los y las jóvenes
nacionalistas y quienes se consideran de
izquierda son los y las más críticas con todas
las administraciones, incluida la vasca.
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Valoración de la situación
Valoración comparada del gobierno de la CAPV

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En comparación con otras comunidades autónomas del Estado, la
CAPV está siendo gobernada...?

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

MEJOR QUE OTRAS COMUNIDADES ...................................................... 38 43

MÁS O MENOS IGUAL QUE OTRAS COMUNIDADES .................................. 47 41

PEOR QUE OTRAS COMUNIDADES ........................................................ 4 4

NS/NC ............................................................................................. 11 13

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................. 100 100

 CASI LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS (47%) CREE QUE LA CAPV ESTÁ SIENDO GOBERNADA MÁS O MENOS IGUAL QUE OTRAS
COMUNIDADES AUTÓNOMAS DEL ESTADO.

 SON ALGUNOS MENOS (38%) QUIENES CREEN QUE LA CAPV ESTÁ SIENDO GOBERNADA MEJOR QUE OTRAS COMUNIDADES.

 Y SON UN CLARA MINORÍA (4%) QUIENES CREEN QUE ESTÁ SIENDO PEOR GOBERNADA.

 EL 11% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.

 Quienes cuentan con 30 o más años se reparten prácticamente por igual entre quienes piensan que la CAPV está siendo mejor gobernada y quienes creen que
está siendo más o menos igual gobernada que otras comunidades del Estado.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Valoración comparada del gobierno de la CAPV

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En comparación con otras comunidades autónomas del Estado, la CAPV está siendo gobernada...?

TOTAL TERRITORIO SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA INTERÉS POR LA POLÍTICA

n= 851 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA NO-NS/NC SÏ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC NADA
INTERESADO

NO MUY
INTERESADO

ALGO
INTERESADO

MUY
INTERESADO

MEJOR QUE OTRAS COMUNIDADES ........................................... 38 43 33 44 32 47 43 40 49 28 30 40 49 48

MÁS O MENOS IGUAL QUE OTRAS COMUNIDADES........................ 47 45 51 41 53 39 43 49 39 54 54 46 37 40

PEOR QUE OTRAS COMUNIDADES ............................................. 4 5 3 6 5 4 5 4 8 3 4 4 5 6

NS/NC................................................... 11 7 13 10 11 10 9 6 4 15 12 10 10 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... ............................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las y los jóvenes alaveses y guipuzcoanos se reparten en porcentajes similares entre quienes piensan que la CAPV
está siendo gobernada mejor o igual que otras comunidades. La juventud vizcaína, en cambio, piensa mayoritariamente que
la CAPV está siendo gobernada igual que otras comunidades.

 Quienes no se consideran nacionalistas estiman que la CAPV es más o menos igual gobernada que otras
comunidades. Quienes se definen como nacionalistas creen que el gobierno de la CAPV es mejor que el de otras
autonomías.

 Quienes se consideran de izquierda se muestran divididos por igual entre quienes piensan que la CAPV está siendo
mejor o igual gobernada que otras comunidades. Quienes se consideran de centro o no se posicionan en este eje estiman
principalmente que la CAPV está siendo igual gobernada que otras comunidades y, por último, quienes se definen de
derecha creen principalmente que la CAPV está siendo mejor gobernada que otras autonomías.

 Quienes no manifiestan interés por la política (nada o no mucho) creen en mayor medida que la CAPV está siendo
gobernada más o menos igual que otras comunidades. Quienes manifiestan interés por la política (algo o mucho) estiman
que el gobierno de la CAPV es mejor que el de otras comunidades.

 En cualquier caso, el porcentaje de quienes piensan que la CAPV está siendo gobernada peor que otras comunidades
es minoritario, no alcanzando el 10% en ningún colectivo.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación
Sentimientos ante el proceso de paz

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Pensando en el momento en el que nos encontramos con relación al
proceso de paz, ¿qué dos sensaciones de las siguientes reflejarían
mejor su estado de ánimo?*

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

PREOCUPACIÓN................................................................................. 52 63

DESILUSIÓN ...................................................................................... 32 37

SENSACIÓN DE DESAPROVECHAR EL TIEMPO ........................................ 30 25

CONFUSIÓN ...................................................................................... 30 23

ILUSIÓN ............................................................................................ 13 8

OPTIMISMO....................................................................................... 12 8

MIEDO.............................................................................................. 11 14

NS/NC ............................................................................................. 16 20

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE HASTA DOS OPCIONES.

 EL SENTIMIENTO MÁS GENERALIZADO ENTRE LA JUVENTUD ANTE EL PROCESO DE PAZ TRAS EL FIN DEL ALTO EL FUEGO DE ETA ES LA
PREOCUPACIÓN, SEÑALADA POR UN 52%.

 EN TORNO A UN TERCIO DE LAS Y LOS JÓVENES SEÑALAN LA DESILUSIÓN (32%), LA SENSACIÓN DE DESAPROVECHAR EL TIEMPO (30%) Y LA
CONFUSIÓN (30%).

 SON POCOS QUIENES MENCIONAN LA ILUSIÓN (13%), EL OPTIMISMO (12%) O EL MIEDO (11%). OTRO 16% NO SABE O NO CONTESTA.

 Jóvenes y mayores coinciden en señalar la preocupación como sentimiento que mejor refleja su estado de ánimo ante el proceso de paz tras el fin del alto el fuego
de ETA. En cualquier caso, los y las jóvenes se muestran algo menos preocupadas y desilusionadas que los y las mayores y, por el contrario, declaran sentirse algo
más confusas y con mayor sensación de desaprovechar el tiempo que los y las mayores. Aunque sean sentimientos minoritarios, los y las jóvenes también se sienten
algo más ilusionadas y optimistas que los y las mayores.
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Valoración de la situación
Sentimientos ante el proceso de paz

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Pensando en el momento en el que nos encontramos con relación al proceso de paz, ¿qué dos sensaciones
de las siguientes reflejarían mejor su estado de ánimo?*

TOTAL TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 863 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

PREOCUPACIÓN ..................................................................... 52 53 52 53 55 56 61 46

DESILUSIÓN........................................................................... 32 36 31 31 34 38 31 27

SENSACIÓN DE DESAPROVECHAR EL TIEMPO............................. 30 34 31 27 39 29 29 21

CONFUSIÓN........................................................................... 30 33 31 28 27 34 20 34

ILUSIÓN................................................................................. 13 13 14 12 11 11 11 17

OPTIMISMO ........................................................................... 12 7 14 12 11 14 5 15

MIEDO .................................................................................. 11 10 12 10 8 8 25 11

NS/NC .................................................................................. 16 13 12 23 12 11 13 22

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE HASTA DOS OPCIONES.

 En todos los colectivos analizados el sentimiento de preocupación es el
predominante.

 Comparativamente con el resto de Territorios, en Araba se registra mayor
desilusión, confusión y sensación de desaprovechar el tiempo que en Bizkaia y, a
su vez, en Bizkaia algo mayor que en Gipuzkoa. Por el contrario, el optimismo es
algo más elevado en Bizkaia y Gipuzkoa que en Araba. Por otro lado, las y los
jóvenes guipuzcoanos son los que presentan mayor porcentaje de no respuesta.

 En términos relativos, la juventud que se considera de derecha es la que
presenta, comparativamente, los mayores niveles de preocupación y de miedo,
quienes se consideran de centro manifiestan mayor desilusión y confusión que el
resto, quienes se definen de izquierda declaran mayor sensación de
desaprovechar el tiempo, los de izquierda y centro presentan, junto con quienes
no se posicionan en este eje ideológico mayor nivel de optimismo. Por último,
quienes no se definen ideológicamente son quienes presentan mayor ilusión y
también quienes menos responden a esta pregunta.
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Valoración de la situación
Qué se entiende por inseguridad ciudadana

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Hablemos ahora de la inseguridad ciudadana. Me gustaría que me
dijera en qué tipo de problemas o situaciones piensa Ud.,
principalmente, cuando oye hablar de inseguridad ciudadana. Para
ello se le muestra a continuación una lista y le pido que señale, por
favor, los dos problemas o situaciones que más coincidan con su
idea, en primer y en segundo lugar. *

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

VIOLACIONES Y ABUSOS SEXUALES ..................................................... 50 37

ATENTADOS, ACTOS TERRORISTAS...................................................... 43 41

VENTA DE DROGA POR LA CALLE ......................................................... 28 45

ACTOS DE GAMBERRISMO O VANDALISMO............................................. 19 20

AGRESIONES FÍSICAS......................................................................... 18 12

INTIMIDACIONES Y AMENAZAS ............................................................. 13 11

ROBOS EN DOMICILIOS O LOCALES ...................................................... 8 12

FRAUDES, ESTAFAS ........................................................................... 8 5

ATRACOS Y TIRONES DE BOLSO .......................................................... 5 10

ROBOS EN VEHÍCULOS O DE VEHÍCULOS............................................... 5 4

OTROS............................................................................................. 0 1

NS/NC ............................................................................................. 1 2

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE HASTA DOS OPCIONES.

 AL HABLAR DE INSEGURIDAD CIUDADANA LOS Y LAS JÓVENES VASCAS LA IDENTIFICAN EN PRIMER LUGAR CON  LAS VIOLACIONES Y ABUSOS SEXUALES (50%), EN
SEGUNDO LUGAR CON LOS ATENTADOS Y ACTOS TERRORISTAS (43%) Y, EN TERCER LUGAR, A DISTANCIA, CON LA VENTA DE DROGA POR LA CALLE (28%).

 MENOS DE UNA QUINTA PARTE IDENTIFICAN LA INSEGURIDAD CIUDADANA PRINCIPALMENTE CON LOS ACTOS DE GAMBERRISMO O VANDALISMO (19%), LAS
AGRESIONES FÍSICAS (18%) O LAS INTIMIDACIONES Y AMENAZAS (13%). Y SON MENOS DE UNA DÉCIMA PARTE QUIENES LA IDENTIFICAN CON LOS ROBOS EN DOMICILIOS
O LOCALES (8%), LOS FRAUDES O ESTAFAS (8%), LOS ATRACOS Y TIRONES DE BOLSO (5%) Y LOS ROBOS EN VEHÍCULOS O DE VEHÍCULOS (5%).

 Los y las jóvenes identifican principalmente la inseguridad ciudadana con las violaciones y abusos sexuales, situación que los y las mayores señalan en tercer lugar. Para los y las
mayores la venta de droga por la calle es lo que más se identifica con inseguridad ciudadana. Comparativamente, los y las jóvenes mencionan más las violaciones y abusos sexuales y las
agresiones físicas, mientras que los y las mayores señalan más que aquellos la venta de droga, los robos en domicilios y locales y los atracos y tirones de bolso.
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Valoración de la situación
Qué se entiende por inseguridad ciudadana

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Hablemos ahora de la inseguridad ciudadana. Me gustaría que me dijera en qué tipo de problemas o situaciones
piensa Ud., principalmente, cuando oye hablar de inseguridad ciudadana. Para ello se le muestra a continuación
una lista y le pido que señale, por favor, los dos problemas o situaciones que más coincidan con su idea, en
primer y en segundo lugar. *

TOTAL TERRITORIO SEXO CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER BAJA MEDIA ALTA

VIOLACIONES Y ABUSOS SEXUALES .......................................... 50 43 57 43 40 61 53 51 34

ATENTADOS, ACTOS TERRORISTAS........................................... 43 46 43 42 39 47 35 46 44

VENTA DE DROGA POR LA CALLE .............................................. 28 24 29 29 31 25 36 26 25

ACTOS DE GAMBERRISMO O VANDALISMO ................................. 19 23 13 25 23 13 15 19 23

AGRESIONES FÍSICAS ............................................................. 18 23 19 15 17 20 23 16 20

INTIMIDACIONES Y AMENAZAS .................................................. 13 16 11 15 16 9 11 13 20

ROBOS EN DOMICILIOS O LOCALES........................................... 8 7 8 9 9 7 8 8 12

FRAUDES, ESTAFAS ................................................................ 8 5 8 10 11 5 8 9 5

ATRACOS Y TIRONES DE BOLSO ............................................... 5 7 5 5 5 5 7 4 9

ROBOS EN VEHÍCULOS O DE VEHÍCULOS ................................... 5 4 5 5 5 5 5 5 2

OTROS.................................................................................. 0 1 0 0 0 0 0 1 0

NS/NC .................................................................................. 1 1 2 1 1 1 0 1 4

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE HASTA DOS OPCIONES.

 La mayoría de colectivos de jóvenes identifican la inseguridad ciudadana principalmente con las violaciones y abusos sexuales, a excepción de las y los alaveses y quienes se consideran de
clase social alta, quienes la identifican en mayor medida con los atentados y actos terroristas.

 Las violaciones y abusos sexuales son más mencionados por los y las vizcaínas, las mujeres (especialmente) y los y las de clase baja o media. Por su parte, los atentados y actos terroristas
son más señalados por las chicas y por los y las de clase media y alta. La venta de droga es mas mencionada por los varones y los de clase baja. Los actos de gamberrismo o vandalismo son
más señalados en Araba y Gipuzkoa, por los varones y por los de clase alta. Las agresiones físicas son más mencionadas en Araba y por los de clase baja. Las intimidaciones y amenazas son
más mencionadas por los varones y los de clase alta. Los robos en domicilios y locales son más indicados por los y las jóvenes de clase alta. Los fraudes y estafas son más señalados en
Gipuzkoa y Bizkaia, por los chicos y por quienes se consideran de clase baja o media. Los atracos y tirones de bolso y los robos en vehículos o de vehículos son mencionados en porcentajes
similares por todos los colectivos.
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Valoración de la situación
Sensación personal de vulnerabilidad

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

A continuación le voy a citar una serie de hechos y me
gustaría que me dijera si piensa que es muy probable,
bastante probable, poco probable o muy poco probable que le
puedan suceder a Ud. en alguna ocasión.*

CAPV 1999-2000

n= 851 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

FUERTE CONTAMINACIÓN AMBIENTAL ................................................... 55 46
ROBO DE CARTERA, TIRÓN DE BOLSO, ATRACO EN LA CALLE .................. 45 47
ROBO EN COCHE O EN OTRO TIPO DE VEHÍCULO ................................... 38 39
ROBO DE COCHE O DE OTRO TIPO DE VEHÍCULO ................................... 34 33
CONSUMIR ALIMENTOS EN MAL ESTADO, ADULTERADOS......................... 34 31
ROBO EN DOMICILIO........................................................................... 33 36
ESTAFA O FRAUDE ............................................................................. 29 28
CATÁSTROFE NATURAL: RIADAS, INUNDACIONES, ETC ........................... 23 22
INCENDIO DE CASA O VIVIENDA............................................................ 19 21
AGRESIÓN SEXUAL ............................................................................ 18 10
AMENAZAS........................................................................................ 16 13
OTRO TIPO DE AGRESIONES ............................................................... 16 10

* PORCENTAJE DE MUY PROBABLE + BASTANTE PROBABLE.

 ALGO MÁS DE LA MITAD DE LA JUVENTUD DE LA CAPV (55%) CONSIDERA MUY O BASTANTE PROBABLE QUE SE PUEDA VER PERSONALMENTE AFECTADA POR
UNA FUERTE CONTAMINACIÓN AMBIENTAL, Y ÉSTA ES, DE LAS SITUACIONES PROPUESTAS, LA QUE SE CONSIDERA MÁS PROBABLE DE PADECER.

 UN 45% CONSIDERA QUE ES MUY O BASTANTE PROBABLE QUE PUEDA SER VÍCTIMA DE UN ROBO DE CARTERA, TIRÓN DE BOLSO O ATRACO EN LA CALLE. UN
38% CONSIDERA PROBABLE UN ROBO EN EL COCHE U OTRO TIPO DE VEHÍCULO Y UN 34% UN ROBO DEL PROPIO COCHE O VEHÍCULO. OTRO 34% ESTIMA QUE
PUEDE CONSUMIR ALIMENTOS EN MAL ESTADO, ADULTERADOS. Y UN 33% QUE PUEDE SUFRIR UN ROBO EN SU DOMICILIO.

 ALGUNOS MENOS (29%) CONSIDERAN PROBABLE SER VÍCTIMAS DE ESTAFAS O FRAUDES. Y UN 23% VERSE AFECTADOS POR UNA CATÁSTROFE NATURAL:
RIADAS, INUNDACIONES, ETC. UN 19% VE LA POSIBILIDAD DE UN INCENDIO DE SU CASA O VIVIENDA. UN 18% CONSIDERA PROBABLE SER VÍCTIMA DE UNA
AGRESIÓN SEXUAL. UN 16% SEÑALA LA PROBABILIDAD DE SUFRIR AMENAZAS.

 Y OTRO TANTO (16%) MENCIONA OTRO TIPO DE AGRESIONES.

 Jóvenes y mayores coinciden en señalar como situaciones más probables la fuerte contaminación ambiental y los atracos callejeros, si bien la contaminación ambiental es
bastante más mencionada por los y las jóvenes que por los y las mayores de 29 años. Los y las jóvenes también señalan en mayor medida que los y las mayores la probabilidad de
sufrir agresiones sexuales. El resto de situaciones son mencionadas en porcentajes similares por jóvenes y mayores.
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Valoración de la situación
Sensación personal de vulnerabilidad

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

A continuación le voy a citar una serie de hechos y me gustaría que me dijera si piensa que es muy probable, bastante probable, poco probable o
muy poco probable que le puedan suceder a Ud. en alguna ocasión.*

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO

n= 851 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

FUERTE CONTAMINACIÓN AMBIENTAL ........................................ 55 50 55 57 52 58 46 55 57 59 57 56 52
ROBO DE CARTERA, TIRÓN DE BOLSO, ATRACO EN LA CALLE ....... 45 49 47 41 40 51 44 42 46 49 55 41 45
ROBO EN COCHE O EN OTRO TIPO DE VEHÍCULO ........................ 38 38 37 42 37 41 29 33 44 46 53 34 35
ROBO DE COCHE O DE OTRO TIPO DE VEHÍCULO ........................ 34 33 28 43 33 35 26 30 39 38 50 28 31
CONSUMIR ALIMENTOS EN MAL ESTADO, ADULTERADOS.............. 34 38 29 40 32 35 29 34 38 31 40 30 35
ROBO EN DOMICILIO................................................................ 33 29 33 34 31 34 32 29 34 36 48 28 29
ESTAFA O FRAUDE .................................................................. 29 36 25 34 27 32 26 27 34 28 45 21 30
CATÁSTROFE NATURAL: RIADAS, INUNDACIONES, ETC ................ 23 18 19 30 19 27 24 24 28 14 26 20 24
INCENDIO DE CASA O VIVIENDA................................................. 19 17 15 25 18 20 22 18 18 18 32 14 17
AGRESIÓN SEXUAL.................................................................. 18 17 16 20 8 29 15 19 18 18 21 16 17
AMENAZAS............................................................................. 16 22 11 23 16 17 22 16 16 13 22 15 15
OTRO TIPO DE AGRESIONES .................................................... 16 21 11 23 13 20 14 20 16 13 21 14 16

* PORCENTAJE DE MUY PROBABLE + BASTANTE PROBABLE.

 En general, las y los jóvenes guipuzcoanos son quienes consideran más probable
verse implicados en alguna de las situaciones mencionadas, a excepción hecha de los
atracos callejeros y de las estafas y fraudes, consideradas algo más probables en Araba.

 Las chicas consideran más probable que los chicos sufrir cualquiera de estos
supuestos, siendo especialmente destacada la diferencia entre sexos en relación a la
probabilidad de sufrir una agresión sexual y, en segundo término, un tirón de bolso o
atraco callejero.

 En general, las y los jóvenes mayores de 21 años son los más temerosos de sufrir
este tipo de hechos, si bien, en contra de esta tónica general, quienes cuentan entre 26 y
29 años son quienes consideran menos probable una catástrofe natural y a medida que
aumenta la edad desciende el sentimiento de probabilidad de sufrir amenazas.

 En los municipios pequeños existe mayor sensación que en el resto de que pueda
acaecer cualquiera de las situaciones propuestas.
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Valoración de la situación
Amenaza de violencia

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se ha sentido alguna vez amenazado personalmente por la
violencia de ETA o de los jóvenes radicales?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ .................................................................................................... 7 7

NO................................................................................................... 92 92

NS/NC ............................................................................................. 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................. 100 100

 EL 7% DE LAS Y LOS JÓVENES VASCOS SE HA SENTIDO PERSONALMENTE AMENAZADO POR LA VIOLENCIA DE ETA O DE LOS JÓVENES
RADICALES.

 POR EL CONTRARIO, EL 92% NO HA SENTIDO ESTA AMENAZA.

 La proporción de jóvenes y mayores que se han sentido amenazados por la violencia de ETA o de los jóvenes radicales es la misma (7% en ambos casos).
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Valoración de la situación
Amenaza de violencia

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se ha sentido alguna vez amenazado personalmente por la violencia de ETA o de los jóvenes radicales?
TOTAL SENTIMIENTO

NACIONALISTA
EJE IZQUIERDA-DERECHA EJE VASCO-ESPAÑOL

n= 863 15-29 AÑOS NO-NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC ESPAÑOL ESPAÑOL-
VASCO

VASCO NS/NC

SÍ ......................................................................................... 7 9 2 5 6 19 6 16 9 3 9

NO........................................................................................ 92 90 97 94 93 81 93 84 90 96 82

NS/NC .................................................................................. 1 1 1 1 2 0 1 0 1 1 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... ............................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los colectivos que manifiestan haberse sentido
más amenazados por la violencia de ETA o de los
jóvenes radicales son los no-nacionalistas (9%), los
que se consideran principalmente españoles (16%) y
quienes se definen de derecha (19%).

Sí No Ns/Nc

Eje izquierda-derecha
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E – La juventud viéndose a sí misma

- Problema personales de los y las jóvenes

- Comodidad juvenil

- Valoración social de la juventud

- Vida en familia

- Oportunidades futuras de la juventud

- Autocaracterización de la juventud vasca actual

- La Administración y los problemas de la juventud

- Cauces para canalizar las opiniones de la juventud

- Atención de las instituciones a las opiniones de la juventud

- Participación en foros de juventud

- Conocimiento del Plan Joven

- El contrato de sustitución como fórmula para reducir el paro juvenil
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La juventud viéndose a sí misma
Problemas personales de los y las jóvenes

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cuáles son los dos problemas que más te
preocupan personalmente como joven? *

CAPV 1999-2000

n=870 15-29 AÑOS**

EL PARO ................................................................................ 70

LA CARESTÍA DE LA VIVIENDA ................................................... 27

LA VIOLENCIA ......................................................................... 21

LA DROGA.............................................................................. 9

LOS ESTUDIOS ....................................................................... 8

LA INSEGURIDAD CIUDADANA ................................................... 6

EL CONFLICTO POLÍTICO.......................................................... 5

LAS DIFICULTADES PARA LA EMANCIPACIÓN................................ 2

OTROS.................................................................................. 18

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 PORQUE SE PODÍAN INDICAR HASTA DOS PROBLEMAS.
** PREGUNTA REALIZADA ÚNICAMENTE A QUIENES TIENEN ENTRE 15 Y 29 AÑOS.

 PREGUNTADOS LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV SOBRE CUÁLES SON LOS DOS PROBLEMAS QUE MÁS LES PREOCUPAN PERSONALMENTE, EL MÁS
MENCIONADO DE FORMA ESPONTÁNEA ES EL PARO, SEÑALADO POR EL 70%.

 EN UN SEGUNDO BLOQUE DE MENCIÓN, PERO YA A DISTANCIA, SE ENCUENTRAN LOS PROBLEMAS DE LA CARESTÍA DE LA VIVIENDA (27%) Y DE LA VIOLENCIA
(21%).

 Y SON MENOS DE UNA DÉCIMA PARTE QUIENES SEÑALAN LA DROGA (9%), LOS ESTUDIOS (8%), LA INSEGURIDAD CIUDADANA (6%), EL CONFLICTO POLÍTICO
(5%) O LAS DIFICULTADES PARA LA EMANCIPACIÓN (2%).

 ADEMÁS, UN 18% MENCIONA OTROS PROBLEMAS DISTINTOS, TODOS ELLOS EN CUANTÍA DE ESCASA IMPORTANCIA.
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La juventud viéndose a sí misma
Problemas personales de los y las jóvenes

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cuáles son los dos problemas que más te preocupan personalmente como joven? *
TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO SENTIMIENTO

NACIONALISTA

n=870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO-NS/NC SÍ

EL PARO ................................................................ 70 68 73 67 68 73 43 71 79 77 71 70 70 68 74

LA CARESTÍA DE LA VIVIENDA ................................... 27 44 21 28 24 29 8 19 32 39 21 25 32 27 26

LA VIOLENCIA ......................................................... 21 12 25 18 22 20 18 20 23 22 23 19 22 24 17

LA DROGA.............................................................. 9 8 8 10 9 8 12 9 9 7 10 7 9 9 8

LOS ESTUDIOS ....................................................... 8 5 8 10 8 9 21 14 3 1 4 10 8 8 8

LA INSEGURIDAD CIUDADANA ................................... 6 4 6 5 3 8 10 5 5 5 4 6 7 7 3

EL CONFLICTO POLÍTICO.......................................... 5 2 6 6 6 4 6 5 4 6 7 5 4 3 9

LAS DIFICULTADES PARA LA EMANCIPACIÓN................ 2 0 1 2 2 1 1 3 2 0 2 1 2 2 2

OTROS.................................................................. 18 18 15 21 20 15 25 20 14 15 16 17 19 17 18

* LA SUMA ES SUPERIOR A 100 PORQUE SE PODÍAN INDICAR HASTA DOS PROBLEMAS.

 En todos los colectivos estudiados el paro es el problema más mencionado. Sin embargo se pueden destacar algunas diferencias entre ellos :

• El paro y la violencia son más señalados en Bizkaia que en el resto de Territorios. Por su parte, la carestía de la vivienda es más mencionada en Araba que en el resto de la CAPV.

• Las mujeres mencionan algo más que los hombres el paro, la carestía de la vivienda y la inseguridad ciudadana.

• El paro preocupa notablemente más a partir de los 18 años. A medida que se incrementa la edad aumenta la preocupación por la carestía de la vivienda y desciende la relacionada con
los estudios (que son el segundo problema más mencionado por quienes no alcanzan los 18 años).

• Quienes residen en las capitales mencionan más que el resto la carestía de la vivienda.

• Quienes se consideran nacionalistas mencionan más que quienes no se consideran nacionalistas el paro y el conflicto político. Quienes no se consideran nacionalistas, por su parte,
señalan en mayor medida que quienes sí lo son la violencia y la inseguridad ciudadana.
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La juventud viéndose a sí misma
Comodidad juvenil

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Por lo que Ud. conoce, dígame, por favor, si está de acuerdo o en desacuerdo con
cada una de estas frases.*

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

LOS JÓVENES CONSIGUEN DE SUS PADRES CASI TODO LO QUE
QUIEREN

DE ACUERDO ........................................................................................................ 50 68

DESACUERDO ....................................................................................................... 48 27

NS/NC ................................................................................................................. 3 5

LOS JÓVENES NO QUIEREN SALIR DE CASA DE SUS PADRES
PORQUE ES MÁS CÓMODO VIVIR ASÍ

DE ACUERDO ........................................................................................................ 47 50

DESACUERDO ....................................................................................................... 52 45

NS/NC ................................................................................................................. 2 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100

* DE MIGUEL (1997): 111.

 LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS (50%) SE MUESTRAN DE ACUERDO CON LA IDEA DE QUE LOS JÓVENES CONSIGUEN DE SUS PADRES CASI TODO LO QUE QUIEREN.
PRÁCTICAMENTE OTRO TANTO (48%) SE MUESTRA EN DESACUERDO CON ESTA IDEA.

 Y TAMBIÉN CASI LA MITAD DE LA JUVENTUD (47%) SE MUESTRA ACORDE CON QUE LOS JÓVENES NO QUIEREN SALIR DE CASA DE SUS PADRES PORQUE ES MÁS CÓMODO
VIVIR ASÍ, SI BIEN UNOS POCOS MÁS (52%) SE MUESTRAN EN DESACUERDO CON ESTA IDEA.

 Las personas de 30 y más años están más convecidas que los y las jóvenes con que estos consiguen de sus padres casi todo lo que quieren. Sin embargo, no se aprecian diferencias
destacables respecto a la idea de que los jóvenes no quieren salir de casa de sus padres porque es más cómodo vivir así.
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La juventud viéndose a sí misma
Comodidad juvenil

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Por lo que Ud. conoce, dígame, por favor, si está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de estas frases.*

TOTAL GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 870 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

LOS JÓVENES CONSIGUEN DE SUS PADRES CASI TODO LO QUE
QUIEREN

DE ACUERDO ........................................................................................................ 50 56 51 44 51 39 52 60

DESACUERDO ....................................................................................................... 48 41 46 53 47 59 45 40

NS/NC ................................................................................................................. 3 2 3 2 3 2 3 0

LOS JÓVENES NO QUIEREN SALIR DE  CASA DE SUS PADRES
PORQUE ES MÁS CÓMODO VIVIR ASÍ

DE ACUERDO ........................................................................................................ 47 71 49 39 38 43 47 56

DESACUERDO ....................................................................................................... 52 29 48 59 60 54 52 42

NS/NC ................................................................................................................. 2 1 3 1 2 3 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100

* DE MIGUEL (1997): 111.

 La idea de que los jóvenes consiguen de
sus padres casi todo lo que quieren es algo
más compartida por quienes aún no han
cumplido los 18 años que por el resto. Y esta
diferencia de opinión según la edad es aún
más acentuada al hacer referencia a que los
jóvenes no quieren salir de casa de sus padres
porque es más cómodo vivir así (el 71% de los
menores de 18 años comparten esta idea).

 A medida que se incrementa la clase
social sentida aumenta el grado de acuerdo
con ambas afirmaciones. 
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La juventud viéndose a sí misma
Valoración social de la juventud

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 LA AMPLIA MAYORÍA DE LA JUVENTUD (81%) CREE
QUE NUESTRA SOCIEDAD EXIGE CADA VEZ MÁS A LOS
JÓVENES.

 SON ALGUNOS MENOS DE LA MITAD (43%) QUIENES
PIENSAN QUE LA JUVENTUD ACTUAL TIENE MUCHAS
OPORTUNIDADES QUE NO APROVECHA.

 CUATRO DE CADA DIEZ JÓVENES (41%) SE QUEJA DE
QUE CADA VEZ SE TIENE MENOS EN CUENTA LA OPINIÓN
DE LOS JÓVENES.

 SON MINORÍA QUIENES CREEN QUE LOS JÓVENES
SÓLO PIENSAN EN DIVERTIRSE (23%) O, MENOS AÚN, QUE
NO TIENEN IDEALES (9%).

 Los y las jóvenes piensan en mayor medida que los y las
mayores que nuestra sociedad les exige cada vez más y que
cada vez se tiene menos en cuenta su opinión. Y son menos los
jóvenes respecto a los mayores que piensan que los jóvenes
sólo piensan en divertirse y que no tienen ideales.

 Comparando los datos de los jóvenes vascos respecto a
los de la totalidad del Estado, observamos que hay un menor
número de jóvenes vascos que señalan que cada vez se tiene
menos en cuenta su opinión y que la juventud de hoy no tiene
ideales. En el resto de cuestiones, las opiniones de unos y otros
son similares.

¿Hasta qué punto está Ud. de acuerdo con las siguientes frases?

CAPV 1999-2000 ESTADO 1997*

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

NUESTRA SOCIEDAD EXIGE CADA VEZ MÁS A LOS JÓVENES

ACUERDO.............................................................................................................. 81 72 83

DESACUERDO ........................................................................................................ 15 24 14

NS/NC .................................................................................................................. 3 5 3

LA JUVENTUD ACTUAL TIENE MUCHAS OPORTUNIDADES QUE NO

APROVECHA

ACUERDO.............................................................................................................. 43 42 41

DESACUERDO ........................................................................................................ 54 50 56

NS/NC .................................................................................................................. 4 8 3

CADA VEZ SE TIENE MENOS EN CUENTA LA OPINIÓN DE LOS

JÓVENES

ACUERDO.............................................................................................................. 41 32 53

DESACUERDO ........................................................................................................ 52 61 41

NS/NC .................................................................................................................. 7 7 6

LOS JÓVENES SÓLO PIENSAN EN DIVERTIRSE

ACUERDO.............................................................................................................. 23 27 26

DESACUERDO ........................................................................................................ 77 70 73

NS/NC .................................................................................................................. 1 3 2

LOS JÓVENES DE HOY NO TIENEN IDEALES

ACUERDO.............................................................................................................. 9 20 21

DESACUERDO ........................................................................................................ 88 74 76

NS/NC .................................................................................................................. 3 7 3

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................................... 100 100 100

* CIS (1997): ESTUDIO Nº 2.262. EN ESTE ESTUDIO LAS OPCIONES DE RESPUESTA ERAN MUY DE ACUERDO, DE ACUERDO, EN DESACUERDO, MUY EN
DESACUERDO, NS Y NC.
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La juventud viéndose a sí misma
Valoración social de la juventud

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Hasta qué punto está Ud. de acuerdo con las siguientes frases?
TOTAL GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 870 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

NUESTRA SOCIEDAD EXIGE CADA VEZ MÁS A LOS
JÓVENES
ACUERDO.............................................................................. 81 81 79 83 83 81 83 73 84

DESACUERDO........................................................................ 15 15 16 14 16 15 15 26 13

NS/NC .................................................................................. 3 4 5 3 1 4 2 1 3

LA JUVENTUD ACTUAL TIENE MUCHAS
OPORTUNIDADES QUE NO APROVECHA
ACUERDO.............................................................................. 43 59 45 38 35 39 47 55 43

DESACUERDO........................................................................ 54 37 49 60 61 57 52 44 52

NS/NC .................................................................................. 4 3 5 2 4 4 2 1 5

CADA VEZ SE TIENE MENOS EN CUENTA LA
OPINIÓN DE LOS JÓVENES
ACUERDO.............................................................................. 41 53 43 40 34 43 33 33 45

DESACUERDO........................................................................ 52 42 51 53 58 49 61 61 49

NS/NC .................................................................................. 7 5 7 8 7 8 5 6 6

LOS JÓVENES SÓLO PIENSAN EN DIVERTIRSE

ACUERDO.............................................................................. 23 46 22 16 16 18 17 28 30

DESACUERDO........................................................................ 77 54 77 84 83 81 83 72 70

NS/NC .................................................................................. 1 0 1 0 1 1 0 0 0

LOS JÓVENES DE HOY NO TIENEN IDEALES

ACUERDO.............................................................................. 9 9 8 9 11 10 8 4 10

DESACUERDO........................................................................ 88 86 90 89 86 88 92 95 85

NS/NC .................................................................................. 3 6 1 2 2 2 0 1 5

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1997): ESTUDIO Nº 2.262.

 La idea de que nuestra sociedad exige cada vez
más a los jóvenes es mayoritaria en todos los
colectivos, si bien está más extendida entre la juventud
de izquierda o centro y entre aquella que no se
posiciona en este eje.

 La idea de que la juventud tiene muchas
oportunidades que no aprovecha está más generalizada
entre quienes aún no han cumplido los 18 años (de
hecho esta idea aumenta a medida que desciende la
edad) y entre quienes se consideran de derecha
(también aumenta según nos movemos de izquierda a
derecha).

 La sensación de que cada vez se tiene menos en
cuenta la opinión de los jóvenes aumenta a medida que
desciende la edad y también está más extendida entre
quienes se definen de izquierda o no se posicionan en
este eje ideológico.

 La idea de que los jóvenes sólo piensan en
divertirse, si bien es minoritaria en todos los casos,
también aumenta a medida que desciende la edad y es
más señalada por quienes se consideran de derecha o
no se definen.

 Por último, son minoría en todos los colectivos
quienes señalan que los jóvenes de hoy no tienen
ideales. En cualquier caso esta idea aumenta a medida
que el posicionamiento ideológico avanza de derecha a
izquierda y también es algo mayor entre quienes no se
posicionan en este eje ideológico.
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La juventud viéndose a sí misma
Vida en familia

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Independientemente de cuál sea su situación actual, ¿cuál cree que
es la edad más apropiada para que un jóven deje de vivir
habitualmente con sus padres (tutores o personas que hagan las
veces) en el hogar en el que se ha criado?*

CAPV 1999-2000 ESTADO 1997

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

18-21 AÑOS ..................................................... 11 8 -

22-25 AÑOS ..................................................... 52 47 -

26-29 AÑOS ..................................................... 21 19 -

>=30 AÑOS ...................................................... 8 14 -

NS/NC ............................................................. 8 13 -

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................. 100 100 -

MEDIA .............................................................. 24.9 25.5 24

* CIS (1997): ESTUDIO Nº 2.262. EN EL ESTUDIO DEL CIS ÚNICAMENTE APARECE LA MEDIA, NO LOS

PORCENTAJES.

 LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES DE LA CAPV (52%) ESTIMAN QUE LA EDAD MÁS APROPIADA PARA DEJAR DE VIVIR CON LOS PADRES/MADRES
SE ENCUENTRA ENTRE LOS 22 Y LOS 25 AÑOS. Y UN 11% CREE QUE DEBE PRODUCIRSE ENTRE LOS 18 Y LOS 21 AÑOS, CON LO QUE CASI DOS
TERCIOS DE LA JUVENTUD (63%) CREE QUE LO IDEAL ES INDEPENDIZARSE ANTES DE LOS 25 AÑOS.

 OTRO 21% PIENSA QUE LA EDAD IDEAL SE ENCUENTRA ENTRE LOS 26 Y LOS 29 AÑOS, Y OTRO 8% CREE QUE ES MEJOR SALIR DEL HOGAR
PATERNO/MATERNO UNA VEZ CUMPLIDOS LOS 30 AÑOS.

 EN GENERAL, LA MEDIA DE EDAD ESTIMADA POR LA JUVENTUD PARA INDEPENDIZARSE ES DE 25 AÑOS (CONCRETAMENTE 24.9).

 Los y las jóvenes vascas adelantan algo más que sus mayores la edad ideal para independizarse. Los y las mayores reparten sus opiniones bastante
uniformemente entre quienes creen que es mejor independizarse antes (55%) y después (46%) de los 25 años, con lo que la media de estos últimos se sitúa en los 25
años y medio.

 Los y las jóvenes vascas retrasan en un año, respecto a los y las jóvenes del Estado, la edad ideal de emancipación (24.9 y 24 años, respectivamente).
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La juventud viéndose a sí misma
Vida en familia

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Independientemente de cuál sea su situación actual, ¿cuál cree que es la edad más apropiada para que un jóven deje de
vivir habitualmente con sus padres (tutores o personas que hagan las veces) en el hogar en el que se ha criado?*

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29

18-21 AÑOS .......................................................................... 11 9 9 14 12 10 31 5 6 8

22-25 AÑOS .......................................................................... 52 45 51 56 50 55 48 64 52 42

26-29 AÑOS .......................................................................... 21 19 26 14 21 21 11 19 26 24

>=30 AÑOS ........................................................................... 8 9 9 6 10 5 4 6 6 15

NS/NC .................................................................................. 8 19 4 11 7 10 5 6 10 11

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

MEDIA................................................................................... 24.9 25.2 25.3 24.3 25.1 24.8 23.0 24.9 25.3 25.9

*CIS (1997): ESTUDIO Nº 2.262.

 En Gipuzkoa el 70% de los y las jóvenes estiman que la edad ideal para emanciparse
es anterior a los 25 años y, de hecho, la edad ideal media propuesta es de 24.3 años, uno
menos que la edad ideal señalada en Bizkaia o en Araba.

 No se aprecian diferencias destacables por sexo en cuanto a la edad ideal para
abandonar el hogar paterno/materno.

 Cuanto más jóvenes son los encuestados y encuestadas más adelantan la edad de
emancipación, de hecho casi un tercio de quienes cuentan entre 15 y 17 años señalan que la
edad ideal para emanciparse es antes de cumplir los 21 años. Este colectivo (15-17 años) es
el que presenta la edad ideal media más baja (23 años), edad que va aumentando a medida
que se incrementa la edad real, hasta ser casi de 26 años (25.9) entre quienes cuentan entre
26 y 29 años. En este último colectivo (26-29 años), hay un 15% (el doble que en la totalidad
de la muestra) que señala que la edad ideal para abandonar el hogar familiar es posterior a
los 30 años.
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La juventud viéndose a sí misma
Oportunidades futuras de la juventud

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En comparación con el momento actual, ¿cómo cree que serán dentro de cinco
o seis años las oportunidades que los jóvenes tendrán para las siguientes
cuestiones?*

CAPV 1999-2000 CAPV 1996 ESTADO 1997*

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS

VIAJAR
MAYORES .............................................................. 50 54 - 43
LAS MISMAS........................................................... 40 32 - 41
MENORES.............................................................. 8 8 - 10
NS/NC .................................................................. 2 7 - 6
HACER UNA CARRERA UNIVERSITARIA
MAYORES .............................................................. 47 50 32 37
LAS MISMAS........................................................... 39 37 49 41
MENORES.............................................................. 12 9 17 18
NS/NC .................................................................. 2 3 2 4
ELEGIR PROFESIÓN
MAYORES .............................................................. 29 36 19 23
LAS MISMAS........................................................... 37 37 44 36
MENORES.............................................................. 31 22 35 36
NS/NC .................................................................. 3 5 2 5
ENCONTRAR TRABAJO
MAYORES .............................................................. 18 24 21 22
LAS MISMAS........................................................... 30 30 38 36
MENORES.............................................................. 49 41 40 36
NS/NC .................................................................. 3 5 1 6
GANAR DINERO
MAYORES .............................................................. 14 17 - 17
LAS MISMAS........................................................... 36 35 - 46
MENORES.............................................................. 47 43 - 31
NS/NC .................................................................. 3 5 - 6
CONSEGUIR VIVIENDA
MAYORES .............................................................. 13 15 15 20
LAS MISMAS........................................................... 22 23 37 41
MENORES.............................................................. 63 59 46 34
NS/NC .................................................................. 2 3 1 5
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100
* CIS (1997): ESTUDIO Nº 2.262.

 LA JUVENTUD VASCA SE MUESTRA OPTIMISTA EN CUANTO A LAS
OPORTUNIDADES FUTURAS PARA VIAJAR Y PARA ESTUDIAR:

• LA MITAD DE LAS Y LOS JÓVENES (50%) CREE QUE DENTRO DE UNOS AÑOS LOS
JÓVENES TENDRÁN MAYORES OPORTUNIDADES PARA VIAJAR. OTRO 40% PIENSA
QUE ESTAS OPORTUNIDADES SERÁN IGUALES Y APENAS UN 8% CREE QUE SERÁN
MENORES.

• CASI LA MITAD (47%) TAMBIÉN PIENSA QUE HABRÁ MÁS OPORTUNIDADES PARA
CURSAR UNA CARRERA UNIVERSITARIA, UN 39% CREE QUE HABRÁ LAS MISMAS
OPORTUNIDADES Y ÚNICAMENTE UN 12% CREE QUE HABRÁ MENOS
OPORTUNIDADES.

 EL TEMA DE ELEGIR LA PROFESIÓN TIENE A LA JUVENTUD MÁS DIVIDIDA: UN
29% CREE QUE HABRÁ MÁS OPORTUNIDADES PARA ELLO, UN 37% CREE QUE HABRÁ
LAS MISMAS OPORTUNIDADES Y UN 31% CREE QUE HABRÁ MENOS
OPORTUNIDADES.

 EL TEMA DEL TRABAJO, EL DINERO Y LA VIVIENDA RECOGE EL PESIMISMO DE
LOS Y LAS JÓVENES ENCUESTADAS:

• UN 18% CREE QUE LAS OPORTUNIDADES FUTURAS PARA ENCONTRAR TRABAJO
SERÁN MAYORES, UN 30% QUE SERÁN LAS MISMAS Y UN 49% QUE SERÁN
MENORES.

• RESPECTO A GANAR DINERO, APENAS UN 14% CREE QUE HABRÁ MÁS
OPORTUNIDADES, UN 36% CREE QUE SERÁN IGUALES Y UN 47% QUE SERÁN
MENORES.

• EL MAYOR PESIMISMO, SIN EMBARGO, ES EL RELATIVO A LAS POSIBILIDADES DE
CONSEGUIR VIVIENDA: UN 13% CREE QUE HABRÁ MÁS OPORTUNIDADES, UN 22%
QUE SERÁN LAS MISMAS Y CASI DOS TERCIOS (63%) CREE QUE SERÁN MENORES.

 Las y los jóvenes se muestran algo más pesimistas que los y las mayores respecto a
todas las cuestiones planteadas.

 Respecto a las expectativas de los y las jóvenes en 1996, han aumentado las relativas a
las oportunidades para estudiar una carrera y elegir profesión, mientras que han descendido
ligeramente las relacionadas con encontrar trabajo y conseguir vivienda.

 Comparando con los y las jóvenes del Estado, la juventud vasca se muestra algo más
optimista respecto a las oportunidades futuras para viajar, estudiar una carrera y elegir
profesión, y algo más pesimista repecto a encontrar trabajo, ganar dinero y conseguir vivienda.
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La juventud viéndose a sí misma
Oportunidades futuras de la juventud

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En comparación con el momento actual, ¿cómo cree que serán dentro de cinco o seis  años las
oportunidades que los jóvenes tendrán para las siguientes cuestiones?*

TOTAL GRUPOS DE  EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 870 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 BAJA MEDIA ALTA

VIAJAR
MAYORES .............................................................................. 50 57 52 47 48 47 51 60
LAS MISMAS ........................................................................... 40 36 37 43 42 39 41 33
MENORES .............................................................................. 8 6 9 7 9 13 6 7
NS/NC................................................................................... 2 1 3 3 1 2 2 0
HACER UNA CARRERA UNIVERSITARIA
MAYORES .............................................................................. 47 49 53 43 42 40 48 58
LAS MISMAS ........................................................................... 39 32 33 44 46 39 41 31
MENORES .............................................................................. 12 17 12 11 11 19 10 9
NS/NC................................................................................... 2 2 2 2 1 3 1 2
ELEGIR PROFESIÓN
MAYORES .............................................................................. 29 42 30 23 27 27 30 33
LAS MISMAS ........................................................................... 37 30 34 39 40 35 38 31
MENORES .............................................................................. 31 25 32 34 31 35 29 34
NS/NC................................................................................... 3 3 3 4 1 3 3 2
ENCONTRAR TRABAJO
MAYORES .............................................................................. 18 19 20 16 20 4 20 17
LAS MISMAS ........................................................................... 30 19 27 34 35 32 29 27
MENORES .............................................................................. 49 60 52 47 43 53 47 56
NS/NC................................................................................... 3 2 1 4 2 1 3 0
GANAR DINERO
MAYORES .............................................................................. 14 19 15 11 12 8 15 24
LAS MISMAS ........................................................................... 36 33 34 40 37 35 37 36
MENORES .............................................................................. 47 43 49 44 49 55 45 36
NS/NC................................................................................... 3 5 2 4 2 2 4 4
CONSEGUIR VIVIENDA
MAYORES .............................................................................. 13 19 9 13 13 8 14 15
LAS MISMAS ........................................................................... 22 23 22 25 19 22 23 16
MENORES .............................................................................. 63 56 68 59 68 69 60 69
NS/NC................................................................................... 2 3 1 3 1 0 2 1
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1997): ESTUDIO Nº 2.262.

 Todos los colectivos coinciden en pensar, por
encima de otras opiniones, que las oportunidades
futuras de los y las jóvenes para viajar serán mayores.
Quienes aún no han cumplido 18 años y quienes se
consideran de clase social alta destacan por creer en
ello por encima de la media general. Esta opinión,
además, aumenta a medida que se incrementa la clase
social sentida.

 La idea de que habrá más oportunidades para
estudiar una carrera universitaria está más extendida
entre quienes tienen edad de estudiar en la universidad
(18-21 años) y entre quienes se consideran de clase
social alta (esta idea aumenta en el mismo sentido que
la clase social).

 Los más confiados en que habrá más
oportunidades para elegir profesión son los y las más
jóvenes (15-17 años) y quienes se definen de clase
social alta.

 El pesimismo es superior al optimismo en todos
los colectivos al hacer referencia a las oportunidades
futuras para encontrar trabajo. Este pesimismo
aumenta a medida que desciende la edad (en este
punto se invierte el mayor optimismo de los y las más
jóvenes respecto a otras cuestiones) y también es
mayor entre quienes se consideran de clase baja.

 El pesimismo también es más generalizado en
relación a las oportunidades para ganar dinero.
Quienes, aún de forma minoritaria, muestran mayor
optimismo son quienes tienen entre 15 y 17 años y
quienes se definen de clase alta.

 La idea de que habrá menos oportunidades para
encontrar vivienda es mayoritaria en todos los
colectivos. Los y las más esperanzadas, aún de forma
minoritaria, son los y las más jóvenes y quienes se
consideran de clase social media y alta.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Autocaracterización de la juventud vasca actual

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Quisiera saber su opinión sobre los rasgos que caracterizan a los
jóvenes de hoy en día. ¿En qué medida cree que la juventud vasca
actual es...?*

CAPV 1999-2000 ESTADO 1997*

n= 870 15-29 AÑOS >=30 AÑOS 15-29 AÑOS

CONSUMISTA
MUY / BASTANTE............................................ 92 86 90

POCO / NADA................................................. 7 11 9

NS/NC .......................................................... 1 3 1

TRABAJADORA
MUY / BASTANTE............................................ 84 82 61

POCO / NADA................................................. 16 15 37

NS/NC .......................................................... 0 2 1

SOLIDARIA
MUY / BASTANTE............................................ 76 79 56

POCO / NADA................................................. 23 18 42

NS/NC .......................................................... 1 3 2

POLITIZADA
MUY / BASTANTE............................................ 43 40 17

POCO / NADA................................................. 52 52 79

NS/NC .......................................................... 4 8 4

VIOLENTA
MUY / BASTANTE............................................ 35 28 48

POCO / NADA................................................. 62 68 50

NS/NC .......................................................... 3 4 2

INDIFERENTE
MUY / BASTANTE............................................ 27 28 40

POCO / NADA................................................. 70 67 56

NS/NC .......................................................... 3 5 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100

* CIS (1997): ESTUDIO Nº 2.265.

 LA GRAN MAYORÍA DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS (92) CREEN QUE SON MUY O
BASTANTE CONSUMISTAS. TAMBIÉN SON MAYORITARIAS LAS IDEAS DE QUE SON
TRABAJADORES (84%) Y SOLIDARIOS (76%).

 SON ALGUNOS MENOS DE LA MITAD (43%) QUIENES PIENSAN QUE LA JUVENTUD VASCA
ACTUAL ESTÁ MUY O BASTANTE POLITIZADA.

 UN TERCIO (35%) CREE QUE ES MUY O BASTANTE VIOLENTA Y ALGO MÁS DE UN
CUARTO (27%) CREE QUE LOS Y LAS JÓVENES DE HOY SON INDIFERENTES.

 Los y las jóvenes vascas se ven a sí mismas algo más consumistas y violentas de los que les
ven sus mayores. No se producen diferencias de opinión destacables entre ambos colectivos respecto
al resto de características mencionadas.

 Comparando la visión que tienen de sí mismas las juventudes vasca y estatal, se puede observar
que los y las jóvenes vascas se consideran más trabajadoras, solidarias y politizadas y menos
violentas e indiferentes de lo que los y las jóvenes españolas se ven así mismas. En ambos casos se
consideran igual de consumistas.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Autocaracterización de la juventud vasca actual

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Quisiera saber su opinión sobre los rasgos que caracterizan a los jóvenes de hoy en día. ¿En qué medida
cree que la juventud vasca actual es...?*

TOTAL TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA

n= 870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

CONSUMISTA
MUY / BASTANTE .................................................................... 92 95 90 95 94 94 83 92

POCO / NADA......................................................................... 7 5 9 4 6 6 16 7

NS/NC................................................................................... 1 0 1 2 1 1 1 2

TRABAJADORA
MUY / BASTANTE .................................................................... 84 76 87 82 88 83 80 80

POCO / NADA......................................................................... 16 24 13 17 12 15 20 20

NS/NC................................................................................... 0 0 0 1 0 1 0 0

SOLIDARIA
MUY / BASTANTE .................................................................... 76 74 79 72 79 76 72 72

POCO / NADA......................................................................... 23 25 20 28 20 23 28 26

NS/NC................................................................................... 1 1 2 1 1 1 0 2

POLITIZADA
MUY / BASTANTE .................................................................... 43 28 44 49 52 37 39 34

POCO / NADA......................................................................... 52 68 53 45 45 61 59 59

NS/NC................................................................................... 4 3 3 6 3 2 1 7

VIOLENTA
MUY / BASTANTE .................................................................... 35 38 33 39 33 32 39 40

POCO / NADA......................................................................... 62 62 65 57 65 67 57 57

NS/NC................................................................................... 3 0 2 5 3 2 3 3

INDIFERENTE
MUY / BASTANTE .................................................................... 27 38 23 30 25 31 19 32

POCO / NADA......................................................................... 70 59 75 66 74 69 75 63

NS/NC................................................................................... 3 2 2 5 2 0 6 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

* CIS (1997): ESTUDIO Nº 2.265.

 La idea de que la juventud vasca es
consumista es general a todos los grupos, si bien
destaca más en Araba y en Gipuzkoa y entre
quienes se consideran de izquierda o centro.

 Todos los colectivos comparten la idea
mayoritaria de que la juventud vasca es
trabajadora, pero los y las más convencidas de
ello son las vizcaínas y quienes se definen de
izquierda.

 Igualmente, la opinión mayoritaria en todos
los colectivos es que la solidaridad es una
característica de la juventud vasca actual. En
cualquier caso, esta idea es aún más compartida
por los y las vizcaínas y por quienes se
consideran de izquierda.

 La idea de que la juventud está politizada
está más extendida  en Bizkaia y Gipuzkoa y
entre los y las jóvenes que se consideran de
izquierda.

 Son minoría en todos los colectivos quienes
consideran que la juventud vasca es violenta. En
cualquier caso, esta opinión es más compartida
por los y las alavesas y guipuzcoanas, así como
por quienes se definen de derecha o no se
posicionan en este eje ideológico.

 Por último, también es minoritaria en todos
los colectivos la idea de que los y las jóvenes
son indiferentes. Aún siendo minoritaria, esta
opinión es más secundada por los y las alavesas
y por quienes se consideran de centro o no se
posicionan en el eje ideológico.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
La Administración y los problemas de la juventud

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Crees que el Gobierno Vasco trabaja mucho,
bastante, poco o nada por buscar soluciones a los
problemas de los jóvenes? ¿Y la Diputación? ¿Y tu
Ayuntamiento?

CAPV 1999-2000

n=870 15-29 AÑOS*

GOBIERNO VASCO

MUCHO + BASTANTE .............................................................. 34

POCO + NADA ....................................................................... 61

NS/NC .................................................................................. 5

BALANCE GOBIERNO VASCO **................................................ -27

DIPUTACIÓN

MUCHO + BASTANTE .............................................................. 28

POCO + NADA ....................................................................... 61

NS/NC .................................................................................. 11

BALANCE DIPUTACIÓN ** ......................................................... -33

AYUNTAMIENTO

MUCHO + BASTANTE .............................................................. 32

POCO + NADA ....................................................................... 60

NS/NC .................................................................................. 7

BALANCE AYUNTAMIENTOS ** ................................................... -28

PORCENTAJES VERTICALES ..................................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA ÚNICAMENTE A QUIENES TIENEN ENTRE 15 Y 29 AÑOS.

** BALANCE:  (MUCHO + BASTANTE) – (POCO + NADA)

 UN TERCIO (34%) DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV CREE QUE EL GOBIERNO VASCO
TRABAJA MUCHO O BASTANTE POR BUSCAR SOLUCIONES A LOS PROBLEMAS DE LA JUVENTUD,
MIENTRAS QUE SON BASTANTES MÁS (61%) QUIENES PIENSAN QUE TRABAJA POCO O QUE NO
TRABAJA NADA.

 TAMBIÉN SON UN TERCIO (32%) QUIENES ESTIMAN QUE SU AYUNTAMIENTO TRABAJA MUCHO O
BASTANTE EN ESTE SENTIDO, PERO OTRO 60% CREE QUE ESTE TRABAJO ES ESCASO O NULO.

 ALGO MÁS DE UNA CUARTA PARTE DE LA POBLACIÓN JOVEN (28%) AFIRMA QUE SU DIPUTACIÓN
TRABAJA MUCHO O BASTANTE POR BUSCAR SOLUCIONES A SUS PROBLEMAS, SIENDO MÁS DEL
DOBLE QUIENES CREEN QUE TRABAJA POCO O NADA (61%).

 POR TANTO, EL BALANCE QUE LA JUVENTUD REALIZA DE LA LABOR DE LAS TRES INSTANCIAS
ADMINISTRATIVAS -GOBIERNO VASCO, DIPUTACIONES Y AYUNTAMIENTOS- POR BUSCAR SOLUCIONES
A SUS PROBLEMAS ES BASTANTE NEGATIVO.

Gobierno Vasco Diputación Ayuntamiento

34 28 32

61 61 60

5 11 7

Mucho + bastante Poco + nada Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
La Administración y los problemas de la juventud

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Crees que el Gobierno Vasco trabaja mucho, bastante, poco o nada por buscar soluciones a los problemas de los jóvenes? ¿Y la
Diputación? ¿Y tu Ayuntamiento?

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO EJE IZQUIERDA-DERECHA

n=870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

GOBIERNO VASCO

MUCHO + BASTANTE .............................. 34 33 37 28 44 39 27 29 36 32 34 33 34 40 33

POCO + NADA........................................ 61 62 59 64 52 56 67 65 61 62 60 62 58 58 62

NS/NC................................................... 5 5 4 8 4 5 5 6 4 6 6 6 8 3 5

BALANCE GOBIERNO VASCO * ................. -27 -29 -22 -36 -8 -17 -40 -36 -25 -30 -26 -29 -24 -18 -29

DIPUTACIÓN

MUCHO + BASTANTE .............................. 28 32 30 22 35 30 25 24 31 25 30 26 37 41 23

POCO + NADA........................................ 61 59 60 63 53 59 65 65 60 64 59 61 55 51 67

NS/NC................................................... 11 9 9 14 12 11 10 11 10 11 11 13 8 8 9

BALANCE DIPUTACIÓN *........................... -33 -27 -30 -41 -18 -29 -40 -41 -29 -39 -29 -35 -18 -10 -44

AYUNTAMIENTO

MUCHO + BASTANTE .............................. 32 38 31 32 39 32 33 29 38 28 34 31 43 44 28

POCO + NADA........................................ 60 56 63 58 57 60 61 62 57 63 59 62 49 53 65

NS/NC................................................... 7 5 6 10 4 8 7 9 5 9 7 8 8 3 7

BALANCE AYUNTAMIENTOS *..................... -28 -18 -32 -26 -18 -28 -28 -33 -19 -35 -25 -31 -6 -9 -37

PORCENTAJES VERTICALES...................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* BALANCE:  (MUCHO + BASTANTE) – (POCO + NADA)

 Las valoraciones de los jóvenes y las jóvenes de la CAPV en relación a la labor desarrollada por la Administración para buscar soluciones a sus problemas son negativas en
relación a todas las instancias administrativas y colectivos analizados. En cualquier caso, puede señalarse que, en general, los balances menos negativos proceden del sector más
joven (15-17 años) y de quienes se consideran de centro o derecha.

 Por lo demás, la labor desarrollada por el Gobierno Vasco es mejor valorada en Bizkaia y peor en Gipuzkoa. Las mejores valoraciones hacia su Diputación se dan en Araba y las
peores en Gipuzkoa y entre quienes residen en municipios de tamaño mediano. Por último, en Araba se valora mejor la actuación de los Ayuntamientos, mientras que las críticas son
más elevadas en Bizkaia y en los municipios de tamaño mediano.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Cauces para canalizar las opiniones de la juventud

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Y crees que existen suficientes cauces para que las
opiniones de los jóvenes lleguen a quienes tienen que
tomar decisiones en temas de juventud?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS*

SÍ ......................................................................................... 28

NO........................................................................................ 63

NS/NC .................................................................................. 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA ÚNICAMENTE A QUIENES TIENEN ENTRE 15 Y 29 AÑOS.

 CASI DOS TERCIOS DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV (63%) PIENSAN QUE NO EXISTEN SUFICIENTES CAUCES PARA QUE SUS
OPINIONES LLEGUEN A QUIENES TIENEN QUE TOMAR LAS DECISIONES EN TEMAS DE JUVENTUD.

 ÚNICAMENTE UN 28% CREE QUE SÍ HAY SUFICIENTES CAUCES.

28%

63%

9%

Sí No Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Cauces para canalizar las opiniones de la juventud

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Y crees que existen suficientes cauces para que las opiniones de los jóvenes lleguen a quienes tienen que tomar decisiones en temas de juventud?

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA INTERÉS POR LA POLÍTICA

n=870 18-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC NADA

INTERESADO

NO MUY

INTERESADO

ALGO

INTERESADO

MUY

INTERESADO

SÍ .......................................... 28 30 27 29 30 26 28 28 24 31 28 21 39 27 30 27 27 22

NO ........................................ 63 62 65 62 62 65 63 65 67 58 64 67 54 64 61 63 64 74

NS/NC ................................... 9 7 9 9 8 9 9 7 9 10 7 12 7 10 9 10 9 4

(PORCENTAJES VERTICALES).... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos analizados es mayoritaria la idea de que
no existen suficientes cauces.

 El escepticismo es algo mayor entre quienes cuentan con 22-25
años (el 67% opina que no hay cauces suficientes), entre quienes se
consideran de centro (67%) y, especialmente, entre quienes muestran
mucho interés por la política (74% y, de hecho, a medida que aumenta
el interés por la política se incrementa el escepticismo).

 Por el contrario, la idea de que sí existen suficientes cauces, aun
siendo minoritaria, está más extendida entre quienes se consideran de
derecha (39%).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Atención de las instituciones a las opiniones de la juventud

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En general, crees que las opiniones de los jóvenes son
tenidas en cuenta por las  instituciones?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS*

SÍ ......................................................................................... 23

NO........................................................................................ 70

NS/NC .................................................................................. 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA ÚNICAMENTE A QUIENES TIENEN ENTRE 15 Y 29 AÑOS.

 SIETE DE CADA DIEZ JÓVENES CREEN QUE SUS OPINIONES NO SON TENIDAS EN CUENTA POR LAS INSTITUCIONES.

 APENAS UN 23% CREE QUE SÍ SON TENIDAS EN CUENTA.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Atención de las instituciones a las opiniones de la juventud

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, ¿crees que las opiniones de los jóvenes son tenidas en cuenta por las instituciones?

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA INTERÉS POR LA POLÍTICA

n=870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC NADA

INTERESADO

NO MUY

INTERESADO

ALGO

INTERESADO

MUY

INTERESADO

SÍ .................................................. 23 31 22 21 24 21 24 20 23 24 20 25 37 22 26 20 21 17

NO................................................. 70 63 72 70 70 71 72 73 70 67 73 69 58 71 68 69 74 77

NS/NC ........................................... 7 6 6 9 6 8 3 6 7 9 7 6 5 8 6 10 5 5

PORCENTAJES VERTICALES .............. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos son más quienes piensan que las
opiniones de los jóvenes y las jóvenes no son tenidas en cuenta
por las instituciones.

 La creencia en que las instituciones sí tienen en cuenta las
opiniones de la juventud, pese a ser minoritaria, está más
extendida en Araba (31%), entre quienes no tienen ningún interés
por la política (26% y va descendiendo a medida que se
incrementa este interés) y entre quienes se consideran de
derecha (37% y desciende a medida que nos movemos hacia la
izquierda).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Participación en foros de juventud

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Si tuvieras posibilidades, participarías en foros donde
se discute sobre temas de juventud?

CAPV 1999-2000

n= 870 15-29 AÑOS*

SÍ ......................................................................................... 49

NO........................................................................................ 42

NS/NC .................................................................................. 9

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* PREGUNTA REALIZADA ÚNICAMENTE A QUIENES TIENEN ENTRE 15 Y 29 AÑOS.

 UN 49% DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES VASCAS SE DECLARA DISPUESTO, SI TUVIERA POSIBILIDADES, A PARTICIPAR EN FOROS DONDE SE
DEBATA SOBRE TEMAS DE JUVENTUD.

 UN PORCENTAJE SIMILAR, AUNQUE ALGO INFERIOR (42%), NO PARTICIPARÍA EN ESTE TIPO DE FOROS.

 EL 9% RESTANTE NO OPINA EN ESTE SENTIDO.
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Sí No Ns/Nc
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Participación en foros de juventud

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Si tuvieras posibilidades, participarías en foros donde se discute sobre temas de juventud?

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD SENTIMIENTO
NACIONALISTA

EJE IZQUIERDA-DERECHA INTERÉS POR LA POLÍTICA

n=870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 NO-NS/NC SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC NADA

INTERESADO

NO MUY

INTERESADO

ALGO

INTERESADO

MUY

INTERESADO

SÍ....................................................... 49 44 47 54 46 52 50 54 47 46 45 56 57 38 48 42 41 45 58 74

NO ..................................................... 42 48 42 38 43 40 41 40 47 38 45 36 34 48 47 49 50 42 33 21

NS/NC................................................ 9 8 10 8 10 8 9 6 7 16 10 8 8 14 5 10 9 13 8 5

PORCENTAJES VERTICALES................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La disponibilidad a participar en foros donde se
debatan temas de juventud es mayor entre los
guipuzcoanos y las guipuzcoanas (54%), entre las mujeres
(52%), entre quienes tienen entre 18 y 21 años (54%),
entre quienes se consideran nacionalistas (56%), entre
quienes se definen de izquierda (57%) y, especialmente,
alcanzando al 74%, entre quienes tienen mucho interés por
la política (la disposición a participar en este tipo de foros
aumenta al mismo tiempo que el interés por la política).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Conocimiento del Plan Joven

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Has oído hablar del Plan Joven elaborado por las instituciones
vascas?

CAPV 1999-2000 CAPV 1998**

n= 870 15-29 AÑOS* 15-29 AÑOS

SÍ ......................................................................... 14 6

NO........................................................................ 83 93

NS/NC .................................................................. 3 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

* PREGUNTA REALIZADA ÚNICAMENTE A QUIENES TIENEN ENTRE 15 Y 29 AÑOS.

** EN FEBRERO DE 1998 SE REALIZÓ UNA ENCUESTA TELEFÓNICA A 1200 JÓVENES DE 15-29 AÑOS Y LA
PREGUNTA REALIZADA ERA LA SIGUIENTE: ¿HAS OÍDO HABLAR DEL PLAN JOVEN QUE ESTÁN ELABORANDO
LAS INSTITUCIONES VASCAS?

 APENAS UN 14% DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES DE LA CAPV HA OÍDO HABLAR DEL “PLAN JOVEN” ELABORADO POR LAS INSTITUCIONES
VASCAS.

 En cualquier caso, este conocimiento ha aumentado respecto a 1998, cuando apenas era del 6%.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
Conocimiento del Plan Joven

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Has oído hablar del Plan Joven elaborado por las instituciones vascas?

TOTAL TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO INTERÉS POR LA POLÍTICA

n=870 15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 15-17 18-21 22-25 26-29 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NADA

INTERESADO

NO MUY

INTERESADO

ALGO

INTERESADO

MUY

INTERESADO

SÍ................................................................. 14 17 12 15 14 14 12 17 16 10 13 10 19 12 13 17 16

NO............................................................... 83 79 85 83 83 84 87 80 83 85 86 86 79 84 86 82 81

NS/NC.......................................................... 3 4 3 2 3 2 1 3 1 5 1 4 2 4 2 1 3

PORCENTAJES VERTICALES............................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* EN 1998 SE REALIZÓ UNA ENCUESTA TELEFÓNICA A 1200 JÓVENES DE 15-29 AÑOS Y LA PREGUNTA REALIZADA ERA LA SIGUIENTE: ¿HAS OÍDO HABLAR DEL PLAN JOVEN QUE ESTÁN ELABORANDO LAS INSTITUCIONES VASCAS?

 Aunque las diferencias por colectivos son mínimas,
ya que el nivel de conocimiento del Plan Joven es muy
bajo en todos ellos, se puede afirmar que es algo superior
en Araba, entre quienes cuentan entre 18 y 25 años, entre
quienes residen en las capitales (en este colectivo se da el
nivel de conocimiento más alto con un 19%) y entre
quienes cuentan con algo o mucho interés por la política.
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La juventud viéndose a sí misma
El contrato de sustitución como fórmula para reducir el paro juvenil

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Ha oído hablar del contrato de sustitución como fórmula para
reducir el paro entre la juventud?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ .................................................................................................... 36 39

NO................................................................................................... 62 59

NS/NC ............................................................................................. 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................. 100 100

Básicamente, la propuesta del contrato de sustitución se puede
resumir como la prejubilación de un trabajador o trabajadora a
cambio de la contratación de una persona jóven en paro. ¿Cree Ud.
que esta prejubilación anticipada es una medida positiva para
reducir el paro entre la juventud?

CAPV 1999-2000

n= 863 15-29 AÑOS >=30 AÑOS

SÍ .................................................................................................... 74 67

NO................................................................................................... 13 19

NS/NC ............................................................................................. 13 14

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................................. 100 100

 POCO MÁS DE UN TERCIO DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS (36%) HA OÍDO
HABLAR DEL CONTRATO DE SUSTITUCIÓN COMO FÓRMULA PARA REDUCIR EL PARO
ENTRE LA JUVENTUD.

 Jóvenes y mayores presentan porcentajes similares de conocimiento del contrato de
sustitución.

 EN CUALQUIER CASO, TRES CUARTAS PARTES DE LOS Y LAS JÓVENES (74%)
CONSIDERA QUE ÉSTA ES UNA MEDIDA POSITIVA PARA REDUCIR EL PARO ENTRE LA
JUVENTUD.

 ÚNICAMENTE UN 13% NO LA CONSIDERA POSITIVA.

 Los y las jóvenes confían algo más que sus mayores en la efectividad de esta medida
para reducir el paro entre la juventud.

36%

62%

2%

74%

13%

13%

Sí No Ns/Nc

El contrato de sustitución como fórmula para reducir
el paro juvenil

(Totales 15-29 años)

¿Ha oído hablar del contrato 
de sustitución como fórmula 
para reducir el paro juvenil?

¿Cree Ud. que la prejubilación
 anticipada es una medida

 positiva para reducir el paro
 entre la juventud?



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 139

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud viéndose a sí misma
El contrato de sustitución como fórmula para reducir el paro juvenil

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Ha oído hablar del contrato de sustitución como fórmula para reducir el paro entre la juventud?
TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

SÍ ......................................................................................... 36 15 26 43 51 49 49 0 25 42 35 33

NO........................................................................................ 62 77 74 55 49 50 50 100 72 57 63 64

NS/NC .................................................................................. 2 8 1 2 0 0 2 0 3 1 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Básicamente, la propuesta del contrato de sustitución se puede resumir como la prejubilación de un trabajador o trabajadora a cambio de
la contratación de una persona jóven en paro. ¿Cree Ud. que esta prejubilación anticipada es una medida positiva para reducir el paro
entre la juventud?

TOTAL GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL CLASE SOCIAL SENTIDA

n= 863 15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA

SÍ ......................................................................................... 74 70 73 72 81 80 79 59 71 84 73 72

NO........................................................................................ 13 13 13 13 13 14 6 16 13 9 14 16

NS/NC .................................................................................. 13 17 14 15 6 7 15 24 16 7 14 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 El mayor grado de conocimiento del contrato de sustitución se da entre quienes cuentan entre 26 y 29 años (de hecho, el conocimiento aumenta en el mismo sentido que la edad), entre
quienes están trabajando o en paro y entre quienes se consideran de clase social baja. Hay que destacar, por otro lado, el nulo conocimiento de este tipo de contrato entre quienes se dedican a
las labores de casa.

 La idea de que este tipo de contrato puede ser una medida positiva para reducir el paro entre la juventud, aún siendo mayoritaria en todos los colectivos, está más generalizada
precisamente en aquellos colectivos, ya mencionados, que más conocen esta variedad de contrato, es decir, entre quienes tienen entre 26 y 29 años, entre quienes están trabajando o en paro y
entre quienes se consideran de clase social baja.
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que hemos utilizado, bien para cuestiones técnico-metodológicas, bien para
comparaciones de datos con otras entidades geográficas:

• CANAL IPSOS: http://www.canalipsos.com

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1995a). Perfiles
actitudinales de la sociedad española. Estudio nº 2.203. Madrid. CIS.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1995b).
Comportamiento de los españoles ante las vacaciones. Opiniones y
actitudes nº11.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1996). Datos de
Opinión nº3.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1997a). Juventud e
identidad nacional. Estudio nº2257.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1997b). Juventud y
entorno familiar. Estudio nº2262.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1997c). Juventud y
economía. Estudio nº2265.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1998). Acerca de
las personas mayores. Estudio nº 2291.

• CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS (1999). Datos de
Opinión nº19.

• CIRES (1997). La realidad social en España 1995-96. Bilbao: Fundación
BBV, Bilbao Bizkaia Kutxa y Caja de Madrid.

• DEL CAMPO, Salustiano (1994). Tendencias Sociales en España (1960-
90). Bilbao: Fundación BBV.

• DE MIGUEL, Amando (1996). La sociedad española 1995-96. Madrid:
Alianza Editorial-Universidad Complutense.

• DE MIGUEL, Amando (1997). La sociedad española 1996-97. Madrid:
Alianza Editorial-Universidad Complutense.

• DIEZ NICOLÁS, Juan, e INGLEHART, Ronald (1994). Tendencias
mundiales de cambio en los valores sociales y políticos. Madrid:
Fundesco.

• ELZO, Javier, et al. (1996). Los valores en la Comunidad Autónoma del
País Vasco y Navarra. Su evolución en los años 1990-1995. Vitoria-
Gasteiz: Servicio Central de Publicaciones del Gobierno Vasco.

• EUROBAROMETER (1999). Public Opinion in the European Union.
Report number 51. Brussels: European Commission.

• EUROSTAT (1995). Statistical Yearbook. Statistical Office of the
European Communities.

• EUSTAT (1994). Actualización de la población municipal 1994. Vitoria-
Gasteiz: Eustat (difusión electrónica en formato Hedapen).

• EUSTAT (1995). Nomenclaturas y códigos. Vitoria-Gasteiz: Eustat.

• EUSTAT (1996). Anuario estadístico vasco 1994. Zarautz: Eustat.

• EUSTAT (1997). Callejero de la C.A. de Euskadi. Vitoria-Gasteiz: Eustat.

• FUNDACIÓN FOESSA (1994). Informe sociológico sobre la situación
social en España. Madrid: Foessa.

• FUNDACIÓN INDEPENDIENTE (1993). Estado actual y perspectiva de
la sociedad española. Madrid.

• GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA – GOBIERNO VASCO
(1997). Retratos de juventud 1996.

• GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA – GOBIERNO VASCO
(1998a). Retratos de juventud 1997.

• GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA – GOBIERNO VASCO
(1998b). Análisis del comportamiento electoral en Elecciones
Autonómicas 1998.



RETRATOS DE JUVENTUD 1999-2000 142

GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

• GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA – GOBIERNO VASCO
(1999). Retratos de juventud 1998-99.

• GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA – GOBIERNO VASCO
(2000). La juventud de la CAPV y las instituciones.

• IFOP-SANTÉ MAGAZINE (1999). Les francais et la santé alimentarie.
France.

• INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA (1991). Indicadores sociales.
Madrid: INE.

• INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA (1994). Panorámica social de
España. Madrid: INE.

• INSTITUTO NACIONAL DE ESTADÍSTICA (1995). Anuario Estadístico
de España. Madrid: INE.

• ISSP (1998). Inequality Final Questionnaire 1999.

• PÉREZ HENARES, Antonio, y MALO DE MOLINA, Carlos (1996). Así
será España en 1996. Tendencias para un año de cambio. Madrid:
Temas de Hoy.

• VILLALAÍN BENITO, José Luis, et al. (1992). La sociedad española de
los 90 y sus nuevos valores. Madrid: Ediciones SM-Fundación Santa
María.




